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Concept-notulen van de vervroegde Particuliere Synode Utrecht op donderdag 25 
maart 2010 te Amersfoort (kerkgebouw de Lichtkring) 

1. Opening 

Namens de samenroepende kerk van te Amersfoort-Emiclaer opent ds. J. Beekhuis de 
synode. Hij leest uit 2 Samuël 15: 1-6; we zien hoe Absalom de gunst van het volk probeert 
te veroveren. Veel zie je terug in wat politici heden ten dage doen om de kiezersgunst te 
winnen.We zingen psalm 146:1 en 8. Ds Beekhuis gaat de vergadering voor in gebed.  

2. Onderzoek van de geloofsbrieven 

Uit het onderzoek van de geloofsbrieven blijken de drie classes wettig vertegenwoordigd te 
zijn, zij het dat van de classes Amersfoort en Hilversum een afgevaardigde ontbreekt. De 
vergadering wordt geconstitueerd.  

3/4. Constituering van de vergadering /verkiezing moderamen 

In het moderamen nemen de predikanten M.J.C. Blok (classis Utrecht) als preses, ds. P.P.H. 
Waterval (classis Amersfoort) als scriba en ds. W. Scherff (classis Hilversum) als assessor 
zitting. De preses bedankt de vergadering voor het gegeven vertrouwen. In verband met het 
onderwerp van de avond heet de preses de Utrechtse zendingsdeputaten (UZD) hartelijk 
welkom.  

5. Vaststelling van de agenda 

De agenda wordt vastgesteld zoals deze voorligt. 

Voorafgaand aan de behandeling van de interim rapportage met voorstellen van de UZD 
over het toekomstige zendingswerk, maakt de preses melding van het verzoek van de 
classis Amersfoort om de behandeling uit te stellen tot de gewone synode in juni. De 
moderamina van de beide andere classes zagen geen noodzaak tot uitstel. Daarom is deze 
buitengewone synode toch bijeengekomen.  Omdat er echter sprake is van een zekere 
onvrede en behoefte aan bezinning op quota en de rol van de PS ten opzichte van de 
plaatselijke kerken, stelt de preses voor een kleine commissie in te stellen die een gesprek 
met Amersfoort voert en hierover rapporteert op de PS van 3 juni a.s.   

Het Amersfoortse standpunt wordt toegelicht. Amersfoort heeft op de PS van vorig jaar en 
middels haar brief van december 2009 het signaal afgegeven dat binnen de classis 
Amersfoort momenteel weinig draagvlak bestaat voor een quotum van 28 euro. Er dient 
eerst een bezinning op de toekomst van het zendingswerk plaats te vinden. De vraag om 
uitstel van deze vervroegde PS is daar een onderstreping van. Binnen het voor 2010 
vastgestelde quotum van €20 ziet Amersfoort eventueel wel mogelijkheden voor 
besluitvorming tijdens deze vervroegde PS. Amersfoort dringt tevens aan op het werken aan 
draagvlak binnen de kerken. Zij hebben indirect wel degelijk zeggenschap. 

Amersfoortse afgevaardigden stellen de  vraag welke kerken tot nu niet betaald hebben. 
Betreft dit vooral kerken in de classis Amersfoort? Tevens wordt gevraagd of er landelijk 
gezien een soort normquotum is en hoe wij scoren ten opzichte daarvan. 
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Kan de PS vanavond wel zaken doen? Moeten we niet eerst terug naar de kerken om ons 
huiswerk goed te kunnen doen? Is de PS op deze manier niet bezig te regeren? Dit wordt 
ontkend: PS-afgevaardigden spreken en besluiten zonder last of ruggenspraak. De PS 
regeert niet, maar vertegenwoordigt per definitie de kerken. Daartegenover: een classis kan 
haar afgevaardigden wel degelijk een  mandaat meegeven, hetgeen nu niet eens mogelijk 
was. 

Diverse afgevaardigden zien genoeg mogelijkheden om de bezwaren vanuit Amersfoort 
vanavond in de bespreking mee te nemen. Het is ook mogelijk om vanavond 
beleidsvoornemens te formuleren die op de PS van 3 juni tot definitieve besluiten kunnen 
leiden. Daarmee doen we de UZD recht en kunnen we tegelijk werken aan draagvlak. Het 
belang van dat laatste moeten we niet onderschatten. 

De preses wil voorkomen dat het werk van de UZD vanavond geen of te weinig aandacht 
krijgt, hetgeen uiterst demotiverend zou werken. Hij constateert dat de PS in 2009 wettige 
besluiten nam over criteria voor nieuwe werkterreinen en (voorlopige) quota voor de 
komende jaren en dat we de consequenties daarvan nu ook samen moeten dragen. We 
spreken af per onderdeel te bekijken welke besluiten nu al genomen kunnen worden en 
welke niet.  

Besloten wordt de brief van de classis Amersfoort bij punt 6 mee te nemen. 

De preses zwaait de UZD lof toe voor het vele werk dat zij hebben verzet sinds vorig jaar de 
hulpverlening aan de gereformeerde kerk in Congo moest worden stopgezet.   

6. Voorstel Congo Commissie 

De preses stelt voor de bespreking van de rapportage te verdelen in drie blokken: a. Het 
evaluatierapport Breetvelt en het visie-stuk; b. Nieuwe werkterreinen; c. De instructie en het 
quotum. 

a. Het evaluatierapport Breetvelt en het visie-stuk 

In de informatieve vragenronde komen de volgende zaken aan de orde. [Ik voeg de 
beantwoording er meteen bij in cursief, PW] 

- Bij 2.2.1. wordt gesteld dat “het beleid ‘GKv-breed’ niet altijd helder was/is”. Bij wie was het 
niet helder en in welke zin? UZD: Op papier was het helder maar in de praktijk was er veel 
onduidelijk (voorbeeld: de betaling van predikanten).  

- Bij 2.2.1: wordt met ‘volgorde’ prioriteitstelling bedoeld? UZD: Inderdaad.  

- Bij 2.2.2: t.a.v. “ondoorzichtige organisatie en besluitvorming” Zou één spreekbuis niet beter 
dan zijn dan een platform, wat gemakkelijk een complicerende extra schijf wordt? UZD: Het 
punt is dat er altijd naar gestreefd moet worden met één mond te spreken. Overkoepeling is 
nodig. De duplicatie moet eruit.  

- Bij 2.2.1: n.a.v. “de inhoudelijke programma- evaluatie”. Is die niet van wezenlijk belang 
voor het nemen van definitieve besluiten? UZD: Inderdaad. Er wordt inmiddels een evaluatie 
verricht van de ERT in Lubumbashi.  
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- Bij 2.2.2: is het “ineenschuiven” van zending en hulpverlening ook geen oorzaak geweest 
van veel problemen? Heeft het niet bijgedragen aan de diffuusheid? UZD: Dat was een 
synodebesluit, met nadelen en voordelen, maar per saldo toch een goede zaak. 

- Bij 2.2.3: t.a.v. het “budget van de partnerkerk”: Bestaat daar een algemene regel voor of 
moet men iedere keer het wiel uitvinden? UZD: Ja die is er: deze komt erop neer dat je niet 
moet ‘over-investeren’ omdat je daarmee kwetsbaar wordt. Houd het bij kleinere en kortere 
projecten. 

- Bij 2.2.4: maakt “samenwerking met partners die niet tot het directe netwerk van de 
GKv/BBK behoren” de zaak niet logger? UZD: Nee, dat mag niet gebeuren. Het doel van de 
samenwerking is versterking van de projecten.  

- Bij 2.2.5: zijn er algemene regels voor een ‘exit-strategie’? UZD: Ja, hoewel het toepassen 
daarvan altijd lastig blijft. Uitgangspunt is: kleine projecten met zoveel mogelijk 
verantwoordelijkheid voor de recipiënten. 

- Bij 2.2.7: het nastreven van een “relatie van het hart” is volop gebeurd. Is dit geen directe 
aanklacht? Er is ook het risico van te veel focussen op personen (bijv. de RLs); je moet ook 
werken aan de relatie met het project als geheel. UZD: Van tijd tot tijd zijn er goede 
contacten geweest; het risico van teveel focussen op personen moet inderdaad worden 
onderkend.   

- Bij 2.1: kan er opheldering worden gegeven over de bewering dat de UZD-visie ter kennis is 
gebracht van DVN en BBK? UZD: Het leek ons goed onze visie met hen te delen. Ook al 
heeft DVN in veel opzichten een andere insteek, in het algemeen verloopt de samenwerking 
goed. 

In de inhoudelijke ronde, wordt het volgende besproken: 

- Het is beter om het visiestuk niet tot besluit te verheffen, maar te besluiten dat de UZD van 
daaruit te werk gaat. UZD: Akkoord.  

- Zijn de UZD niet te kopschuw geworden door de ervaringen in Congo? UZD: Dat hebben 
we onszelf ook afgevraagd. Op een gegeven moment moet je geld durven uitgeven, zij het 
op voorlopige basis, zelfs in een hiërarchische context.  

- Wordt in de stukken het zendingsbevel niet te veel op activiteit in het buitenland betrokken? 
UZD: Het zendingsbevel maakt inderdaad geen scheiding tussen binnen- en buitenland. 
Beide moeten in het vizier blijven. Wel is het zo dat de opdracht voor de UZD in het 
buitenland ligt.   

- Kun je wel stellen dat er vraag is naar het evangelie? UZD: Daarmee wordt bedoeld dat 
kerken en christenen daar vragen om ondersteuning in de evangelieverkondiging. 

- De UZD verdienen veel waardering voor het verzette werk. Met het oog op draagvlak: hoe 
zien de UZD de relatie tussen de kerken en de veelheid aan projecten? UZD: Voor de 
vergroting van de betrokkenheid in de plaatselijke kerken zou het goed zijn om de 
werkterreinen aan verschillende classes te koppelen. 
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- De uitspraak in 2.2.3 over het percentage van het budget van de partnerkerken is te 
kwetsbaar geformuleerd. Beter is het om te spreken over het principe van complementariteit. 
 UZD: Inderdaad, wat je geeft moet in verhouding zijn. De zelfwerkzaamheid van de 
partnerkerk moet benadrukt blijven.  

- De prioriteitenstelling bij 2.1 is niet doorzichtig. Er wordt teveel op één lijn gezet. UZD: Wij 
reageren op een hulpvraag. Soms moet je dan kiezen tussen geestelijk en materiële hulp. 
Dat is soms een dilemma.  

b. Nieuwe werkterreinen 

T.a.v. de overwegingen bij het proces (3.1. uit de rapportage), word het volgende opgemerkt: 
 
- Is de inzet om een langdurige relatie te willen aangaan niet in strijd met het hanteren van 
een exit-strategie? UZD: Dit komt uit de bezinning op de GS. Uitgangspunt is om klein te 
beginnen en complementair te werken. Doel is een hechte relatie, die tegelijk niet 
onherroepelijk is. 

 
- Is het wel haalbaar om alle activiteiten op deze terreinen ineens te beginnen? UZD: We 
kiezen nadrukkelijk voor een gefaseerde aanpak: eerst onderzoek en dan een eventueel 
vervolg.   

 
- Zijn er concrete hulpvragen op u afgekomen? UZD: Ja, bijvoorbeeld vanuit India (via DVN).  

T.a.v. Afrika (3.2, 3.3) komt het volgende aan de orde: 

- Als het om prioriteitenstelling gaat, blijkt uit de voorstellen dat de focus in het buitenland 
vooral op ondersteuning van theologisch onderwijs ligt en minder op de 
evangelieverkondiging. Als het om Nederland gaat, ligt de nadruk juist sterk op het laatste. 
Bij de besteding van onze gelden, kunnen we als PS daar keuzes in maken. UZD: De 
constatering over de prioriteitenstelling in het buitenland klopt.  

- Wat wordt bedoeld met “meer samenwerkingspartners”? UZD: Het gaat om het gebruik 
maken van de expertise van anderen. Je moet niet alles zelf willen organiseren. De tekst van 
de UZD op dit punt zal worden verhelderd.  

- M.b.t. FATEB/Bangui: Is het reëel dat het voorgestelde bedrag nog in 2010 besteed kan 
worden? UZD: Ja, dit bedrag van €6000,- betreft de eerste onderzoekskosten. Verder is het 
zo dat de aard van de kosten voor 2010 per project verschillen. Soms gaat het om 
aanloopkosten, soms om ondersteuningskosten.  

- M.b.t. Formation Excelsis/Montreal:  Leidt het niet tot vaagheid en verkruimeling om deze 
zaken te ondersteunen? UZD: We willen in het Franstalig Afrika heel graag iets concreets 
kunnen aanbieden .   

- Gaat het hier om bedragen voor 2010 of 2011? UZD: De verwachting is dat deze bedragen 
al in 2010 nodig zijn. 

- Hoe is de ontmoeting met de URCC- afgevaardigden in Brussel verlopen? UZD: Deze heeft 
vanwege visa-perikelen niet plaatsgevonden.  
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- Zal het werk onder de Pygmeeën niet heel snel uitdijen? UZD: Dat is inderdaad de 
verwachting, maar we doen bewust eerst onderzoek en gaan dan stap voor stap naar 
uitbreiding. 

- Uganda is Engelstalig. Zouden de UZD zich niet beperken tot Franstalig Afrika? UZD: Dat 
klopt. Dat er Engels gesproken wordt heeft te maken met de oude machthebbers. De 
beperking hoeft niet al te strak. We denken in Uganda iets heel waardevols te kunnen doen. 

- Aan de FATEB/Bangui wordt mooi werk gedaan! Het verdient onze steun. 

- Ook het project onder de Pygmeeën is aantrekkelijk, maar het is niet helder of het om 
ondersteuning of samenwerking gaat, met name waar het de relatie met de Communauté 
Presbyterienne du Kinshasa betreft. Voor wat betreft Uganda moet de relatie met de PCUSA 
onderzocht worden want dat is geen confessioneel-gereformeerd kerkverband. Onderdeel 
van het besluit is een samenwerkingsovereenkomst aan te gaan met PCU, evenals met 
Formation Excelcis.  

De besluittekst t.a.v. derden zal door de UZD worden aangepast. 

T.a.v. India (3.4) wordt het volgende besproken: 

- Hoe ga je de veelheid aan projecten managen? UZD: Het India-werk loopt al.  Het gaat om 
arme kerken, maar er is wel kader beschikbaar. We willen nadrukkelijk geen micro-
management.       

- Waarom de beperking tot 3 jaar? UZD: Vijf jaar is nodig om in noodgeval in het derde of 
vierde jaar te kunnen afbouwen. Na drie jaar kun je niet altijd onmiddellijk weg. 

- Het gaat hier om een veelheid van zaken, buiten ons eerste focus: Afrika. Is het verstandig 
er nu een heel nieuw gebied bij nemen, zeker als het werk onder de Pygmeeën zich snel uit 
kan breiden? Beperk je tot Afrika. 

- God is niet gebonden aan onze focus. Het zal tijd kosten om in Afrika verder te komen. 
Neem daarom 3 jaar voor India en zet de expertise van Z&H en DVN in. UZD: We zien er 
Gods hand in dat India in beeld is gekomen. 

- Is periodisering van 3 jaar in India reëel? Doe het dan d.m.v. een investeringsproject. Het 
voorstel wekt nu teveel de suggestie dat we nog geld over hebben en daar een goede 
besteding voor zoeken. Geef het dan aan DVN, zodat wij zelf niet hoeven te managen. UZD: 
Dit hadden wijzelf ook in gedachten. Ook het verlenen van studiebeurzen zou een goed optie 
zijn. 

- Kerkelijke inbedding van het werk in India zou goed kunnen in het ressort Utrecht. Maar 
komen we India wel binnen gezien de visa-problemen (denk aan P. Houtman). UZD: De 
wens is om alle werk kerkelijk in te bedden. Verder: we willen geen personeel uitzenden dus 
visa-problemen zijn er niet.  

- Wat is ‘kerkelijke inbedding’ precies? UZD: Het gaat niet zozeer om management, maar 
primair om gebed en de ontmoeting met predikanten, bijvoorbeeld als ze hier op bezoek zijn 
en dan in onze erediensten moeten kunnen worden uitgenodigd om voor te gaan.  



6 

 

- De besteding van gelden aan zowel Afrika als India zal problematisch zijn als we uitgaan 
van het quota-plafond van €28,-. UZD: De voorstellen zijn inderdaad gebaseerd op dat 
plafond. Bij beperking van het quotum tot €20,- zal er gesneden moeten worden, zowel in de 
begroting voor India als Afrika.    

- India is slechts een reële optie als we uitgaan van €28. Dat betekent dat we hier nu geen 
besluit over kunnen nemen en dit moet wachten tot de PS van 3 juni. Kunnen we er ook 
geen principebesluit over nemen? De UZD hebben goede argumenten gegeven om ook voor 
India te kiezen. We moeten dit nu niet kerkelijk inbedden voor 3 jaar. Dan is het beter om 
geld door te sluizen via DVN. Fysieke aanwezigheid kan heel goed via DVN.   

Blijkens een peiling is een ruime meerderheid positief over het voorstel maar we nemen nog 
geen besluit over kerkelijke inbedding van het werk in India. De UZD wordt gevraagd zich 
hier op te bezinnen en eventueel met een nieuw voorstel te komen.  

T.a.v. de missionaire wereldwerkers blijkt na een korte peiling van de meningen dat voor een 
besluit hierover geen draagvlak is. Belangrijkste punt van kritiek is dat het stimuleren hiervan 
meer op de weg van de plaatselijke kerken ligt. Mochten de UZD er toch aan hechten, dan 
zal men het nader moeten onderbouwen. 

c. De instructie en het quotum. 

Op het punt van het mandaat, wordt het verzoek van de UZD om een meer adequate 
instructie uit te werken geaccordeerd.   

De UZD geeft aan dat - t.a.v het quotum voor 2010 - het wenselijk is daarover zo snel 
mogelijk naar de kerken te communiceren: wordt het €23,- of €20,-? We laten dit aan de 
UZD over waarbij hun gevraagd wordt te wegen wat men in deze vergadering gehoord heeft. 

- Hoe zit het met de vraag welke 6 kerken in gebreke zijn gebleven? De preses stelt dat we 
dit niet moeten willen weten. De UZD meldt dat er in alle drie de classes kerken zijn die in 
gebreke zijn gebleven. 

- T.a.v. een landelijk normquota, meldt de UZD dat het landelijk gemiddelde op €25,- ligt. Het 
hoogste quotum bedraagt €38,-, het laagste €20,-.    

Samenvatting van de besluiten (zoals ook vermeld in het kort verslag): 

1e De synode neemt met dankbaarheid kennis van het naar aanleiding van de Congo-
evaluatie opgestelde visiedocument en staat deputaten toe het voorgelegde visiestuk te 
gebruiken als leidraad voor hun handelen. 

2e De synode geeft de UZD toestemming tot nadere concretisering van de ontmoetingen met 
de (nieuwe) verenigde gereformeerde kerk in Congo die is ontstaan uit de kerk waarmee wij 
eerder samenwerkten en met de Presbyteriaanse gemeenschap in Kinshasa die onder de 
Pygmeeën werkt en met de Presbyteriaanse kerk in Uganda. Hetzelfde geldt voor 
verschillende instanties die in Afrika theologische opleiding en toerusting bieden, waaronder 
de Franstalige theologische opleiding in Bangui (Centraal Afrika) waar studenten uit Benin en 
Congo studeren. De UZD krijgen toestemming om met deze kerken en instanties tot hechte, 
maar niet onherroepelijke relaties te komen. 
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3e Blijkens een peiling is een ruime meerderheid positief over het voorstel tot nadere 
concretisering van de samenwerking met DVN gericht op een of meerdere kerken in India (in 
principe voor de beperkte tijdsduur van 3-5 jaar). De synode besluit dat de UZD vooralsnog 
niet verder zullen gaan dan dat zij  via DVN verkenningen zullen uitvoeren met het oog op 
tijdelijke, vooral financiële hulp aan deze kerken. Over de uitkomst hiervan kan wellicht op de 
particuliere synode in juni worden gerapporteerd, zodat die verdergaande besluiten kan 
nemen. 

4e Blijkens een peiling staat de meerderheid van de vergadering niet achter het voorstel om 
tijdelijk een steunfonds van €100.000 in te stellen voor missionaire wereldwerkers in de 
particuliere synode. 

5e De synode geeft de UZD opdracht een nieuwe instructie uit te werken met heldere 
formulering van taken, bevoegdheden, verantwoordelijkheden en rapportage. Bedoeling is 
deze instructie op de particuliere synode van juni vast te stellen. 

6e De synode besluit het quotum voor 2010 vast te stellen op de particuliere synode van juni. 

7. Censuur naar art. 48. K.O.  

Deze wordt niet nodig geacht. 

8. Rondvraag  

Van Eeken: Het is nu drie keer voorgekomen dat de PS het quotum voor het lopende jaar 
bespreekt. Dit moet veranderen. We moeten voortaan kunnen besluiten over het quotum 
voor het volgende jaar.  We nemen hier nu geen besluit over. De UZD kunnen zich op dit 
punt bezinnen. 

De assessor bedankt de preses voor de goede leiding. 

9. Vaststelling van de acta en het kort verslag. 

Deze zullen door het moderamen worden vastgesteld, waarbij ze vooraf aan de UZD zullen 
worden voorgelegd, 

10. Sluiting 

De assessor gaat voor in dankgebed en de preses sluit de synode. 

 

Namens het moderamen van de Particuliere Synode, 

P.P.H. Waterval, scriba 
 



8 

 

Conceptnotulen van de Particuliere Synode Utrecht op donderdag 3 juni 2010 te 
Amersfoort (kerkgebouw de Lichtkring) 
 
1. Opening 
Namens de samenroepende kerk van te Amersfoort-Emiclaer opent br. J. Breman de 
synode. Hij leest uit Efeze 2 : 11 – 22 over ons burgerschap van Gods koninkrijk. Met 
Christus als hoeksteen vormen we een tempel, een plaats waar God woont door zijn Geest. 
Als kerk van Christus mogen we in deze PS besluiten nemen tot opbouw van zijn gemeente. 
We zingen gezang 70 uit het gereformeerd kerkboek. Br. Breman gaat de vergadering voor 
in gebed.  
 
2. Onderzoek van de geloofsbrieven 
Uit het onderzoek van de geloofsbrieven blijken de drie classes wettig vertegenwoordigd te 
zijn: 
Classis Amersfoort is vertegenwoordigd door de predikanten G. Gunnink en A. Buursema en 
de ouderlingen D. de Jonge (Amersfoort - West), J. Breman (Amersfoort – Emiclaer) en G. 
Hutten  
Classis Hilversum is vertegenwoordigd door de ouderlingen B.H. de Groot, W. van Twillert, 
A. Joh. Kisjes en de predikanten R. Kelder, C.J. Mewe en K. de Vries. 
Classis Utrecht is vertegenwoordigd door de predikanten: ds. G.A. Heek, ds. Kooij, br/ds. 
Joh. de Wolf en de ouderlingen br. E.N. Bouwman en J. Teekens. 
Enkele afgevaardigden hebben zich afgemeld, namelijk ds. Kruiger uit classis Utrecht en ds. 
Reitsema uit classis Amersfoort. Hiervoor zijn geen secundi afgevaardigd. De secretaris van 
PS Utrecht, zr. Eline Bos, is afwezig.  
 
De vergadering wordt geconstitueerd.  
 
3 & 4. Constituering van de vergadering & verkiezing moderamen 
In het moderamen nemen de predikanten ds. G.A. Heek (classis Utrecht) als preses, br. J. 
Breman (classis Amersfoort) als scriba en ds. C.J. Mewe (classis Hilversum) als assessor 
zitting. De volgende gasten zijn een deel van de vergadering aanwezig: 

 Utrechtse zendingsdeputaten (UZD; zr. W. Beukers, br. G. Bril, br. Tj. De Vries ) 
 Deputaten UMA  
 GS deputaat art. 11 KO br. Nieuwenhuis 
 TU deputaat br. H.Sj. Wiersma 
 Quaestor br. S.A. Ungersma 

 
5. Vaststelling van de agenda 
De agenda wordt vastgesteld zoals voorliggend, hoewel de volgorde van behandeling hier en 
daar wat gewijzigd wordt. 
 
6. Zaken, voortvloeiende  uit de acta van de vorige vergadering(en). 

a. Acta van de PS van 4 en 25 juni 2009. Geen zaken te behandelen. 
b.    Acta van de vervroegde PS van 25 maart 2010. Geen zaken te behandelen. 

 
7. Ingekomen stukken, voorzover niet vallende onder 10. 

a. Voorstel van deputaten Utrechtse Missionaire Arbeid (UMA) 
De deputаten UMА hebben de vergadering gediend met een verslag over de 
werkzaamheden van br. Bouma over het afgelopen jaar. In eerste instantie was br. 
Bouma door classis Utrecht aangesteld voor de periode van 1 jaar. Na beoordeling 
van het ingediende werkplan, een tussentijdse evaluatie en een positieve 
eindbeoordeling over het afgelopen jaar heeft classis Utrecht ingestemd met een 
aanstelling voor onbepaalde tijd als kerkelijk missionair werker. De kosten hiervoor 



9 

 

worden grotendeels gedragen door classis Utrecht, waarbij voor 2011 een quotum is 
toegezegd van EUR 13,50 per ziel. Een deel van de kosten wordt ook opgebracht 
door de classes Amersfoort en Hilversum. Voorgesteld wordt hiervoor een quotum 
van EUR 4,50 per ziel vast te stellen.     
Vanuit de vergadering wordt veel waardering geuit over het werk dat br. Bouma 
samen met zijn vrouw verricht onder moslims in de stad Utrecht. Hij treedt op als 
missionair werker maar ook als toeruster van gemeenteleden (onder 
verantwoordelijkheid van de betrokken kerkenraden). Wel worden er, met name 
vanuit classis Amersfoort, die ondermeer het ICF/Grace Church project in Amersfoort 
heeft opgezet en ondersteunt, enkele kanttekeningen geplaatst bij de in het verslag 
weergegeven visie op het missionaire werk onder moslims. Moeten we als PS niet 
een bredere visie gaan ontwikkelen en gaan nadenken over een herindeling van het 
zendingswerk? Hier zou de Congo commissie ook in betrokken moeten worden, 
zodat we een totaalbeleid kunnen opzetten, ook financieel, betreffende het zendings- 
en evangelisatiewerk. Het oude  beeld van zending ver weg en evangelisatie dichtbij 
klopt niet meer. Organisatorisch is er vanouds wel verschil binnen de GKV: Zending 
wordt “van bovenaf” georganiseerd, evangelisatie vanuit de plaatselijke kerken. 
Vanwege het overschrijden van grenzen van andere culturen in steden als Utrecht als 
in Amersfoort kunnen we stellen dat hier voluit zending wordt bedreven. Daar komt bij 
dat er in verschillende gemeentes onvrede ontstaat omdat het onduidelijk is hoe de 
gelden besteedt worden. Hierdoor ontstaat het gevoel dat een en ander niet altijd 
even zorgvuldig gebeurt. Het probleem van de huidige structuur is ook dat de PS als 
een soort geldbank functioneert voor verschillende projecten (zoals UZD, UMA, 
hulpbehoevende kerken art. 11 KO), terwijl de verbondenheid met de doelen er niet 
altijd is. Dit terwijl er toch schitterende dingen gebeuren.  
Om een en ander in een kerkelijk kader te gieten wordt besloten om een nieuw 
deputaatschap in te stellen, die bovengenoemde zaken gaat onderzoeken en met 
voorstellen zal komen voor een geïntegreerde visie en beleid inzake zending, 
evangelisatie en kerkplanting. 
De 5 voorgestelde besluiten van deputaten UMA worden aangenomen nadat vanuit 
classis Utrecht wordt aangegeven dat een verlaging van het voorgestelde quotum 
van EUR 4,50 voor de classes Amersfoort en Hilversum niet mogelijk is. 
Hierna verlaten de UMA deputaten de vergadering.   
 

b. Aankondiging Generale Synode Harderwijk 2011 – verkiezing afgevaardigden 
Het deputaatschap dat belast is met de voorbereiding van de Generale Synode van 
de GKV heeft een bericht gestuurd dat de eerstkomende Generale Synode 
bijeenkomen zal op DV zaterdag 29 januari 2011 in Harderwijk. Stukken dienen 
uiterlijk 8 januari 2011 in het bezit te zijn van het deputaatschap administratieve 
ondersteuning (DAO) van de synode. Namen en adressen van afgevaardigden van 
de PS zullen uiterlijk 15 oktober 2010 bekend moeten zijn bij het DAO. 
Als afgevaardigden naar GS Harderwijk 2011 worden de volgende broeders 
benoemd: Predikanten: primi ds. R. ter Beek (Soest-Baarn) en ds. W. Scherff 
(Spakenburg-Z); secundi ds. J van Benthem (Leusden) en ds. J.H. Smit (Nijkerk-O); 
tertii ds. J. Beekhuis (Amersfoort-Emiclaer) en ds. A.O. Reitsma (Amersfoort-
Vathorst). 
Ouderlingen: primi br. J. Knepper (Bunschoten-West) en br. P. Mars (Leusden); 
secundi br. B.H. de Groot (Spakenburg-Z) en br/ds. Joh. de Wolf (Bilthoven); tertii br. 
J. Kisjes (Bunschoten-W) en br. E.N. Bouwman (Houten). 
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c.  Verzoek van classicaal deputaatschap Studentenpastoraat Groningen 
Besloten wordt het verzoek voor een financiële bijdrage ter ondersteuning van de 
studentenpredikant af te wijzen. De PS acht dit meer een taak voor de noordelijke 
provincies. 

8. Voorstellen van de kerken en classes van het ressort. 
 

9. Instructies. 
a.   Voorstel wijziging regeling 

Insctructie classis Amersfoort: Bijlage 1 van de Huishoudelijk Regeling dient 
aangepast te worden. De secretaris van de PS, zr. Eline Bos, regelt dit. 

 
10. Rapporten van deputaten en de controlerapporten. 

a. Rapportage Congocommissie 
De leden van de UZD (Utrechts Zendings Deputaatschap, Congo commissie) worden 
welkom geheten. Op de buitengewone PS van 25 maart 2010 zijn een aantal 
besluiten genomen die in bijlage 1 van de Vervolgrapportage en Jaarrapportage UZD 
zijn weergegeven. In bijlage 2 t/m 5 zijn deze verder uitgewerkt. Aan de PS wordt 
gevraagd deze besluiten goed te keuren. 
Bijlage 2 Aanbevelingen nieuwe werkterreinen India: 

UZD verzoekt de PS goedkeuring om over de periode 2010-2012 maximaal EUR 
561.000,- en over de periode 2013-2014 maximaal EUR 192.000,- van de Z & H 
quota te mogen besteden aan ondersteuning van zusterkerken en daaraan 
verwante organisaties en projecten in India; dit in samenwerking met DVN. 
Het enthousiasme van UZD voor dit project spreekt aan, maar wel worden vanuit de 
vergadering vragen gesteld over het hoge hulpverleningsgehalte van dit project. Het 
is meer DVN werk dan zendingswerk. Het lijkt erop dat we geld over hebben en dat 
dit ergens naar toe moet. Wat moeten we doen om de gemeente voor dit project te 
motiveren?  
De deputaten geven aan dat op de vorige PS vergadering het principebesluit al is 
genomen om dit project te ondersteunen, dat gedeeltelijk wel bestaat uit een aantal 
hulpverleningsprojecten binnen de Indiase kerken. Het is een tijdelijke taak bij 
kerken waarvan het water aan de lippen staat. Onze taak zal niet bestaan uit 
meebesturen, dat doet de DVN al goed. Er is een bijeenkomst geweest met Z & H 
leden uit verschillende kerken binnen de PS en daar was men enthousiast voor dit 
project; eveneens was dit te merken op de DVN dag. Elke gemeente kan een 
zendingszondag organiseren; dan kan ook hier ruime bekendheid aan gegeven 
worden. Het zou mooi zijn als er binnen de PS een classis zou zijn die zich speciaal 
met het India project bezig houdt. De Indiase kerken zijn trouwens goed missionair 
bezig; wij hoeven daar zelf geen mensen naar toe te sturen. In NO India en Nepal 
wordt zending bedreven waarbij de plaatselijke kerken meewerken; ze vasten elke 
woensdag en het geld dat ze die dag overhouden leggen ze apart. De bijdrage 
vanuit PS Utrecht zal niet meer bedragen dan EUR 561.000,- over de periode 2010-
2012. Eventuele hogere kosten zullen door DVN worden gefinancierd. Onze focus 
blijft in principe op Franstalig Afrika gericht, maar India is nu op ons pad gekomen 
als tijdelijk project. 
Besluit: 
PS Utrecht geeft goedkeuring aan UZD om de komende 3 – 5 jaar een deel van de 
Z & H quota, namelijk maximaal EUR 561.000,- over de periode 2010-2012 en 
maximaal EUR 192.000,- over de periode 2013-2014 te besteden aan 
ondersteuning van zusterkerken van de GKV en daaraan verwante organisaties en 
projecten in India; dit in samenwerking met DVN. 

Bijlage 3 Aanbevelingen Utrechtse Missionaire Wereldwerkers: 
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UZD wil een steunfonds instellen voor kerkleden die willen meewerken aan 
missionaire of hulpverleningsprojecten. Vanuit de vergadering wordt over het 
algemeen positief gereageerd op dit voorstel, hoewel er ook twijfels worden geuit of 
als gevolg van dit project meer zal worden gegeven voor de zending door 
gemeenteleden Ook wordt benadrukt dat er goede regelingen getroffen dienen te 
worden om misbruik en dergelijke te voorkomen.  
UZD geeft aan dat dit een experiment is dat dichtbij het kerkvolk staat. Als je het niet 
doet weet je ook niet of het werkt. De symbolische kracht is echter groot. Jongelui 
werken met bestaande organisaties, waar DVN mee samenwerkt. Het gaat om een 
beperkte geldstroom.  
PS Utrecht besluit om akkoord te gaan met de instelling van een steunfonds van in 
totaal EUR 100.000,- voor Missionaire Wereldwerkers.  

Bijlage 4 Instructie van de PS aan de UZD: 
Dit betreft een tijdelijke instructie. Landelijke deputaten zijn voornemens de hele 
structuur van het zendings- en hulpverleningswerk van de GKV te heroverwegen. 
UZD verzoekt om een voorlopig mandaat. Vanuit de vergadering wordt geopperd of 
er wellicht een externe adviseur naar kan kijken. Eigenlijk kunnen we niet op deze 
manier doorgaan. Het zendingswerk ligt vlakbij; een voorbeeld is het werk van de 
ICF in Amersfoort die daar werkt onder de 30.000 plaatselijke allochtonen. We 
moeten goed kijken naar andere varianten. 
UZD heeft hierover geen vragen binnengekregen, maar de deputaten vinden wel dat 
er iets moet gebeuren. Wellicht kan het nieuwe deputaatschap (zie punt 10 b) ook 
hierin adviseren in overleg met de UZD. 
PS Utrecht besluit om akkoord te gaan met de voorlopige korte instructie/mandaat 
aan de UZD, zoals verwoord in Bijlage 4 van het rapport Congo Commissie (UZD). 
Dit als aanloop naar een definitieve instructie, voor te leggen op de volgende 
reguliere PS. 

Bijlage 5 Financieel jaarverslag 2009, externe accountantsverklaring, 
meerjarenbegroting 2010-2014 en bijbehorende quotavoorstellen. 

Verslag wordt gedaan over de uitgaven van 2009, waarvan de voornaamste een 
bijdrage aan de DVN programma’s in Oeganda betreft. Ook is op beperkte schaal 
financiële steun gegeven aan de nieuwe kerk in DR Congo. De samenwerking met 
ERCC is opgeschort, een herstel is niet in zicht. Enkele studenten in Bangui zijn 
gesponsord. Het zielental van PS Utrecht zal naar verwachting dalen omdat de kerk 
van Veenendaal naar een andere classis gaat. Het voorgestelde quotum voor 2010 
wordt € 20,- per ziel. Voor de langere termijn wordt gestreefd naar een quotum van 
€ 28,- per ziel (ter vergelijking: enkele andere PS-en hanteren quota van € 16, € 25, 
€ 33). Er is een brief van de accountant waarin aangegeven wordt dat de kosten 
voor het onderzoek van de jaarrekening aanzienlijk zijn gestegen. Door enkele 
aanpassingen in de opdracht en doordat de accountant het onderzoek voor de helft 
van de prijs wil doen, blijft de werkelijke kostenstijging beperkt. 
PS Utrecht besluit aan UZD decharge te verlenen voor het gevoerde beleid in 2009, 
gaat akkoord met de jaarrekening 2009 en accepteert de accountantsverklaring. De 
begroting 2010 en de meerjarenbegroting 2010-2014 worden goedgekeurd. Het 
quotum 2010 wordt vastgesteld op € 20 per ziel en het quotum 2011 wordt voorlopig 
vastgesteld op € 22 per ziel. 

Bijlage 6 Voorstellen voor de UZD bezetting. 
Er is 1 vacature binnen de commissie. Ds. W. van Veelen heeft het beroep naar 
Loenen/Abcoude aangenomen en zal de UZD met zijn lidmaatschap komen 
versterken. Voorzitter br. Bouwman zal naar Canada verhuizen; de commissie zal 
met een voorstel voor vervanging komen. Voor deze tijdrovende functie zal een 
advertentie worden geplaatst in de kerkelijke pers. 
PS Utrecht besluit in te stemmen met de benoeming van ds. W. van Veelen in de 
UZD commissie. UZD krijgt mandaat om een nieuwe voorzitter te zoeken. 
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b. Rapportage deputaten art. 11 K.O 

Wegens zijn betrokkenheid in deze materie draagt ds. Heek het presesschap tijdelijk 
over aan assessor ds. Mewe. 
Aanwezig is de GS deputaat art. 11 KO br. Nieuwenhuis uit De Bilt om de 
vergadering van advies te dienen. Verder is aanwezig br. D. de Jonge (Amersfoort-
W) als deputaat penningmeester. De voornaamste taak van het deputaatschap art. 
11 KO is het regelen van steun aan hulpbehoevende kerken. Broeder de Jonge  heeft 
een brief aan de PS gestuurd waarin hij meedeelt zijn functie van penningmeester per 
direct te willen neerleggen. Het deputaatschap art. 11 KO functioneert in de praktijk 
namelijk niet, waardoor zijn werk onmogelijk wordt gemaakt. Enige jaren geleden 
heeft hij de functie van penningmeester deputaat overgenomen van wijlen br. 
Valentijn uit Amersfoort-Nieuwland. Het deputaatschap kwam echter nooit bij elkaar, 
er was ook geen controle op zijn werk als penningmeester. Nadat br. de Jonge 
destijds hierover zijn ongenoegen had geuit is er een commissie ingesteld onder 
leiding van ds. Blok, waarbij afspraken zijn gemaakt om het deputaatschap nieuw 
leven in te blazen. Helaas heeft dit niets uitgehaald. De commissie wordt niet 
samengeroepen, er liggen dan ook geen voorstellen voor steunaanvraag. De boeken 
zijn niet gecontroleerd. 
Br. Nieuwenhuis geeft aan dat hij na een alarmbericht van br. de Jonge overleg heeft 
gepleegd met enkele broeders uit classis Utrecht, waar grote persoonlijke moeiten 
waren.  
Br. Nieuwenhuis geeft aan dat er door GS Zwolle een goede landelijke regeling is 
vastgesteld. Hierbij wordt EUR 4,50 per kerklid gevraagd aan de PS; het resterende 
bedrag kan van de GS worden verkregen mits aan een aantal stringente 
voorwaarden wordt voldaan. De classis kan dus niet zelf over de steunaanvraag 
beslissen.  Vanuit PS Utrecht zijn nog geen steunaanvragen ontvangen. Het GS 
deputaatschap is bereid hand- en spandiensten te verrichten om PS Utrecht op weg 
te helpen. Vanuit de vergadering wordt bevestigd dat organisatie inzake 
steunaanvragen naar art. 11 KO chaotisch is. Ds. Heek geeft aan dat de 
steunaanvraag van Mijdrecht wel is ingediend bij classis Utrecht. Steunaanvragen 
worden door de classis beoordeeld en daarna doorgestuurd naar de PS, die wordt 
geadviseerd door deputaten art. 11 KO. Uiteindelijk worden de steunaanvragen dan 
in de juni vergadering van de PS vastgesteld; dit gebeurt achteraf. Uitkering kan pas 
plaats vinden als de kerken hun quota hebben betaald; meestal wordt de steun tegen 
het eind van het jaar betaald.     
De vergadering vindt dat er een nieuw deputaatschap moet komen met een ruim 
mandaat om een en ander goed op poten te zetten. Eerst zal er een commissie 
worden benoemd die dit gaat voorbereiden. Als leden van deze commissie worden de 
volgende broeders benoemd: 
Classis Utrecht: br. Bouwman (samenroeper) 
Classis Hilversum: ds. Hidding 
Classis Amersfoort: br. de Jonge  
Adviseur vanuit GS: br. Nieuwenhuis 
De commissie heeft als opdracht om de steunaanvragen te bekijken, de kascontrole 
te regelen, het reglement vast te stellen en met een voorstel te komen voor een 
nieuwe deputaten bezetting. Het tijdpad zal later worden vastgesteld.  
Br. Nieuwenhuis wordt bedankt voor zijn medewerking en verlaat de vergadering. 
Ds. Heek neemt de leiding van de vergadering weer over van assessor ds. Mewe.  
      

c. Rapportage Quaestor  
De quaestor van PS Utrecht, br. S.A. Ungersma, is ter vergadering. Hij heeft een 
financieel overzicht over 2009 en een inschatting voor 2010 opgestuurd. Voor 2010 
wordt een quotum vastgesteld van EUR 0,20 per ziel. Er is nog geen kascontrole 
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gedaan over 2008 (door Loenen-Abcoude) en 2009 (door Amersfoort-Emiclaer). Het 
moderamen zal dit op korte termijn regelen. 
Br. Ungersma wordt bedankt voor zijn werk en verlaat de vergadering.   
  

d. Deputaten voor Appèlzaken  
Er hoeven geen nieuwe deputaten Appèlzaken benoemd te worden. 
 

e. Deputaat-curator TU  
Deputaat ds. H.Sj. Wiersma geeft een korte toelichting op het door hem ingediende 
verslag “Theologische Universiteit, rapport voor de particuliere synode Utrecht 2010 
(over de periode mei 2009 t/m mei 2010)”, waarbij hij aangeeft dat het curatorium niet 
veel invloed heeft na de instelling van de Raad van Toezicht. In twee rondes worden 
er vragen en opmerkingen gesteld en beantwoord.  
1e Ronde: 
- Geld dat over is vanwege de toegezegde rijksbekostiging: De suggestie om dit ten 
goede te doen komen komen aan de bibliotheek, zal worden doorgegeven.  
- Het aantal van 32 nieuwe studenten klopt; hiervan zijn er echter 16 Master 
studenten. 
- De studiedagen inzake Schriftgezag zijn niet besproken binnen het curatorium, wel 
binnen het CvB, met een over het algemeen positieve conclusie. 
- Emeriti en docenten die geen lid (meer) zijn van GKV: Er is contact met prof. 
Lettinga, die geen lid meer is van de GKV. Een open gesprek inzake zijn kerkelijke 
positie is wel mogelijk met hem.  
- Niet-GKV studenten; hiervoor worden wel quota betaald: Er waren altijd al studenten 
die geen lid waren van de GKV.  
- Toelating studenten wordt een positieve houding gevraagd t.o.v. de grondslag in 
plaats van instemming. Geeft deze verbreding niet het gevaar dat het niet meer de 
school, van de kerk is?  In de nieuwe structuur onder de RvT zijn er meer studenten 
uit bijv. CGK, NGK en Baptisten. Daarom wordt er geen instemming meer gevraagd 
met de grondslag, maar een positieve houding. De studentenpopulatie is anders dan 
voorheen. Wel wordt het gereformeerde karakter van de TU bevorderd. Het is niet 
duidelijk waar en of de studenten uiteindelijk predikant zullen worden. Er is een gering 
aanbod van GKV studenten. 
- Geeft het laten vervallen van de vooropleiding Klassieke talen geen 
kwaliteitsverlies? In de nieuwe wetgeving mag je geen Latijn en Grieks vragen in de 
vooropleiding, alleen als keuzevak. Dit is opgelost door de klassieke talen in de 
bachelorstudie te integreren. 
- Hoe staat het met de eventuele verhuizing? Hier valt nog niet veel over te vertellen; 
de studenten willen graag, de docenten ook wel. 
2e Ronde: 
- Is de gewijzigde wetgeving inzake de vooropleiding in de pers geweest? Niemand 
behalve de TU’s van CGK en NGK maakt zich hier druk over. Als TU hebben we 
ervoor gekozen om een en ander in de bachelorfase te integreren. 
- Nadere uitleg inzake de 32 nieuwe studenten: Voor de Master opleiding hebben zich 
16 nieuwe studenten ingeschreven, de andere 16 studenten zijn begonnen met de 
vooropleiding. Je mag hieraan beginnen zonder Latijn en Grieks in je 
opleidingspakket. We hopen nu dat er meer jongelui komen. Je moet wel erg 
gemotiveerd zijn; het aanzien van het ambt is er niet meer. 
- Het ziet er niet zo florissant uit met de TU, het vertrouwen daalt, er zijn veel 
medewerkers, is er nog wel draagvlak, hoe zien we de toekomst? TU streeft naar 18 
à 20 nieuwe 1e jaars studenten, die allemaal predikant willen worden. 
De preses bedankt ds. Wiersma, die nu aftreedt als TU curator. Ds. Wiersma heeft de 
suggestie gedaan om ds. Buitendijk, die al secundus was, als zijn opvolger te 
benomen. 
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Ds. Wiersma verlaat de vergadering. 
  
f. Dovenwerk Leusden jaarverslag 2009-2010 

De dovencommissie heeft schriftelijk verslag gedaan van haar werk over 2009-2010. 
Er zijn 10 aangepaste diensten voor doven en slechthorenden belegd. Er moeten 
enkele opvolgers gezocht worden in de commissie. Br. Wap is begin dit jaar 
afgetreden en secretaris br. Groen zal eind 2010 stoppen met het commissiewerk. 
Besloten wordt hierop terug te komen op de volgende zitting. 

   
g.   Deputaten art. 49 K.O. 

Deputaten art. 49 K.O. zijn op 11 maart 2010 aanwezig geweest in de vergadering 
van classis Utrecht bij het BSO van br. Wouter van Veelen en bij het TLO van br. 
Duurt Vonck. In beide gevallen kon positief geadviseerd worden.   
 

11. Appèlzaken 
Geen zaken. 
 
12. Benoeming en voordracht deputaten. 
Deputaatschap advisering inzake artikel 11 KO 
Classis Utrecht: br. E.N. Bouwman (samenroeper) 
Classis Hilversum: ds. Hidding 
Classis Amersfoort: vacature  
Adviseur vanuit GS: br. J.J. Nieuwenhuis 
 
Deputaatschap art. 49 KO 
Classis Utrecht: primus ds J.J. Poutsma, secundus ds. Joh. de Wolf 
Classis Hilversum: primus ds .M.J.C.  Blok, secundus ds. J.J. Schreuder 
Classis Amersfoort: primus ds. G. Gunnink, secundus ds. A.O. Reitsema  
 
Deputaatschap art. 31 KO 
Classis Utrecht: primus  drs. S. Griffioen, sec. br  L.H. Olde 
Classis Hilversum ds. J.H. Smit, Nijkerk, ds. W. Scherff, Spakenburg, sec. ds. H. Pathuis, 
Spakenburg Classis Amersfoort: ds. J. Beekhuis  
  

Curator TU 
primus ds. Buitendijk, secundus ds. R. ter Beek 
 

Secretaris  
zr. E.E. Bos 
 
Quaestor 
primus br. A. Ungersma, secundus br. Kammenga  
 
Archivaris 
primus br. Den Otter, secundus br. Kamer 
 
13. Censuur naar art. 48 K.O. 
Deze wordt niet nodig geacht. 
 
14. Rondvraag 
- Ds. Mewe: Hartelijk dank voor de goede leiding van de preses 
- Br. Teekens: Wat frisdrank tijdens de vergadering zou wel fijn zijn geweest. De preses 
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antwoordt dat dit een taak van de samenroepende kerk is. 
 
15. Aanwijzing van de samenroepende kerk voor de volgende synode, eventueel met 
opdracht tot het bijeenroepen van een buitengewone synode. 
In volgende zitting vaststellen. 
 
16. Vaststelling van de Acta en het kort verslag. 
Deze zullen door het moderamen worden vastgesteld. 
 
17. Sluiting naar art. 29 K.O. 
De preses gaat voor in dankgebed; de vergadering wordt geschorst. De volgende 
bijeenkomst wordt vastgesteld op vrijdag 17 september, aanvang 16.00 uur. 
 
Namens het moderamen van de Particuliere Synode Utrecht, 
Jan Breman, scriba 
 
 
Conceptnotulen van de Particuliere Synode Utrecht, voortgezette vergadering op 
vrijdag 17 september 2010 te Amersfoort (kerkgebouw de Lichtkring) 
 
1. Heropening van de vergadering naar art. 29 KO 
De preses, ds. G.A. Heek, heropent de vergadering, die een voortzetting is van de 
vergadering van 3 juni 2010. De aanwezigen worden welkom geheten. Enkele 
afgevaardigden zijn vervangen door de secundi, namelijk ds. C. van den Berg (classis 
Amersfoort, in plaats van ds. Reitsema), ds. J. Beekhuis (classis Amersfoort, in plaats van 
ds. G. Gunnink) en br. Schutte (classis Utrecht, in plaats van J. Teekens). 
Br. Nieuwenhuis uit De Bilt is als gast aanwezig in verband met advisering over Art. 11 KO. 
Gelezen wordt 2 Cor. 8 : 1 – 15. Paulus verwijst niet naar regels maar naar de Heer zelf. Als 
je rijk bent in God, word je een gevende mens. We zingen gezang 473 : 1, 4, 10 uit het 
Liedboek voor de Kerken. De preses gaat voor in gebed. 
 
2. Vaststelling van de agenda.  
De agenda wordt vastgesteld. Afmeldingen zijn binnengekomen van ds. Gunnink, ds. 
Buursema en ds. Kooij. In verband met de aanwezigheid van br. Nieuwenhuis als gast t.b.v. 
art. 11. K.O. zal punt 5 van de agenda eerst aan de orde komen. 
 
3. Vaststellen van de Acta van de eerste zitting (3 juni 2010) 
De notulen worden ongewijzigd vastgesteld. Naar aanleiding van de notulen inzake het 
Dovenwerk Leusden (agendapunt 10 f ): Broeder Groen heeft aangegeven zelf een opvolger 
te zoeken; als dit niet lukt zal de gemeente van Leusden hiervoor zorgen. De PS heeft hierin 
geen taak. 
 
4. Ingekomen stukken 
a. Verslag controle financiële stukken quaestor. 
Er is kascontrole verricht voor 2008 en 2009 door de broeders G. J. Bakker en H. 
Rompelman van de gemeente Amersfoort – Emiclaer bij de quaestor van PS Utrecht, br. S. 
A. Ungersma. Betreffende broeders hebben geadviseerd om de financiële overzichten over 
2008 en 2009 ongewijzigd te laten passeren en de quaestor onder dankzegging decharge te 
verlenen met betrekking tot de jaren 2008 en 2009. Aldus wordt besloten. 
b. Verslag controle financiële stukken deputaten art. 11 K.O. 
Zie agendapunt 5. 
c. Rapportage deputaten art. 11 K.O. 
Zie agendapunt 5. 
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5.  Rapporten van deputaten en de controlerapporten 
Ten behoeve van dit punt wordt het voorzitterschap door de assessor ds. C.J. Mewe 
waargenomen. Er is kascontrole verricht voor 2008 en 2009 door de broeders G. J. Bakker 
en H. Rompelman van de gemeente Amersfoort – Emiclaer bij de penningmeester van het 
deputaatschap artikel 11 K.O.,  
br. D. de Jonge (Amersfoort - W). Genoemde broeders hebben geadviseerd om de 
jaarrekeningen 2008 en 2009 ongewijzigd te laten passeren en de penningmeester decharge 
te verlenen met betrekking tot de jaren 2008 en 2009 (agendapunt 4. Ingekomen stukken, 
punt b).  
Besloten wordt het advies over te nemen en de penningmeester onder dankzegging 
decharge te verlenen over de jaren 2008 en 2009. Br. de Jonge zegt toe ook de zaken 
betreffende 2010 af te willen wikkelen. 
 
De door de PS ingestelde onderzoekscommissie inzake het functioneren van deputaten art. 
11, bestaande uit de broeders Bouwman (samenroeper), Hidding, de Jonge en Nieuwenhuis 
(adviseur) heeft een rapport met adviezen uitgebracht (agendapunt 4. Ingekomen stukken, 
punt c). De commissie heeft vastgesteld dat de commissie de afgelopen jaren niet heeft 
vergaderd en dat er een aantal jaren geen kascontrole heeft plaatsgevonden. Br. Bouwman 
benadrukt dat het bij dit deputaatschap om veel geld van de kerkleden gaat en dat de PS 
daarom hier veel meer aandacht voor zou moeten hebben. De commissie stelt het volgende 
voor:  

1) Het huidige deputaatschap treedt af 
2) Er worden nieuwe deputaten benoemd uit de 3 classes Amersfoort, Hilversum en 

Utrecht 
3) Er wordt een kascontrole commissie benoemd (Amersfoort-Emiclaer) 
4) In verband met de steuntoezegging van totaal € 77.000,- aan Leidsche Rijn en 

Mijdrecht wordt het quotum voor 2010 op € 4,75 per ziel vastgesteld 
5) De nieuw benoemde deputaten moeten als eerste opdracht het opstellen van een 

synodaal reglement inzake art. 11 KO conform de richtlijnen van de Generale Synode 
krijgen 

Ad 1) De huidige deputaten hebben geen bezwaar om af te treden. Een van de deputaten 
had dit zelf al  aangegeven. Met één deputaat is geen contact te krijgen en we moeten 
constateren dat hij de facto is afgetreden. 
Ad 2) Ds. M.J.C. Blok (Utrecht - Centrum, later Nijkerk - West) heeft aangegeven als trekker 
te willen fungeren voor het deputaatschap art. 11 KO. Daarnaast wordt vanuit classis 
Hilversum br. Wouter van Twillert (Spakenburg) voorgesteld en vanuit classis Utrecht br. J. 
Bovendeur (Houten). De deputaat-scriba van classis Amersfoort, br. P. Jonkman, is 
benaderd om een afgevaardigde van classis Amersfoort voor te stellen (NB Inmiddels heeft 
br. Henk Rompelman, Amersfoort-Emiclaer, aangegeven deze taak op zich te willen nemen). 
Ad 3) Hoewel de organisatie rommelig was zijn de financiën goed op orde en zijn 
betrokkenen niet tekort gekomen. Namens Amersfoort – Emiclaer hebben de broeders G.J. 
Bakker en H. Rompelman de kascontrole over de jaren 2008 en 2009 uitgevoerd (zie boven).  
Ad 4) Vanuit de vergadering wordt aangegeven dat ook aan Loenen een bedrag van € 
17.000,- aan steun was toegezegd. Dit was niet bekend bij de commissie, waarschijnlijk 
vanwege de moeiten bij een van de genoemde deputaten. Het quotum dient daarom 
verhoogd te worden tot € 5,75 per ziel. Vanuit classis Amersfoort wordt aangegeven dat 
deze verhoging irritatie zal geven binnen de classis, dit vanwege de reeds eerder 
aangegeven moeiten over de geldstromen binnen de PS en waarvoor er nu een nieuw  
deputaatschap zal worden benoemd (agendapunt 6). Br. Nieuwenhuis wijst nog op de door 
de GS vastgestelde regeling. Als je hieraan voldoet komt je quotum niet hoger dan € 4,50 
per ziel.  
Gezien de reeds eerder genomen besluiten komen we voor 2010 er niet onderuit om het 
quotum op € 5,75 per ziel te stellen. 
Ad 5) Besloten wordt om het deputaatschap art. 11 KO (zie ad 2) als eerste opdracht het 
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opstellen van een synodaal reglement inzake art. 11 KO conform de richtlijnen van de 
Generale Synode te geven.  
 
6.  Benoeming en vaststellen opdracht deputaatschap “geïntegreerde visie zending, 
evangelisatie en kerkplanting” 
Het moderamen doet het volgende voorstel aan de vergadering: 
Binnen de PS Utrecht is er behoefte aan een beter geïntegreerde visie en beleid t.a.v. 
zending, evangelisatie en kerkplanting/art.11, daarom benoemt de PS Utrecht in haar 
voortgezette zitting van 17 september 2010 een deputaatschap met de volgende opdracht: 
 Verschaf helderheid over de verschillende geldstromen binnen de classes van de PS 

Utrecht t.a.v. zending, evangelisatie en kerkplanting/art. 11. Welke geldstromen lopen er 
op dit moment allemaal? Hoeveel wordt er in de verschillende classis in het totaal per lid 
per jaar betaald voor zending, evangelisatie en kerkplanting/art. 11 

 Schrijf voor de PS van 2011 een discussiestuk met aanzetten voor vervolgstappen, 
waarin de volgende drie onderwerpen aan de orde komen 
o Hoe komen we te midden van alle verschillende projecten (zending Afrika, UMA, 

Grace Church, Mijdrecht/Loenen/Leidsche Rijn) tot een samenhangende visie over 
hoe we als PS waar zending/evangelisatie/kerkplanting willen bedrijven. Daarbij 
rekening houdend met in het verleden door de PS genomen besluiten t.a.v. de 
verschillende projecten. 

o Hoe kan de spanning tussen een classis die bepaalt en een PS die betaalt het best 
worden opgelost. 

o Wat is een redelijk bedrag per ziel per jaar voor het complete pakket van zending, 
evangelisatie en kerkplanting/art.11 

Het gaat dus niet om projecten die binnen de afzonderlijke kerken uit PS Utrecht lopen, maar 
alleen om de lopende projecten binnen de 3 classes en de PS. Het in te stellen 
deputaatschap zal rapporteren aan de PS en aan de kerken via de classes. Het rapport dient 
vóór 1 februari 2011 gereed te zijn, zodat er tijd is om dit binnen de kerken en de classes te 
bespreken vóór de aanvang van PS Utrecht 2011. Ten aanzien van de bemensing van het 
deputaatschap worden enkele namen genoemd. Vanuit de verschillende classes zullen 
deputaten worden voorgedragen (NB Inmiddels zijn de volgende deputaten voorgedragen:  
Classis Amersfoort: br. Piet Mars (Leusden), classis Hilversum: ds. Joop Schreuder 
(Spakenburg-Noord, samenroeper), classis Utrecht: br. Koos Koster (Houten)) 
 
7. Censuur naar art. 48 K.O. 
Deze wordt niet nodig geacht. 
 
8. Rondvraag 

 Ds. J.P. Kruiger: Moeite met de vreemde tijd van 16.00 uur op vrijdagmiddag. Dit 
tijdstip was echter het meest geschikt voor verreweg de meeste afgevaardigden. 

 Zr. E. Bos: Is het zinvol op de Acta te laten drukken? De kosten bedragen ca. € 700,-. 
De vergadering stemt ermee in om de Acta in het vervolg digitaal te laten verschijnen. 

 Ds. C. Mewe: Dank aan de preses voor de gegeven leiding aan de vergadering. 
 
9.  Datum en aanwijzen samenroepende kerk voor de PS 2011 met eventueel opdracht 

tot het bijeenroepen van een buitengewone synode 
De samenroepende kerk voor PS Utrecht 2010 is de kerk van Nijkerk - West (classis 
Hilversum). 
De vergaderdatum is 16 juni 2011. 

 
10. Vaststelling van de Acta en het kort verslag. 

Deze zullen door het moderamen worden vastgesteld. 
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11. Sluiting naar art. 29 K.O. 
De preses gaat voor in dankgebed, waarna de vergadering wordt gesloten. 

 
 
Namens het moderamen van de Particuliere Synode Utrecht, 
Jan Breman, scriba 
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BIJLAGEN  

 

     
VOORLOPIGE AGENDA VERVROEGDE  

PARTICULIERE SYNODE UTRECHT 
 

op donderdag 25 maart 2010, aanvang 19.30 uur 
in de Gereformeerde kerk te Amersfoort-Emiclaer  

 

 

 

1. Opening namens de samenroepende kerk Amersfoort-Emiclaer, naar art. 29 KO. 
 

2. Onderzoek van de geloofsbrieven namens de samenroepende kerk. 
 

3. Constituering van de vergadering. 
 

4. Verkiezing van een moderamen 
a. Bestaande uit: preses (Utrecht, scriba I (Amersfoort) en assessor (Hilversum). 

 

5. Vaststelling van de agenda. 
 

6. Voorstel Congo Commissie 
 

7. Censuur naar art. 48 K.O. 
 

8. Rondvraag. 
 

9. Vaststelling van de acta en het kort verslag. 
 

10. Sluiting naar art. 29 K.O. 
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Afgevaardigen PS 25 maart 2010 

titel voorletters Naam classis kerk P/S verhinderd 

ds. R. ter Beek Hilversum Soest P  

ds. M.J.C. Blok Utrecht Utrecht-Centrum S ds. O.W. Bouwsma 

ds. R.Th. de Boer Amersfoort Leusden P  

ds.  H.J. Boiten Amersfoort Amersfoort-Centrum P  

br. E.N. Bouwman Utrecht Houten P  

br. J. Bronsema Amersfoort Amersfoort-Centrum P  

br.  A. van Donselaar Amersfoort Amersfoort-Oost P  

br. H.B. van Eeken Hilversum Nijkerk P  

br. Z. van Halteren Hilversum Spakenburg P  

br. G. Hutten Amersfoort Amersfoort P  

ds. L.H.Th. Kooij Utrecht De Meern P  

ds. J.J.  Poutsma Utrecht De Bilt-Bilthoven S ds. J.P. Kruiger 

ds. W.  Scherff Hilversum Spakenburg P  

ds. J.J. Schreuder Hilversum Spakenburg S ds. H. Pathuis 

br. J. Teekens Utrecht Utrecht P  

ds,  P.P.H. Waterval Amersfoort Amersfoort-Noord P  

br. Joh.de Wolf Utrecht Bilthoven P  

br. H.J. Zijlstra Hilversum Nijkerk P  
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CLASSIS AMERSFOORT 

Deputaat scriba: P. Jonkman, Ternatestraat 38, 3818 CR Amersfoort 

e-mail: classisamersfoort@gkv.nl,  (033) 465 28 34 

Aan  
Utrechtse ZendingsDeputaten, 
p/a mw. W. de Rijke – Jonkman, 
Ternatestraat 5, 
3818 CP Amersfoort 
(per post en via e-mail) 
 

Amersfoort, 17 december 2009, 
 
Geachte broeders en zusters, 
 
De classis Amersfoort, in vergadering bijeen op 10 december jl., heeft uw rapportage over de 
voortgang van het zendingswerk en de ontwikkeling van de quota besproken. Daarbij zijn wij 
er ons van bewust dat deze onderwerpen primair de competentie van de Particuliere Synode 
Utrecht (PS) zijn. Daarom sturen we van deze brief een kopie naar de PS. 

Enerzijds zijn wij dankbaar dat er nieuwe mogelijkheden zijn gevonden om het zendingswerk 
in Afrika voort te zetten. 
Anderzijds bevreemdt het ons dat na de beëindiging van onze relatie met Congo niet de 
gelegenheid is aangegrepen om ons te bezinnen op de taak en rol die wij als 
Nederlandse/Utrechtse kerken bij het zendingswerk hebben.  
In de laatste PS (2009; zie Acta p7) is het pleit gevoerd voor meer aandacht voor het 
“zendingswerk dichtbij”. Inmiddels is zowel in Utrecht als in Amersfoort dit werk opgepakt, 
zijn medewerkers aangesteld en zijn daarvoor de benodigde quota aan de kerkleden 
opgelegd. Niet alleen door de classes Amersfoort en Utrecht, maar ook door de PS ten 
behoeve van het UMA-project in Utrecht. Deze nieuwe financiële belasting zou ons inziens 
onderdeel moeten zijn van het zendingsquotum. 
 
We vragen ons daarom af of u bij de voorbereiding van uw plannen er terecht van uitgaat dat 
het quotum voor de zending weer kan stijgen naar het niveau dat voor enkele jaren gold, ca. 
€28. Binnen de classis Amersfoort bestaat daarvoor momenteel weinig draagvlak.  
Met vriendelijke groet, 

Voor de classis, 

P. Jonkman, scriba. 
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INTERIM RAPPORTAGE van de Utrechtse Zendings Deputaten aan de PS Utrecht 

 

BETREFT: - AANBEVELINGEN n.a.v. CONGO-EVALUATIE 

- VOORSTELLEN NIEUWE WERKTERREINEN 

- VOORSTEL QUOTUM 2010 

 

d.d. 12 februari 2010 

Geachte broeders,  

 

U heeft de Utrechtse Zendingsdeputaten (UZD) in uw vergadering van 25 juni 2009 
uitgenodigd om, indien noodzakelijk, het verzoek te doen tot bijeenroeping van een 
tussentijdse vergadering van de Particuliere Synode om u te informeren over de voortgang 
van onze werkzaamheden en tegelijkertijd ook af te stemmen over voorgenomen plannen. 

 

Onze activiteiten in de afgelopen tijd zijn erop gericht geweest voortvarend, maar ook 
zorgvuldig invulling te geven aan de door u geformuleerde opdrachten en mandaten. 

Wij willen u nu informeren over de voortgang en de laatste ontwikkelingen, opdat wij mede 
op basis van uw beraadslagingen verder vorm kunnen geven aan de toekomstige inhoud van 
de missionaire opdracht van de kerken binnen het ressort Utrecht. 

 

Uw opdracht omvatte twee aspecten, namelijk: 

 overweging van het evaluatierapport inzake de samenwerkingsrelatie met de ERCC  
in DR Congo en het doordenken en uitwerken van de consequenties voor benadering 
en beleid; 

 verdere uitwerking van voorstellen gericht op nieuwe werkterreinen. 
 

Bij de uitwerking hebben we nauw samengewerkt met De Verre Naasten (DVN),  het 
uitvoeringsorgaan van de Deputaten Zending, Hulpverlening en Training (ZH & T) van de 
Generale Synode en onze samenwerkingspartner in Nederland en Congo, alsmede met de 
Deputaten BBK. 
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De UZD vraagt de PS akkoord te gaan met de volgende voorstellen: 

 

1) het visiestuk UZD te onderschrijven als leidraad voor het handelen van de UZD 
(zie par. 2.2 en 2.3) 

2) de voorstellen ten aanzien van werkvelden en partners/kerken in Afrika (zie par. 
3.2 en 3.3) 

3) de voorstellen ten aanzien van (tijdelijke) ondersteuning van Indiase kerken (zie 
par. 3.4 en 3.5) 

4) het voorstel tot instelling van een tijdelijk steunfonds voor Utrechtse 
missionaire wereldwerkers (zie par. 3.6 en 3.7) 

5) UZD de opdracht te geven tot uitwerking van een heldere instructie voor de 
UZD (zie par. 4.1 en 4.2) 

6) het quotum 2010 vast te stellen op € 20,- (zie par. 5.2, 5.3 en 5.4) 

 

De in de tekst genoemde bijlagen zullen u nog worden toegestuurd.  
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1. Korte schets van de historie 

 

In maart 2008 hebben de beide Représentants Légaux ( RL’s) van de Eglise Réformée 
Confessante au Congo (ERCC) eenzijdig de samenwerking inzake de hulpverlening vanuit 
Nederland opgezegd. In juli 2008 heeft een bijzondere synode te M’buji-Mayi dit besluit 
onwettig verklaard, de beide RL’s afgezet en een nieuwe op de Ordre et Discipline de 
Ecclésiastique (ODE) gebaseerde kerkregering vastgesteld. Tevens werd afgesproken de 
overheid te vragen de besluiten van de bijzondere synode wettig te verklaren. Toen dat 
onmogelijk bleek, werd een aanvang genomen met het proces om te komen tot een nieuw 
kerkverband onder de naam Eglise Réformée Unie au Congo (ERUC). 

 

De UZD heeft zich bewust afzijdig gehouden van deze interne ontwikkelingen en een zg ‘0’ 
positie ingenomen: loslaten en alle activiteiten richting Congo beëindigen, c.q. afhandelen. 
BBK representeert de GKv en blijft – conform de wens van de ERCC – de kerkelijke 
contacten met de ERCC onderhouden. Ondanks verschillende pogingen van de kant van 
BBK is er echter geen communicatie met de RL’s van de ERCC in Congo geweest. 

 

De Congo Commissie (CC) heeft zich voornamelijk bezig gehouden met het voorbereiden en 
begeleiden van de evaluatie van dr. Breetvelt waarover op de vorige PS in juni 2009 is 
gerapporteerd. Tevens heeft de CC op basis van geformuleerde criteria een aantal nieuwe 
werkgebieden en activiteiten gedefinieerd. De PS heeft vervolgens de in de inleiding 
genoemde opdracht verstrekt.      

 

 

2. Evaluatierapport 

 

2.1. Evaluatie samenwerkingsrelatie en UZD visiestuk 

 

Het evaluatierapport, uitgebracht in mei/juni 2009, is het resultaat van een grondige evaluatie 
van de samenwerkingsrelatie tussen ERCC en ‘Nederland’.  

Nog geen aandacht is gegeven aan de inhoudelijke programma-evaluatie, Het is wenselijk 
ook inzicht te krijgen in de effectiviteit van de diverse programma’s, niet zozeer getalsmatig 
qua geld en aantal deelnemers, cursisten, gebouwen en predikanten, maar vooral wat betreft 
het blijvend resultaat. Ook geeft dat de mogelijkheid inzicht te krijgen in hoe de doelgroep 
over de samenwerking denkt/dacht. 
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In opdracht van UZD en DVN, onder coördinatie van dr. J. Breetvelt, worden nu 
voorbereidingen getroffen voor de uitvoering van een evaluatie van de programma’s. Dat 
betreft de theologische en toerustingprogramma’s en enkele sociaal–economische projecten. 
Doel daarvan is om voor de toekomst leerpunten te formuleren, met name wat betreft de 
blijvende impact van de programma’s. Er wordt naar gestreefd hierover te rapporteren op de 
PS van 3 juni a.s. 

 

Zoals gevraagd heeft de UZD zich uitgebreid bezonnen op de uitkomsten van het evaluatie 
rapport inzake de samenwerkingsrelatie. De weerslag daarvan is geformuleerd in een 
beleidsnotitie (bijlage 1). De UZD-visie is ter kennis gebracht van DVN en BBK.  

 

Deputaten ZH en T hebben ook DVN verzocht te reageren op de door dr. Breetvelt 
aangedragen leerpunten; dit proces is nog gaande. 

 

2.2. Belangrijkste aandachtspunten en consequenties uit UZD visiestuk  

 

Telkens worden de belangrijkste constateringen uit het Breetvelt rapport weergegeven en 
van UZD commentaar voorzien. Zie bijlage 1 voor het gehele UZD visiestuk. 

 

1. Van meet af aan is er verschil geweest tussen de hulpvraag van de ERCC en het 
aanbod vanuit NL. Dit leidde 18 jaar lang tot een potentieel conflictueuze situatie.  

UZD heeft geconstateerd dat het beleid ‘GKv-breed’ niet altijd helder was/is. Scherpere 
prioritering en focus in ons aanbod zijn nodig. We zien deze volgorde: 1) missionaire roeping 
om het evangelie uit te dragen (kerkplanting), 2) hulp bieden aan bestaande (jonge) kerken 
(theologische training en kerkelijk opbouwwerk), 3) met 1 en 2 komt mee het verbeteren van 
de leefomstandigheden. Wanneer met andere hulporganisaties allianties worden aangegaan, 
kunnen Woord en daad goed samengaan. 

    

2. De organisatie en besluitvorming aan NL-zijde was ondoorzichtig en de toepassing 
van beleid niet altijd consistent. Dit leidde tot onduidelijkheid en onbegrip in Congo.  

De structuur aan NL-zijde is complex, de besluitvorming loopt over veel schijven. Bij de 
samenwerking zijn diverse partijen/bestuurslagen betrokken, met als gevolg contra-
productiviteit en gebrek aan slagvaardigheid. En de verantwoordelijkheid is niet helder 
geadresseerd. Landelijke deputaten ZHT zouden zich met dit issue moeten bezighouden. 
Daarnaast zou het werk van zending en hulpverlening meer in de kerken ‘geworteld’ kunnen 
zijn (zie bijlage 1 voor suggesties). Gezien de raakvlakken tussen DVN/ZHT, Zendende 
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Instanties en BBK pleit UZD ervoor een ‘platform’ te creëren waarin alle betrokkenen zijn 
vertegenwoordigd die een rol spelen bij het ZHT-werk.  

 

3. In (1) de oecumenische relatie is sprake van gelijkwaardigheid maar in (2) de 
praktijk van de hulpverlening is er ongelijkheid en westerse dominantie van middelen. 

Een goed en bijbels uitgangspunt voor dit dilemma is dat we geen ‘eigenaren’ zijn van ons 
bezit maar rentmeesters. Dominantie van onze kant is niet passend. Dit moet ook te zien zijn 
aan ons gedrag. Onze personele aanwezigheid in het partnerland zal ‘bescheiden’ moeten 
zijn om gevoelens van ongelijkheid niet extra te voeden. Veel is gelegen aan een christelijke 
houding en wederzijds respect. Om in de praktijk dominantie en te grote afhankelijkheid te 
voorkomen is het goed beleid de ‘financiële aanwezigheid’ van de hulpgever te beperken tot 
een nader te bepalen percentage van het budget van de partnerkerk.  

 

4. Er was spanning tussen ‘statut’ van de ERCC (vertegenwoordiging naar overheid) 
en ODE (kerkorde). Ook hebben hiërarchisch/patriarchale denkpatronen tot 
problemen geleid.  

Hiërarchische structuren zijn in Afrika gebruikelijk. Een gereformeerde kerkstructuur kan in 
een bepaalde context minder passend zijn dan bijv. een presbyteriaanse of episcopaalse 
kerkregering. Dit punt hoeft geen belemmering te zijn voor samenwerking. 

Personen met een vertegenwoordigende functie naar de overheid op zakelijk vlak hebben in 
Congo problemen opgeroepen. Het is goed om bij hernieuwde samenwerking hun rol met de 
partner door te spreken. 

Samenwerking met partners die niet tot het directe netwerk van de GKv/BBK behoren, dringt 
zich steeds meer op. DVN werkt bij diverse projecten al samen met dergelijke partners. UZD 
vraagt ZHT, samen met BBK, het beleid op dit punt helder te maken.  

  

5. Geleidelijk kreeg de hulpverlening vanuit NL in Congo, vanwege de fragiliteit van 
de kerken daar, de vorm van een parallelle structuur náást de ERCC.  

Bij het aangaan van nieuwe samenwerkingsrelaties zal gewerkt moeten worden aan de 
‘institutionele kracht’ bij de partner om verantwoordelijkheid te kunnen dragen voor 
programma’s. ‘Ownership’ van de projecten moet bij de buitenlandse partner liggen, ondanks 
eigen cultuur en fouten die soms gemaakt worden. Wanneer een parallelle structuur (tijdelijk) 
onvermijdelijk is, zal er een exit strategie moeten zijn om deze situatie op termijn om te 
buigen.    

 

6. Personen waren bepalend voor de manier waarop de relatie met de ERCC inhoud 
kreeg. Geef goede aandacht aan selectie en let er op hoe je als expat ter plekke 
aanwezig bent. 
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In de selectieprocedure zal er aandacht moeten zijn voor kwaliteit, karakterstructuur en 
sociale vaardigheden van de uitgezondene. Handelen in eigen verantwoordelijkheid binnen 
de kaders van strategisch beleid en situationeel flexibel zijn, zijn ‘key factors’. Uitgezondenen 
moeten zich verdiepen in de leefwereld van de partner en hun aanwezig zijn aanpassen aan 
de context. Ondanks alle verschillen zal het adagium moeten zijn dat we elkaar zien als 
mens Gods, aanvullend en verrijkend. Vanwege beperkte beschikbaarheid, animo en het feit 
dat uitzending een dure optie is, is het onze insteek permanente expats zoveel mogelijk te 
vermijden.   

  

7. 18 jaar samenwerking heeft nauwelijks geleid tot een beter verstaan van de 
eigenheid van een Afrikaanse kerk en de Afrikaan. NL handelde teveel vanuit een 
‘relatie van het verstand’.   

We zullen meer moeten investeren in persoonlijke contacten om stereotype beelden van 
elkaar weg te nemen. Er dienen geregeld ontmoetingen te zijn om elkaar goed te leren 
kennen, één keer per halfjaar lijkt een goede modus. Bij ‘werk’bezoeken moeten we niet 
alleen visie en beleid aan de orde stellen maar een ‘relatie van het hart’ nastreven. Onze 
nuchtere westerse manier van zaken doen mag het ‘samen eten en vieren’ niet in de weg 
staan.   

 

8. Externe evaluatie 

Bij het aangaan van nieuwe samenwerkingsverbanden zal het hele zendings- en 
hulpverleningsproces periodiek moeten worden geëvalueerd door een onafhankelijke derde.  

 

2.3. Gevraagde besluitvorming inzake UZD visiestuk 

 

UZD verzoekt aan de PS dit visiestuk te onderschrijven als leidraad voor het 
handelen van de UZD. 

 

In dit visiestuk is niet ingegaan op de in uw vorige vergadering geschetste ontwikkeling dat 
buiten(land) ‘binnen’ is gekomen; concreet vertaald: dat via bijv. ICF en UMA invulling 
gegeven zou kunnen worden aan onze missionaire taak voor de verre naasten. 

Op de GS van Zwolle Zuid 2008 (na te lezen in GS Acta bijlage 16 ) is vastgesteld dat 
missionair werk binnen de Nederlandse grenzen valt onder verantwoordelijkheid van het 
nieuwe deputaatschap Ondersteuning Ontwikkeling Gemeenten (OOG); dit is een fusie van 
voorheen Deputaten Aanvullende Steun Evangelisatie (ASE), Deputaten Toerusting 
Evangeliserende Gemeenten (DTEG) en Steunpunt Gemeente Opbouw (SGO).  De 
taakstelling voor missionair werk en hulpverlening in het buitenland valt onder het apart 
daarvoor aangewezen deputaatschap ZHT.  
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Wij zijn van mening dat de GS hiermee aangeeft dat de verkondiging van Gods Woord voluit 
plaats vindt via evangelisatie en zending, resp. in Nederland en in verre landen. Quota 
worden separaat geïnd, bestuurd en besteed. De taakstelling van de UZD zien wij derhalve 
als werk in het buitenland. 

 

 

3. Nieuwe werkterreinen  

 

3.1. Overwegingen bij het proces 

 

De PS is in 2009 akkoord gegaan met de (voorlopige) aanbevelingen betreffende ‘nieuwe 
werkterreinen’. Nadere voorstellen hieromtrent zouden gericht moeten zijn op de 
ontwikkeling van ‘vastblijvende en onherroepelijke’ relaties. Nadrukkelijk heeft de PS 
aangegeven dat de UZD geen overeenkomsten zal afsluiten om te komen tot invulling van 
deze relaties voordat de PS zich hierover heeft uitgesproken. 

 

Bij de uitwerking van de voorstellen worden wij nu geconfronteerd met de concrete effecten 
van de geformuleerde aanbevelingen. Tegelijkertijd is binnen de UZD, en in onze relatie met 
DVN, sprake van nadere gedachtenvorming over de vorm en inhoud van onze 
samenwerking en die naar de buitenlandse partners. 

 

Onze aanbevelingen hadden betrekking op praktische aspecten (geografische beperking tot 
Afrika, bij voorkeur Franstalige gebieden) en op de ontwikkeling en inhoud van de 
samenwerkingsrelatie met andere kerken en organisaties (spreiding), altijd in consultatie c.q. 
samenwerking met DVN.  

Meer concreet: 

 het stap voor stap en behoedzaam ontwikkelen (‘samen groeien’) van de 
samenwerking;  

 het inspelen op door de partnerkerk geformuleerde behoeften in plaats van door ons 
gedefinieerde (standaard)oplossingen;  

 het voorkomen van een exclusief partnercontract, de partner moet niet alleen van ons 
afhankelijk zijn; 

 niet streven naar een brede algemeen-christelijk steun aan de partner, maar focus op 
de aspecten die in onze samenwerking ‘onderscheidend’ zijn, te weten de kracht en 
vitaliteit van de gereformeerde en presbyteriaanse theologie, gericht op theologische 
training en toerusting. 
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Bij de voorzichtige oriëntatie op en ontwikkeling van nieuwe werkterreinen ondervinden we 
daarvan de logische consequenties: 

 ‘behoedzaam ontwikkelen’ impliceert terughoudendheid in het financieren van 
omvangrijke programma’s, dus in de aanloopfase uitgaven beperkt houden; 

 zodra oriëntatie op een partner (en de ontwikkeling daarvan) een fysieke ontmoeting 
met zich meebrengt verwacht de partner ook de bereidheid om daadwerkelijk inhoud 
te geven aan de relatie; serieuze contacten zijn vrij snel niet meer vrijblijvend; 

 het formuleren van concrete behoeften (dus meer dan basisbehoeften van steun aan 
opleidingen en sociale ontwikkeling) vergt voor de partner een flinke doorlooptijd en 
voldoende autonomie en zelfkennis; 

 binnen de tot nu toe geformuleerde geografische kaders zijn de mogelijkheden 
beperkt om op korte termijn de beoogde vorm en inhoud van samenwerking gestalte 
te geven. 

 

Kortom: dit gehele proces vergt een aanzienlijke doorlooptijd, wanneer men tenminste 
zorgvuldig te werk gaat.  

 

3.2. Overzicht van activiteiten en contacten met diverse mogelijke 
samenwerkingspartners in Afrika, Naast en Samen met DVN 

 

- FATEB/Bangui 

Ondersteuning van een Afrikaanse, theologische, franstalige Bachelor en Master of Theology 
opleiding, voor functioneren op kwalitatief goed niveau - zie  bijlage 2.  

 

- Formation Excelsis/Montreal 

Trainen van trainers om in diverse kerken in diverse landen in Franstalig Afrika ‘leken-
voorgangers’ theologisch toe te rusten, zodat zij goed kunnen functioneren in gemeenten in 
Afrika – zie bijlage 3 . 

 

-  Stichting Paulus/Rotterdam 

Toerusting van het kader van Afrikaanse kerken op het vlak van diverse theologische en 
maatschappelijke thema’s, zodat zij die kennis in hun werk als kerkleiders kunnen inzetten. 

 

-  Trans World Radio , 3xM, Emission 

Media-ondersteuning voor evangelie-verkondiging en christelijke toerusting op bijbelse en 
maatschappelijke thema’s. 
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De stand van zaken in de contacten met diverse partnerkerken is als volgt:  

- RD Congo: a) ERUC 

b) Pygmeeën 

 

a. Ondersteuning van de (nieuwe) ERUC - Congo 

Mogelijke hervatting van de ondersteuning van de ERUC om als kerk van Christus in haar 
omgeving te functioneren. 

Doel: nog nader te preciseren in bezoek en overleg ter plaatse. Voorlopige denklijn is nadruk 
te leggen op theologische toerusting (beursverlening en cursusmatige toerusting van 
voorgangers) en capaciteitsopbouw. Er staat een eerste ontmoeting gepland voor 11, 12 en 
13 maart 2010 in Brussel - zie bijlage 4.  

 

b. Missionair project Pygmeeën -  Congo 

Doel: evangelieverkondiging en bijbelgetrouwe toerusting/kerkelijk opbouwwerk onder de 
Pygmeeën, in samenwerking met de Communauté Presbyterienne du Kinshasa (CPK) en/of 
de ERUC – zie bijlage 5. 

 

- Ondersteuning van de PCU - Oeganda 

 

Ondersteuning van de Presbyterian Church of Uganda om te functioneren als kerk van 
Christus in haar omgeving. Nog nader te preciseren na afronding van het 
behoeftenonderzoek en overleg ter plaatse. Er staat een vervolgontmoeting gepland voor de 
tweede helft februari 2010 in Kampala/Oeganda. 

Voorlopige lijn is het in kaart brengen (door de PCU zelf) van de behoeften van de kerk rond: 

- capaciteitsopbouw: functioneren als kerkverband; 

- gemeente-opbouwwerk; 

- diverse activiteiten op het terrein van evangelieverkondiging en toerusting - zie bijlage 6. 
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3.3. Gevraagde besluitvorming t.a.v. Afrika 

 

De UZD verzoekt de PS ons opdracht te geven tot nadere concretisering van de 
ontmoetingen met de genoemde partners/kerken, om met betrokkenheid van 
een of meerdere samenwerkingspartners te komen tot formulering van 
samenwerkingsovereenkomsten welke in de loop van de komende jaren, 
afhankelijk van behoeften en ervaringen, verder kunnen worden uitgebouwd. 

Concreet vraagt de UZD toestemming om te komen tot een hechte, maar niet 
onherroepelijke relatie met deze partners. 

 

3.4. India 

 

Zoals verwoord in het door de GS vastgestelde Generaal Beleid van Deputaten ZH&T heeft 
DVN ook een verantwoordelijkheid voor de coördinatie en afstemming van de missionaire 
activiteiten van de GKv. In de gesprekken van UZD met DVN is naar voren gekomen dat 
buiten de eerder geformuleerde geografische kaders (Afrika) sprake is van mogelijkheden 
om inhoud te geven aan onze missionaire opdracht. Het betreft ondersteuning van kerken 
waarmee BBK/DVN al meerjarige contacten hebben, waar programma’s om ontwikkeling c.q. 
uitbreiding vragen, maar waarvoor zowel een structurele kerkelijke inbedding in Nederland 
als financiële middelen ontbreken.   

BBK/DVN hebben contact in India met de volgende kerkgenootschappen (allen 
zusterkerken):  

 

- Reformed Presbyterian Church of Northern India (RPCI) 

‐ Reformed Presbyterian Church of Northeast India (RPCNEI) 
-     Presbyterian Free Churches Council (PFCC) 

‐ Presbyterian Free Church of Central India (PFCCI)  
 

Daarnaast zijn er contacten met het theologisch opleidingsinstituut (Presbyterian Theological 
Seminary) waar deze kerken gebruik van maken. 

 

De Indiase kerken vragen om ondersteuning voor theologische vorming, zowel op het gebied 
van het opleidingscentrum, als voor scholing van evangelisten. Er zijn veel gemotiveerde 
evangelisten, die in de hindoe- en boeddistische omgeving het evangelie verkondigen; 
daarvoor wordt ook financiële steun gevraagd. 

Voor een beschrijving van deze kerken en de inhoud van de huidige samenwerking met DVN  



32 

 

– zie bijlage 7. 

 

De UZD zou graag, samenwerkend met DVN, een samenwerkingsverband met een of 
meerdere kerken in India aangaan voor de komende drie jaar. De wijze van samenwerking 
moet nader worden uitgewerkt met DVN, alsmede de omvang van de samenwerking voor 
wat betreft welke kerken en programma’s. 

De termijn van drie jaar is ingegeven vanuit de volgende overwegingen: 

 het primaat van de UZD ligt – zoals geformuleerd – in Afrika. In een termijn van drie 
jaar zal meer helderheid ontstaan over de aard, inhoud en (financiële) omvang van 
de relaties in Afrika; 

 de termijn van drie jaar geeft een duidelijke betrokkenheid aan en de ruimte om in de 
samenwerking ook inhoud te geven aan de beleidsvisie van UZD; 

 de termijn van drie jaar is voldoende beperkt om te voorkomen dat na afloop van 
deze termijn goedlopende programma’s vanwege beperkte middelen zouden moeten 
worden afgebroken. 

 

Eventuele verlenging van de samenwerking na drie jaar is afhankelijk van ontwikkelingen in 
Afrika en het verloop van de samenwerking in India, alsmede de financiële mogelijkheden 
vanuit de Utrechtse kerken. 

 

3.5. Gevraagde besluitvorming t.a.v. India 

 

De UZD verzoekt de PS ons opdracht te geven tot nadere concretisering van de 
samenwerking met DVN, gericht op een of meerdere Indiase kerken waarbij ook 
de betrokkenheid van Utrechtse kerken bij India kan worden gestimuleerd. 

De samenwerking met DVN, gericht op kerken in India, zal in principe een 
beperkte tijdsduur omvatten en de mogelijkheid geven om uiterlijk over vijf jaar 
de (financiële) betrokkenheid te beëindigen. 

 

3.6. Steunfonds missionaire wereldwerkers 

  

UZD doet het voorstel om een (tijdelijk) fonds in te stellen van € 100.000 voor ondersteuning 
van Utrechtse missionaire wereldwerkers. De vermogenspositie speelt hierbij een rol maar 
zeker ook het missionair belang ervan. 

Steeds vaker zie je het terug in de kerken: jonge mensen die na het afronden van hun studie 
niet meteen kiezen voor een carrière , maar voor zending, evangelisatie en hulpverlening in 
het buitenland. In woord en daad de liefde van Jezus Christus laten zien ver weg in Afrika, 
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Azië, of andere continenten. Deze kerkleden werken vaak ook in zgn.  gesloten gebieden 
(bijv. moslimlanden in Afrika en het Midden-Oosten). Vanuit verschillende gemeenten in de 
P.S. Utrecht zijn mensen actief in het buitenland o.a. via Interserve, Medair, Liebenzell 
Mission, Jeugd met een Opdracht, Athletes in Action, World Servants.  

De zendelingen/werkers krijgen geen bijdrage vanuit de zending, veelal komen zij voor 
rekening van het eigen thuisfront, sommige kerkenraden stellen zich garant voor eventuele 
tekorten. UZD wil graag stimuleren dat meer kerkleden zich gaan inzetten voor de 
verspreiding van het evangelie wereldwijd in woord en daad – zie bijlage 8.  

 

Selectie van gebieden en activiteiten gebeurt in overleg met DVN. De voornaamste criteria 
zijn: 

– actief lidmaatschap van een GKv gemeente in de provincie Utrecht; 
– instemming van de kerkenraad ter plaatse; 
– bij voorkeur langere termijn uitzending; 
– een overeenkomst met een erkende uitzendende instantie (met een duidelijk 

christelijke indentiteit, zoals MAF, Wycliffe, OMF). 
– bereidheid van de deelnemers om informatie over hun werkgebied te geven en de 

betrokkenheid in de Utrechtse gemeenten bij het zendings- en hulpverleningswerk te 
bevorderen. 

 

3.7. Gevraagde besluitvorming t.a.v. missionaire wereldwerkers 

 

De UZD verzoekt de PS akkoord te gaan met de instelling van een tijdelijk 
steunfonds voor missionaire wereldwerkers in het particulier ressort Utrecht 
van in totaal € 100.000. 

 

 

4. Mandaat 

  

4.1. Instructie UZD 

 

De UZD is een deputaatschap onder verantwoordelijkheid van de PS Utrecht. Het ontbreekt 
echter aan een duidelijke instructie voor de UZD. Dit is historisch verklaarbaar aangezien de 
PS de missionaire verantwoordelijkheid heeft overgenomen van de zendende kerk van 
Spakenburg in een periode dat sprake leek te zijn van een heldere structuur. Landelijke 
Deputaten ZH&T en de PS Utrecht gaven aan resp. DVN en de UZD opdracht om middels 
de Congo Commissie de samenwerking met de ERCC in DR Congo vorm te geven en aan te 
sturen. 
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Een instructie voor de Congo Commissie is weliswaar beschikbaar maar heeft specifiek 
betrekking op de (beleidsmatige en operationele) aspecten van de samenwerking met de 
ERCC. 

 

Een goede (en bredere) instructie van de UZD biedt heldere kaders voor functioneren, 
verantwoordelijkheid en rapportage van de UZD. De UZD wil komen tot de opstelling van 
een instructie op basis van de volgende uitgangspunten: 

 prioritering van ons werk, zoals aangegeven in het UZD visiestuk, derhalve 1) 
missionair bezig zijn om het evangelie uit te dragen 2) ondersteuning bieden bij de 
ontwikkeling en versterking van bestaande (jonge) kerken en 3) waar nodig hulp 
bieden om de leefomstandigheden te verbeteren; 

 het werk wordt verricht in nauwe samenwerking met DVN; 
 UZD draagt een eigen (mede)verantwoordelijkheid voor beleid ten aanzien van de 

partners waarmee wordt samengewerkt en de gefinancierde projecten; 
 UZD verzorgt de communicatie met de achterban zodat die optimaal betrokken 

blijft/wordt bij het werk van zending en hulpverlening; 
 UZD draagt een verantwoordelijkheid voor de inning van quota van de kerken; 
 UZD honoreert de verantwoordingslijn naar de PS en is verantwoordelijk voor een 

adequate rapportage 
    

4.2. Gevraagde besluitvorming t.a.v. instructie UZD 

 

De UZD verzoekt de PS ons opdracht te geven tot uitwerking van een instructie 
voor de UZD met heldere formulering van taken, bevoegdheden, 
verantwoordelijkheden en rapportage. Deze instructie moet in de volgende PS 
kunnen worden vastgesteld. 

  

 

5. Financiële aspecten 

 

De financiële verantwoording van de CC zal plaatsvinden in de vergadering van de PS in juni 
na de accountantscontrole (in april). Tegelijkertijd is het goed om in globale termen een 
toelichting te geven op de bestedingen in 2009, alsmede de globale uitwerking van de 
financiële consequenties van de in dit rapport omschreven plannen. 

Tegelijkertijd kan daardoor ook helderheid worden gegeven aan de betrokken kerken binnen 
het particulier ressort Utrecht over de verwachte hoogte van de quota in de komende jaren. 
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5.1. Bestedingen UZD in 2009 

 

De totale uitgaven van de UZD over 2009 zijn beperkt gebleven tot € 240.000 terwijl in de 
begroting rekening was gehouden met een maximum van € 455.000. De uitgaven hebben 
betrekking op organisatie, communicatie en evaluatiekosten in Nederland, in totaal € 49.000 
en op ondersteuning van programma’s en partners in Afrika. 

De belangrijkste uitgaven in het buitenland, in totaal € 191.000, betroffen: 

 Programma-ondersteuning van PCU Oeganda, samen met DVN: € 16.000 
 Bijdrage in de personele kosten fam. Brouwer (uitgezonden door DVN en voorheen 

werkzaam in DR Congo) in Oeganda, deels 2008 en deels 2009, in totaal € 86.000 
 Ondersteuning van activiteiten van GOWA/PS Holland, samen met DVN, in Benin, in 

totaal € 48.000 
 Ondersteuning activiteiten 3XM, La Bonne Nouvelle, in Mali € 18.000 
 Ondersteuning in Congo: 

o Bijdrage levensonderhoud en collegegelden 3 studenten aan FATEB in 
Banqui, samen met DVN: € 12.000 

o Bijdrage organisatorische en juridische kosten ERUC, samen met DVN: € 
3.000 

 Bijdrage aan ontwikkeling modules theologisch onderwijs, dan wel cursuskosten van 
Formation Excelsis en soortgelijke organisaties: € 6.000 

 

5.2. Globale verkenning van financiële implicaties van de UZD plannen 

 

In de PS vergadering van juni zal de UZD de jaarcijfers over 2009 presenteren. In de 
financiële jaarstukken zal dan ook een meer gedetailleerde uitwerking van de plannen in de 
komende jaren worden opgenomen als meerjarenverkenning. Op basis van voorlopige 
inzichten is onderstaand een globale schets opgenomen: 

 

 De organisatie- en communicatiekosten, waaronder zowel het blad Naast\ als 
ontmoetingen in Nederland en daarbuiten met onze partners, en inschakeling van 
DVN als dienstencentrum belopen circa € 60.000; met soms extra kosten vanwege 
DVN-dagen, waarbij we ook graag onze buitenlandse ‘naasten’ willen ontmoeten; 

 De uitgaven in Afrika blijven eerst ‘beperkt’ tot € 177.000, min of meer gelijkelijk 
verdeeld tussen Congo, Oeganda en theologisch onderwijs, maar zullen in 2011 en 
2012 fors toenemen tot € 309.000. De uitgaven zullen ook daarna stijgen, maar in 
een gematigder tempo en mede afhankelijk van behoeften en programma’s van de 
partnerkerken. De verwachting is dat in 2014 het aandeel van de UZD zal oplopen tot 
in totaal € 408.000; 

 In de inleiding is aangegeven dat er ruimte moet zijn voor groei van de programma’s 
in Afrika, maar we willen voorkomen dat door onze financiële situatie de partner te 
snel behoeften moet formuleren. De (tijdelijke) ruimte willen we gebruiken voor 
ondersteuning van de kerken in India. Door hier betrokken te zijn op een aantal 
programma’s en partnerkerken is de inschatting dat een bedrag van € 167.000 (in 
2010) tot € 205.000 (in 2012) noodzakelijk is. Door een aandeel van 50% in de 
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uitgaven is sprake van een substantiële inbreng en is het niet bij voorbaat onmogelijk 
om er na verloop van een aantal jaren weer afscheid van te nemen; 

 In de jaren 2013 en 2014 is rekening gehouden met afbouw van de bijdrage aan India 
tot resp. € 127.000 en € 65.000. Het is niet uitgesloten dat door de opgebouwde 
relatie er behoefte is onze band te bestendigen, maar die keuze moet dan in 2013 
worden gemaakt. 

 

5.3. Ontwikkeling van de reserve en het quotum 

 

In de jaren 2010 tot 2014 zijn de uitgaven groter dan de inkomsten, waarmee geleidelijk de 
reserves van de UZD kunnen worden ingezet voor doelen verwant aan de oorspronkelijke 
doelstellingen. In 2015 zijn de reserves verminderd tot ca. € 161.000, terwijl de inkomsten 
(op basis van € 28 per gemeentelid) in principe voldoende zijn om de uitgaven in Nederland 
en Afrika te financieren. 

Voor 2009 overtreffen de inkomsten de uitgaven ondanks de tijdelijke verlaging van het 
quotum tot € 18. Om een verdere stijging van het vermogen te voorkomen doet UZD het 
voorstel om een (tijdelijk) fonds in te stellen van € 100.000 voor ondersteuning van Utrechtse 
Missionaire Wereld Werkers (zie eerder par. 3.6.).  
 

De uitgaven van UZD over de komende jaren tonen een stapsgewijze groei tot 2012; in 2015 
dalen de uitgaven tot het niveau waarbij inkomsten en uitgaven in evenwicht zijn.  

De totale uitgaven over de jaren 2010 tot 2014 zijn ruim € 2.500.000. Door interen op de 
reserve gedurende deze jaren met bijna € 500.000 kunnen ook de inkomsten tijdelijk worden 
beperkt. 

Door een gelijkmatige ontwikkeling van het quotum in de komende jaren, namelijk in 2010   € 
20 en vervolgens een jaarlijkse stijging met € 2 tot 2015 belopen de inkomsten in de 
komende jaren € 2.000.000.  

 

Ten opzichte van de ‘oude’ situatie (quota van € 28 per gemeentelid) ontstaat in de komende 
jaren € 330.000 voor andere uitgaven van de kerken binnen het ressort (bijv. eigen 
missionaire classisprojecten). Daarnaast is over 2008 een bedrag van € 123.000 aan de 
kerken teruggegeven en is over 2009 € 175.000 beschikbaar gekomen als gevolg van het 
lagere quotum.   
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5.4. Gevraagde besluitvorming t.a.v. quotum 2010 

 

De UZD verzoekt de PS het quotum voor 2010 vast te stellen op € 20 (in plaats 
van de vorig jaar voorlopig aangegeven € 23). De UZD zal op basis hiervan de 
kerken informeren over het quotum.  

 

Volledigheidshalve willen wij u informeren dat 25 kerken het quotum 2009 volledig hebben 
voldaan, een 6 tal kerken nog geen enkele financiële bijdrage heeft geleverd en 1 kerk 
slechts gedeeltelijk. 

 

Tenslotte, geachte broeders, wij willen God vragen u en ons bij te staan in de besluitvorming 
rond  de 6 eerder genoemde besluitpunten in deze rapportage. 

 

Voor Utrechtse Zendingsdeputaten,  

Jac. J.G.Bouwman, voorzitter 

Wienanda de Rijke – Jonkman, secretaris 

 

Amersfoort, 12 febr. 2010  

Bijlagen: 8 
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Afkortingen  

 
ASE    deputaten Aanvullende Steun Evangelisatie 
BBK  deputaten BBK – Betrekkingen Buitenlandse Kerken 
CC  Congo Commissie  
CPK   Communauté Presbyterienne du Kinshasa  
DTEG   deputaten Toerusting Evangeliserende Gemeenten   
DVN  De Verre Naasten   
ERCC    Eglise Réformée Confessante au Congo  
ERUC   Eglise Réformée Unie au Congo 

ODE    Ordre et Discipline de Ecclésiastique (kerkorde) 
OOG    deputaatschap Ondersteuning Ontwikkeling Gemeenten  
PCU  Presbyterian Church of Uganda 
PFCC   Presbyterian Free Churches Council  

PFCCI   Presbyterian Free Church of Central India   

PTS   Presbyterian Theological Seminary in Dehra Dun (India) 
RL’s   Représentants Légaux 
RPCI   Reformed Presbyterian Church of Northern India 

RPCNEI  Reformed Presbyterian Church of Northeast India 

SGO    Steunpunt Gemeente Opbouw 
UZD  Utrechtse Zendingsdeputaten  
ZHT  deputaten Zending, Hulpverlening en Training  
 
Visiestuk Utrechtse Zendingsdeputaten inzake de Breetvelt evaluatie van de 
samenwerking tussen de Eglise Réformée Confessante du Congo en ‘Nederland’ 

 

 

1. Inleiding 

Het verbreken van de betrekkingen tussen de Eglise Réformée Confessante du Congo 
(ERCC) en de Congo Commissie is aanleiding geweest de zendings- en 
hulpverleningsrelatie van de afgelopen 18 jaar door een onafhankelijke derde te laten 
evalueren 1. Dr Breetvelt (PKN) heeft deze opdracht uitgevoerd. Doelstelling was: hoe vorm 
en inhoud te geven aan een gelijkwaardige partnerrelatie tussen de kerken in Congo en NL 
naar de volgende aspecten (zowel qua feitelijke ontwikkeling als perceptie): 

 organisatorisch: zowel in NL als binnen de ERCC, in theorie en praktijk  
 inhoudelijk: ontvanger/gever, prioriteitstelling, besluitvorming, financiële steun en inzet 

van personele middelen  
 rol van uitgezondenen  
 

                                                            
1 De programma-evaluatie zal nog plaatsvinden. 
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De PS Utrecht heeft gevraagd onze visie te geven op het rapport Breetvelt, incl. de 
consequenties voor beleid en uitvoering. De Utrechtse zendingsdeputaten (UZD) hebben het 
rapport uitgebreid besproken. We beperken ons met name tot een bespreking van 
leerpunten voor de toekomst die beleidsmatig worden vertaald en verder geoperationaliseerd 
moeten worden. Onderstaand treft u onze bevindingen aan. Daarbij worden telkens de 
belangrijkste constateringen uit het rapport weergegeven en van commentaar voorzien. 

 

 

2. Verschil tussen vraag en aanbod 

Constatering: 

Er is in Congo veel goeds tot stand gebracht. Toch is er van meet af aan verschil geweest 
tussen de vraag en verwachtingen van de ERCC en het hulpverleningsaanbod vanuit NL. Dit 
leidde 18 jaar lang tot een potentieel conflictueuze situatie. Voorstellen vanuit Congo die niet 
in het Nederlandse ‘beleid’ pasten werden niet gehonoreerd. 

 

2.1. Prioriteitstelling 

Ons beperkend tot NL zijn wij van mening dat het beleid ‘GKv-breed’ niet altijd helder was/is 
en ons niet scherp voor ogen staat. In het vervolg van deze notitie worden elementen 
hiervan zichtbaar. Bij nieuwe samenwerkingsverbanden zullen we al snel weer 
geconfronteerd worden met verwachtingen en wensen van de partnerkerk. Het moet dan 
duidelijk zijn waar we staan, wat ons ‘aanbod’ is. Het is nodig hierin focus aan te brengen. 
We zien de prioriteiten in deze volgorde: 

 

1) De kerk heeft de missionaire roeping het evangelie uit te dragen in deze wereld 
(Matth. 28) en actief te zoeken naar mogelijkheden daarvoor. Uitbreiding van Gods 
koninkrijk staat voorop. Het gaat dan om kerkplanting en vervolgens hulp bieden bij 
het zelfstandig worden van die kerken.  

2) Qua prioriteit dicht tegen 1) aanliggend: in het kader van oecumenische 
samenwerking bieden we ondersteuning bij de ontwikkeling en versterking van 
bestaande (jonge) kerken, mede met het oog op hun missionaire activiteit. Het betreft 
hier o.m. kerkelijk opbouwwerk en theologische training, zowel van predikanten en 
ambtsdragers als lager aan de basis. 

Zowel bij 1) als bij 2) gaan we uit van de kracht en vitaliteit van de gereformeerde 
theologie. Daarin kunnen we ‘onderscheidend’ zijn en willen we investeren. 

3) Waar nodig wordt hulp geboden om de leefomstandigheden te verbeteren. Dit 
element komt mee met zending en oecumenische samenwerking (‘wie honger heeft 
kan moeilijk horen’). Hulp is ondersteunend, c.q. aanvullend van karakter en is 
nadrukkelijk in de tijd afgegrensd.  
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De komst van de ‘helpende’ westerling in het arme Congo wekt logischerwijs hoop en 
verwachtingen van ‘delen in de welvaart’. Toch zullen we vanaf het begin duidelijk moeten 
aangeven wat onze insteek is, dat sociaal-economisch onze polsstok niet lang is (qua 
middelen en know-how) en dat er veel hulporganisaties actief zijn die daarvoor beter zijn 
geëquipeerd. Zeker, sociale gerechtigheid zal meer vorm moeten krijgen, wereldwijd. Op 
velerlei manier kunnen we als christenen aan die bijbelse roeping gevolg geven. Maar hier 
ligt voor een zendende instantie niet prioriteit nummer 1.  

Ten aanzien van deze problematiek zullen we ‘in eigen huis’ de focus scherp moeten krijgen. 
Het zou goed zijn als alle geledingen binnen de GKv die zich met Zending, Hulpverlening en 
Training (ZHT) werk bezig houden tot een ‘weging’ van prioriteiten komen 2. Uiteraard zal dat 
invloed kunnen hebben op het takenpakket van verschillende instanties. Elk aanbod schept 
uiteindelijk zijn eigen vraag. 

 

2.2 Samenwerkingsovereenkomst en verbreding netwerk 

Het is noodzakelijk, samen met de partner, goed de tijd te nemen voor vaststelling van de 
samenwerkingsovereenkomst en de programma’s. Binnen de randvoorwaarden van beleid 
zal NL niet zelfstandig bepalen wat goed is voor de ander. Vraag en aanbod zullen elkaar 
nooit helemaal dekken. Maar er zal wel een bepaalde (minimale) ‘overlap’ moeten zijn, willen 
we eengeestes met elkaar verder kunnen. Uiteindelijk worden alleen die projecten samen 
opgepakt waarover eenstemmigheid bestaat. Het is goed mogelijke hieruit voortvloeiende 
spanningsvelden te benoemen. Zo nodig kunnen derde partijen/contacten bij het 
behoeftenonderzoek worden betrokken. 

 

Om afhankelijkheid van één partner te verminderen verdient het de voorkeur dat ook andere 
sponsors bij de hulpverlening zijn betrokken. In Congo is in de loop van de tijd eveneens de 
behoefte gegroeid aan verbreding van het netwerk (dus niet meer ‘exclusief met ons’). In die 
situatie zouden wij kunnen werken volgens onze uitgangspunten, anderen kunnen 
aanvullend – met back-up van onze kant – sociaal-economische projecten ter hand nemen. 
Woord en daad kunnen zo samengaan.    

Aansluiting zoeken bij wat al bestaat aan locale initiatieven en ‘klein’ beginnen zien wij als 
belangrijke criteria. Het is van eminent belang dat de ‘benefits’ van de samenwerking ten 
goede zullen moeten komen van mensen aan de basis. Het is goed daarvoor ‘targets’ af te 
spreken.      

Ten aanzien van het probleempunt ‘financiële steun aan predikanten’ geldt dat enerzijds zorg 
voor hulpbehoevende kerken niet aan NL grenzen is gebonden. Anderzijds mag nadrukkelijk 
ook geappelleerd worden aan de verantwoordelijkheid van de locale kerken zelf. 

                                                            
2 IRTT (Intercultural Reformed Theological Training, onderdeel van DVN) zou hier het voortouw kunnen nemen 
en met advies, c.q. nieuw beleid kunnen komen. 
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3. Communicatie en complexe besluitvorming 

Constatering: 

De organisatie en besluitvorming aan NL zijde was ondoorzichtig (‘opaak’). De toepassing 
van beleid was niet altijd consistent met verschillende invalshoeken van vrijwillige 
bestuurders en professionele stafleden. Dit heeft in de communicatie tot veel onduidelijkheid 
geleid en tot onbegrip in Congo.  

  

3.1. Organisatiestructuur NL 

Er is aanleiding de complexe structuur aan NL zijde tegen het licht te houden. Bij de 
samenwerking zijn diverse partijen, c.q. bestuurslagen betrokken (UZD, DVN, BBK). Dit leidt 
bij de partner (en vaak ook bij ons) tot onduidelijkheid en roept vragen op wie nu precies 
verantwoordelijk is en aanspreekpunt voor wat. Scherp gesteld: iedereen spreekt mee maar 
niemand is verantwoordelijk. Tegelijk loopt de besluitvorming in NL over teveel schijven met 
verschillende invalshoeken, leidend tot contra-productiviteit en gebrek aan slagvaardigheid. 
In onze visie behoort het tot de verantwoordelijkheid van landelijke deputaten ZHT om zich 
met dit issue bezig te houden. Toch van onze kant hierover een paar opmerkingen.  

Landelijke deputaten ZHT zouden meer hun ‘gezicht’ kunnen laten zien en aanwerken op 
eenheid in beleid en uitvoering. ‘GKv-breed’ kent ZHT een zeer gelaagde structuur 
waarbinnen niet altijd één koers wordt gevaren. Er is meer sturing en helderheid nodig. 

 

In de gereformeerde traditie wordt altijd uitgegaan van het primaat van de plaatselijke 
kerken. Kerk-zijn krijgt primair gestalte op het grondvlak van de gemeente. Maar waar zijn de 
kerken in het hele ZHT gebeuren? Het speelt zich ‘op afstand’ af en het lijkt erop dat veeleer 
sprake is van een top-down benadering. DVN rapporteert op ZHT niveau, geheel los van de 
zendende instanties (ZI’s) en landelijke deputaten verantwoorden zich naar de GS. Op hun 
beurt hebben de ZI’s een rapportage- en verantwoordingslijn naar hun PS. Maar die kan 
slechts marginaal toetsen door gebrek aan kennis en telkens muterende afvaardiging. 
Kortom: het werk van zending en hulpverlening zou meer en beter in de (locale) kerken 
‘geworteld’ kunnen zijn. We noemen een paar mogelijkheden, bedoeld als suggestie en 
denkrichting. 

Een eerste stap zou kunnen zijn van DVN een ‘dienstencentrum’ te maken waar de 
eindverantwoordelijke ZI’s expertise kunnen halen. Dan zou het ook voor de hand liggen als 
er een bepaalde zeggenschap wordt ingeruimd voor de afnemende partijen. Dat kan worden 
bewerkstelligd als DVN een ‘vereniging’ zou worden met leden, te weten de GKv kerken die 
gerepresenteerd worden door de ZI’s. Een andere manier om de verantwoordelijkheden 
beter te adresseren is ZHT paritair te bemensen met DVN professionals en kundige ZI 
representanten uit het veld, rechtstreeks namens de kerken benoemd. Ook zou kunnen 
worden gewerkt met een soort ‘algemene vergadering’ (regionaal/ landelijk) waarin de locale 
kerken dan wel ZI’s zijn vertegenwoordigd met bepaalde bevoegdheden 
(aandeelhoudersvariant). 
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Hierbij aansluitend kan geconstateerd worden dat er in de praktijk veel raakvlakken zijn 
tussen DVN/ZHT, ZI’s en BBK. Regelmatig zijn er contacten op ad-hoc basis. BBK heeft een 
taak als het gaat om zusterkerkrelaties maar heeft ook een stem in mogelijke samenwerking 
met (andere) kerken wereldwijd. Het zou goed zijn de contacten te formaliseren en een 
‘platform’ te creëren waarin alle betrokken partijen zijn vertegenwoordigd die – ieder met 
eigen insteek – een rol spelen bij het ZHT werk. Beleid en uitvoering kunnen zo periodiek 
met elkaar worden afgestemd. 

Het is o.i. urgent het thema van de organisatiestructuur aan NL zijde te agenderen 3.  

 

3.2. Takenpakket DVN en communicatie 

Er zal naar het takenpakket van DVN moeten worden gekeken. Met name in crisissituaties is 
een gebrek aan capaciteit geconstateerd om bij te springen, c.q. problemen op te lossen. In 
ieder geval kan capaciteit vrijkomen als we ons meer tot hoofdlijnen beperken en niet diep 
‘ingraven’ in de situatie van de partnerkerk. Zo nodig kan ingeval van capaciteitsgebrek bij 
DVN – in overleg – gebruik worden gemaakt van expertise van niet-GKv instituten (zoals 
Hendrik Kraemer Instituut, Gereformeerde Zendingsbond) en/of deskundige personen. 

 

Het verdient aanbeveling zaken als beleid en communicatie met de partnerkerk af te 
stemmen en op hoofdlijnen vast te leggen. Met enige regelmaat zal tijd moeten worden 
ingeruimd om probleempunten op dit vlak door te spreken en niet minder om ook de 
successen te vieren.   

Naar de uitgezondenen toe zal het NL beleid helder moeten worden gecommuniceerd. Zij 
zullen zich op hun beurt in de signalen die ze ter plaatse afgeven aan dat beleid 
conformeren. 

Naar de eigen achterban zal de berichtgeving over de samenwerkingsrelatie reëel moeten 
zijn. Dit betekent dat niet alleen de mooie dingen worden verteld maar ook wat problemen 
geeft en mis gaat. 

 

3.3. Kwaliteitsniveau Zendende Instantie 

ZI’s worden bemensd door toegewijde vrijwilligers die veelal als amateur (moeten) opereren. 
Het benoemingsbeleid is onduidelijk. Meestal worden nieuwe mensen aangetrokken via 
coöptatie dan wel op aangeven van de classis. Zij ontvangen geen (formele) initiatie en 
training maar worden wel geacht het ZHT werk namens de kerken te ‘besturen’. Het lijkt ons 
noodzakelijk dat er kwaliteitscriteria worden opgesteld die het competentieniveau bewaken 
en dat voor nieuwe leden een cursus wordt aangeboden door IRTT. ‘Capacity building’ moet 
niet alleen voor de buitenlandse partner gelden. 

                                                            
3 Ook hier zou IRTT een goede rol kunnen spelen. 
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4. Gelijkwaardigheid en (financiële) dominantie 

Constatering: 

In (1) de oecumenische relatie is sprake van gelijkwaardigheid maar in (2) de praktijk van de 
hulpverlening is er ongelijkheid en westerse dominantie van middelen. Beiden wil en kun je 
niet van elkaar losmaken maar het is lastig dit (‘duivelse’) dilemma te doorbreken. 

 

In Christus zijn we één, daarom is ook een zusterkerkrelatie aangegaan. Maar in 
bezit/rijkdom zijn er grote verschillen. Een goed en bijbels uitgangspunt is dat we geen 
‘eigenaren’ zijn van ons bezit maar rentmeesters. We mogen goed doen met wat ons is 
toevertrouwd en ‘samen delen’. Hoewel er feitelijke ongelijkheid is in welvaart is dominantie 
van onze kant, hoe dan ook, niet passend. Wij hebben wel ‘meer’ maar zij zijn niet ‘minder’. 
Dit moet ook te zien zijn aan ons gedrag. Onze personele aanwezigheid (van zowel 
uitgezondenen als bezoekers) in het partnerland zal ‘bescheiden’ moeten zijn. We zullen ons 
in levensstijl beperkingen moeten opleggen om gevoelens van ongelijkheid niet extra te 
voeden. 

Binnen de beleidskaders wordt er van onze kant ruimhartig maar verantwoord omgegaan 
met de inzet van middelen. Daarbij zal rekening worden gehouden met de ‘materiële 
perceptie’ van de kwaliteit van kerk-zijn in Afrika. Wij hebben de middelen maar bepalen niet 
alleen wat er met ‘ons geld’ gebeurt. We zullen ermee moeten leven dat de thematiek 
weerbarstig blijft. Met een echt christelijke houding en wederzijds respect zullen o.i. de 
scherpe kantjes ervan af kunnen.  

 

Om in de praktijk dominantie en te grote afhankelijkheid te voorkomen is het goed beleid de 
‘financiële aanwezigheid’ van de hulpverlenende partij te beperken tot x % (evident < 100) 
van het budget van de partnerkerk. En van de ontvanger mag worden gevraagd – mede om 
‘commitment’ te verkrijgen – dat bij iedere activiteit tenminste een bepaald % zelf wordt 
bijgedragen. 

 

Ook in Afrika zelf zal tussen ‘zwart’ en ‘zwart’ de gelijkwaardigheid meer gestalte kunnen 
krijgen. Nog te vaak spelen positie (kerkleiding versus gewone man) en tribale elementen 
een rol bij de toewijzing van middelen en deelname aan faciliteiten. Hierover kan in bijbels 
licht het gesprek worden aangegaan. 
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5. Kerk en kerkmodel 

Constatering: 

Al geruime tijd was er spanning tussen ‘statut’ van de ERCC (vertegenwoordiging naar 
overheid) en Ordre et Discipline Ecclésiastique (kerkorde). Ook hebben 
hiërarchisch/patriarchale denkpatronen tot problemen geleid. De vraag wordt opgeworpen of 
andere kerkelijke netwerken denkbaar zijn met afwijkende kerkstructuur. 

 

5.1. Kerkstructuur en rol van Représentants Légaux 

Deze problematiek wordt minder relevant als we ons niet meer diep ‘nestelen’ in de 
partnersituatie en meer op afstand besturen. Toch een paar opmerkingen hierover. 

Breetvelt zegt in zijn rapport: ‘ik ken eigenlijk geen Afrikaanse kerken zonder enige vorm van 
hiërarchische structuur’. In onze visie kan het zo zijn dat een gereformeerde kerkstructuur in 
een bepaalde context minder passend is en dat veeleer een presbyteriaanse of episcopaalse 
kerkregering de voorkeur heeft. Maar dat moeten we ons dan goed realiseren en ook 
accepteren. Dit punt hoeft dus geen belemmering te zijn voor samenwerking.  

 

Voor instellingen zonder winstoogmerk hebben Représentants Légaux (RL’s) in Congo een 
vertegenwoordigende functie naar de overheid in zakelijke aangelegenheden (gebouwen, 
terreinen, verblijfsvergunningen ed.). Een dergelijke functie heeft in de Afrikaanse 
verhoudingen status. We zullen tot op zekere hoogte moeten accepteren dat hierin 
elementen van ‘macht’, vaak met tribale ondertoon, meekomen. Er hoeft op zich geen 
probleem te zijn met ‘statut’ en kerkorde als het statut door de RL’s op eigenlijke wijze wordt 
toegepast. Belangrijk is dat we in verschillende functies en ambten elkaar blijven zien als 
gelijk en één in Christus. Daarop is ieder aanspreekbaar. 

Het is goed om bij hernieuwde samenwerking de rol van RL’s met de partner door te 
spreken. Mogelijk zijn ook vormen van samenwerking te vinden waarbij onze afhankelijkheid 
van hen beperkt blijft. Feitelijk hebben RL’s ‘intern’ geen bevoegdheden anders dan die de 
kerkorde hen in hun ambt/functie toewijst. Dit punt is ook in het belang van de jonge 
generatie predikanten, de ruimte die zij krijgen en hun inbreng. Verantwoordelijkheid en 
macht zullen altijd een spanningsveld opleveren dat slechts ‘geestelijk’ en in saamhorigheid 
kan worden doorbroken.  

 

5.2. Samenwerking met andere kerken  

In het verlengde van het Breetvelt rapport is nog het volgende aan de orde. Samenwerking 
met buitenlandse partners die niet tot het directe netwerk van de GKv/BBK behoren (geen lid 
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van ICRC 4, geen zusterkerk), dringt zich steeds meer op. Het betreft de zg. ‘derde schil’, 
groep C in het Generaal Beleid ZHT. 

Sommige projecten bieden grote kansen voor zending, theologische ondersteuning (en 
diaconaal werk) maar kunnen alleen worden opgepakt via locale kerken die daar al inzet en 
contacten hebben. Wij zijn van mening dat we die projecten niet zomaar moeten laten liggen 
omdat de partner niet helemaal dezelfde identiteit heeft als de GKv. Anders zouden de 
mogelijkheden van zending en hulpverlening in de grote wereld geweldig worden 
gereduceerd. Eventuele risico’s kunnen worden ingeperkt door ‘klein’ te beginnen, bovendien 
is bijsturing mogelijk door goede contacten/ontmoeting ter plaatse.  

Overigens werkt DVN al bij verschillende projecten samen met partners van de ‘derde schil’. 

Wij zouden graag zien dat theorie en praktijk nog eens goed worden gewogen en dat 
DVN/ZHT in samenspraak met BBK het beleid op dit punt scherp maakt en met goed 
hanteerbare uitspraken komt.  

 

 

6. Ownership en parallelle structuur. 

Constatering: 

Anders dan aanvankelijk de bedoeling was kreeg de hulpverlening vanuit NL in Congo, 
vanwege de fragiliteit van de kerken daar, de vorm van een parallelle structuur náást de 
ERCC. De projecten/programma’s werden niet ‘gecongoliseerd’.  

 

6.1. ‘Ownership’  

Voor de ERCC was de NL aanwezigheid in de vorm van DVN/Congo een ‘wit eiland’ dat 
formeel verbonden was met de ERCC maar in de praktijk zich onafhankelijk opstelde, 
zichzelf financierde en eigen beleid uitvoerde. Dit had te maken met onvoldoende 
verantwoordelijkheid aan Congolese zijde, (gebrek aan) kerkelijke structuren, 
mismanagement en wellicht ook onvoldoende durf van onze kant om ‘los te laten’. 

Bij het aangaan van een samenwerkingsrelatie zal er een bepaald minimum aan 
‘institutionele kracht’ bij de partner aanwezig moeten zijn om verantwoordelijkheid te kunnen 
dragen voor programma’s. En anders zal er bij voorrang aan moeten worden gewerkt om 
hen daarin te laten ‘groeien’.  

‘Ownership’ van de projecten ligt bij de buitenlandse partner, ook in hun beleving moeten het 
‘hun’ projecten zijn (‘congolisering’). Veel Afrikaanse kerken zijn fragiel. Het geeft alleen 
maar verwijdering als dat tot een houding leidt van: ‘laten wij het zelf maar doen en regelen’. 
Zij hebben een eigen cultuur en we zouden meer moeten accepteren dat het daar anders 
gaat en soms ook fout. In de internationale hulpverlening is het gebruikelijk een bepaald 

                                                            
4 International Conference of Reformed Churches. 
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percentage ‘mismanagement en fraude’ voor lief te nemen. Uiteraard moeten waarborgen 
worden ingebouwd om dit zoveel mogelijk te voorkomen. Aan de andere kant is vanuit NL 
meer flexibiliteit nodig en de bereidheid risico’s te nemen. 

Wij zijn van mening dat het mogelijk moet zijn dat hulpgever en partner op dit vlak in goed 
onderling overleg en vertrouwen tot een optimum komen.   

 

Wanneer onverhoopt een parallelle structuur (tijdelijk) onvermijdelijk is, zal er een exit 
strategie moeten zijn die aangeeft langs welke lijnen wordt gedacht aan overdracht van 
verantwoordelijkheden en vergroting van de autonomie van de partnerkerk. Visiestukken 
hieromtrent moeten door beide partijen worden gedragen. 

 

6.2. Locale verantwoordelijkheid 

‘Ownership’ wordt vergemakkelijkt wanneer programma’s zijn afgegrensd in omvang en duur 
met concrete doelen en incidenteel advies/adviseurs vanuit NL. De programmamanagers 
rapporteren aan de locale leiding die tekenbevoegdheid heeft. Progressie en resultaten 
worden door de locale leiding met representanten van de partnerkerk en UZD/DVN periodiek 
in tripartite overleg geëvalueerd. In een ‘quarterly review’ wordt op hoofdlijnen met elkaar 
gesproken en kan hulp worden geboden, de partner blijft belast met de uitvoering.   

Als er financieel hulp wordt verleend geldt als uitgangspunt dat die via de kerkelijke kaders 
zal plaatsvinden. Individuele aanvragen worden in principe niet gehonoreerd, wij kunnen die 
ook niet op hun merites beoordelen. Arbeidsvoorwaarden ter plaatse (salarissen, auto’s ed.) 
worden bij voorkeur locaal vastgesteld en geadministreerd op basis van simpele surveys. 

 

 

7. Selectie en positie van uitgezondenen 

Constatering: 

Personen waren zeer bepalend voor de manier waarop de relatie met de ERCC vorm en 
inhoud kreeg. Geef goede aandacht aan selectie en let er ook op hoe je als expat ter plekke 
aanwezig bent. 

 

Als er al gewerkt wordt met permanente expats zal er in de selectieprocedure veel aandacht 
moeten zijn voor kwaliteit, karakterstructuur en sociale vaardigheden. De uitgezondene moet 
een goed evenwicht kunnen bewaren tussen 1) handelen in eigen verantwoordelijkheid, 2) 
binnen de kaders van strategisch beleid en 3) situationeel flexibel zijn. 
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‘Personen’ kleuren situaties in en zijn een sterk bepalende succesfactor. Dat bleek ook in 
Congo: als er grijstinten waren (met compromis-bereidheid) verliep de samenwerking 
beduidend soepeler. 

Het is ook belangrijk hoe uitgezondenen tegen de partner aankijken. Kunnen ‘zij’ alleen van 
‘ons’ leren of ook omgekeerd? En op welke trede van de maatschappelijke ladder zien we 
elkaar staan? 

Uitgezondenen moeten zich voldoende verdiepen in de leefwereld van de partner en hun 
aanwezig zijn en werken aanpassen aan de context. Verder zal er een helder aanspreekpunt 
moeten zijn/komen waar zij hun frustraties kwijt kunnen. 

 

Uitgezondenen zijn het ‘gezicht’ van NL in het partnerland en kunnen tegelijk probleempunt 
zijn. Hun aanwezigheid, met alle faciliteiten daarbij (huisvesting, onderwijs, medisch ed.) kan 
al gauw als discriminerend en kwetsend voor de Congolees worden ervaren. Toch blijven er 
verschillen en die zijn uit te leggen, de vraag is alleen hoe je daarmee ter plaatse omgaat. 
Het adagium zal moeten zijn dat we elkaar zien als mens Gods, aanvullend en verrijkend.  

Niet alleen is er het ‘statusprobleem’ van de uitgezondene, er is ook een 
beschikbaarheidsprobleem. De vijver van de GKv is klein en daarbinnen is er ook nog eens 
zeer beperkte animo, dan wel geschiktheid. Bovendien zijn permanente expats een dure 
optie, voor het geldelijk equivalent kan een veelvoud aan locale krachten worden ingezet. 
Die zullen dan wel training moeten ontvangen. 

Al met al is het onze insteek permanente expats zoveel mogelijk te vermijden. En als die 
toch noodzakelijk zijn vindt uitzending alleen plaats als een echt geschikte kandidaat, incl. 
partner, kan worden gevonden die samen staan voor hun missie.  

 

  

8. Belang van persoonlijke contacten 

Constatering: 

18 jaar samenwerking en veel contact hebben nauwelijks geleid tot een beter verstaan van 
de eigenheid van een Afrikaanse kerk. Er bestaat bij de Afrikaan een ambiguïteit ten 
opzichte van de westerling, de aspiratie om ‘te zijn als’ en het diepgewortelde gevoel 
afgewezen te worden als gelijkwaardige. Bovendien handelde NL te zakelijk vanuit een 
‘relatie van het verstand’.   

 

De uitzendende instantie dient zich breed te oriënteren op de culturele, maatschappelijke en 
kerkelijke context van het partnerland. Goede persoonlijke contacten zijn nodig om 
stereotype beelden van elkaar weg te nemen. We zullen daarin meer moeten investeren. 
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Er dienen geregeld ontmoetingen te zijn tussen verantwoordelijke personen/organen om 
elkaar goed te leren kennen, één keer per kwartaal lijkt een goede modus. Telefonisch en e-
mail contact alleen volstaan niet. Bij ‘werk’bezoeken moeten we geestelijke verdieping 
zoeken in de persoonlijke sfeer. Dus niet alleen visie en beleid aan de orde stellen maar een 
‘relatie van het hart’ nastreven. Onze nuchtere westerse manier van zaken doen mag het 
‘samen eten en vieren’ niet in de weg staan. Anders missen we echte communicatie. 
Saamhorigheid en eengeestes-zijn in verlangen en doel – God en zijn koninkrijk dienen – 
mag tot ver over de grenzen vorm krijgen. Ontmoeting… als we daaraan op een christelijke 
manier invulling geven kan dat helpen het ‘afgewezen’ gevoel bij de partner geheel of deels 
weg te nemen en gelijkwaardigheid gestalte te geven. Dan zal er ook ruimte en vertrouwen 
zijn om ‘zakelijk’ met elkaar te spreken. 

 

 

9. Exit strategie 

In de vorige paragrafen zijn door de tekst heen elementen aan de orde gekomen die direct 
dan wel indirect te maken hebben met een exit strategie (of die kunnen vergemakkelijken). 
We willen die punten nog kort benoemen: 

 houd projecten beperkt in omvang en duur en maak de partner niet te zeer 
(financieel) afhankelijk van de hulpverlenende partij 

 laat programma’s aansluiten bij wat al bestaat aan eigen structuren en initiatieven 
en zorg voor locaal ‘ownership’ 

 werk bij voorkeur samen in een netwerk met andere hulpverlenende partners 
 nestel je niet te diep in de locale situatie en werk met een minimum aan 

permanente expats 
 vermijd te grote (formele) afhankelijkheid van locale kerkelijke structuren 

 

Afbreukrisico kan worden ingeperkt wanneer spreiding wordt aangebracht naar projecten en 
partners in verschillende landen binnen een samenhangend geheel. 

 

   

10. Externe evaluatie 

Wij zijn van mening dat bij het aangaan van nieuwe samenwerkingsverbanden het hele 
zendings- en hulpverleningsproces periodiek moet worden geëvalueerd door een 
onafhankelijke derde. In het geval van Congo heeft dat zijn nut meer dan bewezen. 

 

 

Utrechtse Zendingsdeputaten 
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Bijlage 2 
 
Ondersteuning FATEB – Bangui 
 
Achtergrond 
FATEB (Faculté de théologie évangélique de Bangui of in het Engels : Bangui Evangelical 
Theological School  ( B.E.S.T. ) is een theologisch opleidingsinstituut, gesticht in 1974 door 
de ‘Association des Evangéliques en Afrique ‘ (AEA).  Er zijn tot nu toe meer dan 650 
mannen en vrouwen uit 21 landen in Afrika getraind. De school is geaccrediteerd en verzorgt 
een  theologische opleiding op Bachelor en Masters niveau, ook biedt men theologische 
toerustingcursussen.  
 
De missie van FATEB “bijdragen aan de persoonlijke groei en bijbelse vorming van mannen 
en vrouwen, geroepen om te dienen als echte discipelen van God en deel te nemen aan het 
verwerkelijken van de missie van Jezus Christus in Afrika en in de wereld ‘ ( to contribute to 
the personal growth and biblical formation of men and women called to serve as true 
disciples of God  and to participate in realising  the mission of Jesus Christ and to participate 
in realising the mission of Jesus Christ in Africa and the world.” ) 
 
FATEB wil een bijbelgetrouwe opleiding zijn en betrekt haar docenten uit verschillende 
kringen en is niet exclusief gereformeerd.  Contacten met de GKv zijn er sinds langere tijd.  
Predikanten GKv – ds. Egbert Brink, en uit NGK (ds. H. de Jong) geven van tijd tot tijd 
gastlessen. 
Er zijn studenten van de ERCBenin  gesponsord door de Benin Commissie voor een studie 
aan dit instituut en ook drie studenten van de kerk in Congo studeren er nu voor hun Master 
of Theology met een beurs vanuit de GKv (met ds. Egbert Brink als contact persoon). 
De GKv-predikanten Jan Matthijs van Leeuwen en Bram Beute hebben in het kader van hun 
introductieperiode voor het werken in Congo een periode op FATEB doorgebracht. 
FATEB heeft o.a. samenwerkingscontacten met de Faculté Libre de Théologie Réformée in 
Aix-en-Provence (die ook samenwerkt met ThUKampen) en met de SIL (Société 
Internationale de Linguistique (SIL). 
De UZD/DVN overweegt o.a. FATEB te gebruiken als Theologisch Opleidings Instituut voor 
toekomstige studenten van de ERUC (zie ook bijlage 4)  of andere franstalige, Afrikaanse 
kerken, wanneer daar vraag naar is. 
 
Stand van zaken  
BEST heeft sinds de ontslagname van hun ‘Chief Financial Officer’ aanzienlijke problemen in 
hun financiele en administratieve organisatie. Interne pogingen de situatie op te lossen 
hebben niet het gewenste effect gesorteerd en BEST heeft ons nu gevraagd menskracht en 
financiën beschikbaar te maken om de organisatie  opnieuw op te zetten; het gaat om twee 
posities:  
 
“Chief Financial Officer: financial management plays a big role in the health of the institution. 
Since last April, our CFO has left for NEGST. We need someone who will take the 
responsibility to oversee our financial department. We have now three people working there. 
The person must be a certified accountant, someone with a degree in business 
administration, etc. The language is not a big problem. If he speaks English, we can help him 
with French here. 
 
Academic Administrator: the person will play the role of academic dean and will be 
responsible for registration, courses managements, student management, academic staff 
management, etc. Someone with a good master (or higher) in theology or education will be 
suitable for this position.”  
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Plannen 
Met FATEB bestaan al langer goede contacten; tevens zoekt de UZD aansluiting bij 
bestaande instituten van Bijbelgetrouwe opleiding in Franstalig Afrika, eerder dan zelf een 
nieuwe opleiding te starten ( zie UZD visie stuk) . Hier doet zich een goede gelegenheid voor 
om een goed lopend theologisch opleidingsinstituut tijdelijk te ondersteunen en daarmee – 
indirect – een bijdrage te leveren tot de verbreiding van Gods woord.    
 
De UZD is samen met DVN van mening dat de hulpvraag serieus en ter plekke onderzocht 
moet worden. Daarbij wordt in eerste instantie niet gedacht aan het zoeken van één of twee 
bekwame uitgezondenen, maar eerder aan een vrijwilliger van GKv huize (bijv. via een soort 
PUM-programma (Programma Uitzending Managers) en/of het GMV senioren netwerk) om 
samen met FATEB en locaal personeel te werken aan opbouw van de organisatie.  
 
Eerste stap zou zijn om de geschetste organisatorische problematiek ter plaatse te laten 
onderzoeken en op basis van deze onderzoeksrapportage een vervolgbesluit te nemen over 
gevraagde en mogelijke daadwerkelijke steun. 
 
Over benodigde financiën is nog weinig concreets te zeggen; vooralsnog is voor het 
onderzoek ter plaatse in 2010 een bedrag van Euro 6000 begroot.    
 
 
  
 Bijlage 3 
 
Franstalige theologische toerusting 
 
Achtergrond 
Het is de ervaring van veel organisaties en kerken, die actief zijn in zending en 
hulpverlening, dat er behoefte is aan theologische toerusting op meerdere niveau’s. In de 
praktijk van het eigen werk zien UZD en DVN dat ook. Naast formele opleidingsinstituten 
voor bijv. Bachelors en Masters in de theologie, is er behoefte aan andere mogelijkheden 
voor toerusting van mensen, die onderwijs geven en actief zijn in de gemeenten. In veel 
gebieden in Franstalig Afrika werken gemeenteleiders (voorgangers, evangelisten, 
zondagschoolleiders etc.) die geen formele theologische scholing ontvangen hebben. Zij 
hebben echter vaak wel een grote inzet voor de verspreiding van het evangelie en opbouw 
van de gemeenten. Er bestaat behoefte aan mogelijkheden om deze mensen nader toe te 
rusten en mogelijkheden voor verdieping aan te bieden, wat hun werk enorm ten goede kan 
komen.  
 
Stand van zaken 
Er is vooronderzoek gedaan naar diverse mogelijkheden voor Franstalig Afrika. 
 
Formation Excelsis 
Eén van de actieve organisaties op dit vlak is ‘Formation Excelsis’ (FE),  die zich richt op het 
onderwijs van kerkleiders zonder formele opleiding in Franstalig Afrika.  FE werkt  vanuit 
gereformeerd perspectief (het programma dat ook in het Engels beschikbaar is, is ontwikkeld 
op Calvin Seminary in USA en Harold Kallemeyn, die dit project grotendeels runt is jarenlang 
docent in Aix geweest), maar gericht op alle kerken. Het werkt volgens het ‘Train de trainer’ 
principe: de Franstalige cursussen worden gegeven aan (opgeleide) kerkleiders die op hun 
beurt andere voorgangers kunnen trainen.  

Er is schriftelijk en persoonlijk contact geweest met dhr. Kallemeyn en DVN heeft na een 
positieve kennismaking met de materialen besloten dit werk als proef voor één jaar te 
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steunen. Rapportage was op tijd en in orde. Er is alle ruimte om ons allereerst te richten op 
onze eerste doelgroep, de gereformeerde/presbyteriaanse kerken. 

Afstemming met Stg. Paulus (zie hierna) en de  Faculté Libre de Théologie Réformée (FLTR) 
in Aix-en-Provence wees uit dat deze programma’s aanvullend zijn en zich op verschillende 
doelgroepen qua niveau richten.   

Stichting Paulus 
Stg. Paulus is rond ds. GJ Bruijn (GKv) opgericht om Franstalige toerusting van kerkelijke 
leiders te ondersteunen vanuit Nederland.  Het gaat om ondersteuning van de organisatie 
MMD Global (More than a Mile Deep Global) die een strategische samenwerking is 
aangegaan met het South African Theological Seminary (SATS).  Zij bieden verschillende 
programma’s aan voor het behalen van een geaccrediteerde graad in de theologie,  via een 
studie-op-afstand (distance learning) en ontwikkelen ook speciale toerustingsprogramma’s 
voor Afrikaanse kerken. MMD Global werkt met nationale organisaties and netwerken om 
“heel Sub Sahara Afrik te bereiken met geestelijk, sociaal en economisch transformerende 
theologische training”. 

 
Ontwikkeling van de materialen gebeurt in het engels en er is nog maar beperkt materiaal in 
het Frans beschikbaar. 

Franstalige gereformeerde faculteiten 
Behalve met de FLTR in Aix-en-Provence zijn er ook contacten met  FAREL, de faculteit 
voor gereformeerde theologie ( faculté de théologie réformée ) in Montréal, Québec, Canada. 
Ook hier doen zich wellicht mogelijkheden voor toerusting en uitwisseling van materialen 
voor, die nader onderzocht kunnen worden. 
 
Media-organisaties 
Daarnaast kunnen media-organisaties als Trans World Radio (TWR), 3xM en Emission 
een rol spelen in de ondersteuning van kerken met materialen voor evangelie-verkondiging 
en toerusting op bijbelse en maatschappelijke thema’s in het werkgebied van de UZD/DVN. 
In het verleden werd bijvoorbeeld  samengewerkt voor uitvoering van een programma van 
3xM in RD Congo, waarin een bijbelse manier voor omgaan met de Hiv-Aids problematiek 
behandeld werd.  Na het opzeggen van de samenwerking werd de steun overgeheveld naar 
een vergelijkbaar project in Ivoorkust (en door DVN verder behartigd).  

 
Plannen 
De bedoeling is om in samenwerking en afstemming met de diverse organisaties werken aan 
het doel: ‘leken-kerkleiders’ zijn theologisch toegerust en functioneren in gemeenten in 
Franstalig Afrika.   

Er zijn een aantal bestaande instanties binnen de GKv of haar netwerk, die aanvullende 
toerustingsmogelijkheden bieden, die voor de kerken waar we contact mee hebben relevant 
kunnen zijn. Deze mogelijkheden zullen nader in kaart gebracht moeten worden, zodat er bij 
aanvragen vanuit het veld een adequaat aanbod is. 

UZD/DVN wil met FE een samenwerking aangaan met als doel het trainen van trainers ook 
vanuit de GKv,  om in diverse kerken in diverse landen in Franstalig Afrika de modules voor  
basis theologische opleiding te kunnen geven (cursus traject). Er zijn zeven uitgewerkte 



52 

 

modules beschikbaar (pastoraat, diaconaat, prediking, onderwijs, kerkelijk werk en liturgie, 
geweld in het gezin en een eenvoudige cathechese).  

Verder is de bedoeling een nieuwe aanvullende module te ontwikkelen (methode van 
bijbellezen). 

Daarnaast het faciliteren van concrete cursustrajecten in Franstalig Afrika, met een focus op 
‘onze’ contacten.  

Financiën: over de benodigde fondsen is in dit stadium moeilijk iets te zeggen; een 
voorzichtige inschatting voor 2010 brengt ons op een bedrag van Euro 36 000.   

 

 
Bijlage 4  

Ondersteuning  URCC 

Achtergrond 

In Congo werd 2 jaar geleden de samenwerking tussen de ERCC en de CC als 
samenwerkingorgaan van de Utrechtse kerken en DVN opgezegd en volgde een proces 
waarin de kerk scheurde. Geconfronteerd met dit feit heeft de  CC heeft toen z g “0” positie 
ingenomen en zich doelbewust onthouden van contacten met de inmiddels officieus ontstane  
ERUC ( Eglise Reformee Unie du Congo ) . Voornaamste redenen waren niet willen 
verstoren van eventuele appel processen alsmede een periode van bezinning en reflectie te 
willen inbouwen. BBK  heeft trouw aan zijn opdracht de  interkerkelijke contacten 
onderhouden. 

Vanuit dit standpunt zijn de reeds in de zomer van 2008 van de ERUC ontvangen verzoeken 
om ondersteuning  - met bovengenoemde redenen omkleed – afgewezen; deze aanvraeg 
betrof o a het opnieuw opzetten van eigen theologische opleiding, opbouw van leiderschap 
capaciteit en financiën voor een bescheiden kerkelijk kantoor/infrastructuur..  

In Nederland zijn DVN en de UZD door een proces van heroriëntatie gegaan, zeer geholpen 
door de leermomenten aangedragen in het Evaluatie rapport van dr. Breetvelt. Hierover is 
met de PS van juli 2009 uitvoerig van gedachten gewisseld; ook heeft de PS de UZD 
gevraagd met een visie te komen nav van de Evaluatie – zie bijlage 1. 

Gaandeweg is de kerkelijke situatie in Congo duidelijker geworden; zo is – ondanks 
pogingen daartoe van de ERUC als BBK – van de kant van de RL’s van de ERCC geen 
contact opgenomen gericht op herstel van de samenwerking of bespreking van andere 
initiatieven daartoe.  

BBK, DVN en UZD hebben verschillende keren over de intussen ontstane situatie vergadert 
en zijn tot het inzicht gekomen dat de tijd is aangebroken om elkaar “bij te praten” over de 
verschillende ontwikkelingen in Congo en Nederland; een belangrijk deel van de agenda 
wordt gevormd door de discussies over de implicaties van de Evaluatie en hoe hier mee om 
te gaan; tevens willen we met elkaar vast stellen of er weer een basis is om samen te 
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werken in de toekomst of juist of met een andere partij binnen de GKv; een  meeting is 
hiertoe opgezet in Brussel in de tweede week van maart in Brussel.   

Tenslotte is het vermeldenswaard dat op ……….de ERUC erkend is door de  Congelese 
autoriteiten als kerk onder de onder de Congolese wetgeving en de naamgeving van United 
Reforrmed Church of Congo ( URCC ) .      

 

Stand van zaken 

Intussen staat vast dat DV BBK/DVN en UZD de URCC zullen ontmoeten in Brussel van 10 
tot 13 maart – de agenda is hierachter bijgesloten; deze agenda is in goede harmonie tot 
stand gekomen. Er zal niet over concrete hulpvragen worden gesproken.   

Het ligt in de bedoeling om de PS een kort verslag van de meeting en de genomen besluiten 
zal ontvangen voor 25 maart 2010.   

 

Plannen 

Gezien het bovenstaande kunnen nog geen concrete plannen of voornemens gemeld 
worden; wel wordt de PS gevraagd het gevraagde budget van Euro 36 000 goed te keuren. 

 

 Bijlage 5 
 
Werk onder Pygmeeën 
 
Achtergrond 
Vijf jaar geleden legde ds. Bram Krol een verzoek om te gaan werken onder groepen 
Pygmeeën in DR Congo bij o.a. De Verre Naasten neer. Dat verzoek werd gedaan op basis 
van zijn ervaringen, geschreven in zijn reisverslagboek Schreeuw uit het oerwoud . Hierin  
beschrijft hij de slechte situatie van de in hun land gediscrimineerde Pygmeeën en hun 
ontvankelijkheid voor het Evangelie. DVN had geen financiële ruimte en de CC wilde alleen 
helpen via de partner in Congo (i.c. de ERCC, die dat niet op kon pakken). Inmiddels is die 
situatie veranderd.  Nu de UZD mogelijkheden heeft om nieuw werk aan te pakken is het 
voorstel van Bram Krol uit de la gehaald. Bram Krol is van huis uit syn. gereformeerd 
predikant. Hij is nu niet aan een gemeente verbonden en werkt via een NGO (eerder had hij 
een relatie met Agapè). Hij heeft een enorme missionaire drive en heeft diverse missionaire 
activiteiten van de grond gekregen. Hij reist regelmatig naar Congo (en o.a. India en Nepal) 
om er lezingen te houden en tijdens conferenties op te treden. Ook preekt hij er. Hij doet dat 
in opdracht van de Afrikaans/Nederlandse stichting Africas. Hierdoor is hij niet aan bepaalde 
kerken gebonden, maar kan zijn boodschap kwijt via conferenties van onderscheiden 
kerkgenootschappen.  
In zijn boekje Schreeuw uit het oerwoud maakt hij gewag van enerzijds een enorme 
geestelijke en materiële nood van een gediscrimineerde bevolkingsgroep en anderzijds van 
een grote honger naar het Evangelie. Hij ziet een ongekende opwekking. 
Hij constateert t.a.v. de Pygmeeën: 
- het is een cultuur in ontbinding, op zoek naar een nieuw houvast; 
- ze worden gediscrimineerd door de Bantoe-landgenoten; 
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- tot nu toe hebben ze zich in die positie geschikt, wat hen een zeer negatief zelfbeeld 
opleverde; 
- door een begin van onderwijs en contact met de buitenwereld zien zij mogelijkheden voor 
ontwikkeling; 
- men is hun god kwijt geraakt en ziet uit naar verlossing / een verlosser op geestelijk en 
materieel gebied; 
- men realiseert zich dat problemen niet worden opgelost door politici, maar door erkenning 
van Jezus als Verlosser; 
- ze zijn ontvankelijk voor het Evangelie, maar ook voor de boodschap van allerlei sekten en 
verkondigers van ‘prosperity gospel’. 
 
Stand van zaken 
Vanuit de Commenaute Presbyterienne du Kinshasa ( CPK ) in Kinshasa (presbyteriaans; 
volgens Bram Krol te vergelijken met CGK in NL) is er positieve aandacht voor de 
Pygmeeën, maar de mogelijkheden (met name financiën) zijn zeer beperkt. Mankracht lijkt 
minder een probleem te zijn. Er is contact geweest met de vertegenwoordiger van de 
moederkerk van de CPK (Presbyterian Church of the USA). Ze ondersteunen 
capaciteitsopbouw van de CPK en hebben in het verleden hulp geboden, ook voor 
Pygmeeënwerk, en geven o.a. een aantal studiebeurzen voor Pygmeeën, maar bieden voor 
dit project geen structurele ondersteuning.  
Er is een kerkverband in wording onder de Pygmeeën (de MEPPA), gelieerd aan en 
gefaciliteerd door de CPK. In de Equateur (oerwoudgebieden in het Noordwesten van het 
land) zijn her en der locale kerkjes met predikanten die een zeer basale kennis hebben van 
het Evangelie (vaak kennen ze maar een paar bijbelverhalen). Probleem is dat er nog geen 
bijbels zijn in het Kitwa (de taal van de Pygmeeën); er is wel een vertaling in het Lingala dat 
in Kinshasa e.o. wordt gesproken. Er zijn groepen Pygmeeën op verschillende locaties die 
nog nooit van het Evangelie gehoord hebben (aantallen zijn moeilijk te noemen). De 
bereikbaarheid is vaak een probleem. 
 
Bram Krol heeft contact met ds. Balanzow van de CPK. Hij is voorzitter van het 
zendingscomité en zou graag met voorstellen komen. Gedacht kan worden aan een mobiele 
bijbelschool, gemeentestichting en –opbouw, training van Pygmeese predikanten, 
vormingswerk, bijbel- en lectuurverstrekking, gezondheidszorg (bijv. het faciliteren van een 
medisch team bestaande uit vrijwilligers).  
Een bijzonder punt is de maatschappelijke en missionaire betrokkenheid van de CPK in de 
omgeving. Mensen gaan vaak de weg van de ‘bush’ naar de stad maar niet omgekeerd. Hier 
is dat volstrekt anders. Dat zegt iets over de wil om de presentie van Christus uit te dragen.  
Volgens het getuigenis van Bram Krol is ds. Balanzow een zeer betrouwbaar persoon die 
ook zulke mensen om zich heen verzamelt. De mate waarin de CPK verantwoording kan 
afleggen, schat hij redelijk positief in.  
Er zijn vrijwel geen andere kerken of instellingen betrokken bij het werk onder de Pygmeeën. 
De CAMA (Christian and Missionary Alliance) is een uitzondering, maar die werkt in andere 
gebieden.  
 
Belangrijk is ook de mogelijkheid die TWR ( Trans World Radio )  onderzoekt om met behulp 
van jungleproof mp3-spelers het Evangelie, via groepen, te verspreiden. Radio is (nog) niet 
geschikt, omdat er nauwelijks bereik is. Ook de taal is een probleem. Als audio is het NT in 
het Lingala beschikbaar. Gedacht wordt ook aan de cursus Thru the Bible in een taal die 
door Pymeeën wordt gesproken.  
 
Plannen 
Wij zien grote mogelijkheden om onder de Pygmeeën aan het werk te gaan en er liggen 
verzoeken. Voor concretisering en het uitwerken van projectplannen moet echter eerst nog 
stevig onderzoek gedaan worden. Ds. Krol bracht in januari/februari opnieuw een bezoek 
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aan Congo en heeft van de UZD een serie onderzoeksvragen meegekregen ter 
beantwoording. Op dit moment is hiervan nog geen resultaat bekend. Een volgende stap is 
contact met de CPK voor verdere bespreking van de verzoeken en mogelijke ondersteuning 
van activiteiten vanuit UZD/DVN.  
Voorstel is om met een relatief kleine deelondersteuning te beginnen (te denken is aan een 
jaarbudget van € 12 000) en daarmee ervaring op te doen en elkaar te leren kennen in de 
samenwerking.  
 
Bijlage 6 

Samenwerking met PCU in Oeganda 

Achtergrond 

De Presbyterian Church of Uganda (PCU; ca 12.000 leden) heeft al sinds 1994 contacten 
met de GKv, eerst vooral op gemeenteniveau (met de GKv gemeente  in Hilversum), later 
ook op meer formele niveaus (deelname aan IRTT-cursussen sinds 1998). Er bestond al 
langere tijd de wens voor een uitgebreidere kennismaking en samenwerking, maar de ruimte 
ontbrak om verder werk te maken van het onderzoeken van mogelijkheden tot 
samenwerking. Drs. Bernard Brouwer en zijn gezin zijn in 2008 – na het plotseling moeten 
beëindigen van hun inzet in Lubumbashi bij de ERCC- naar Kampala verhuisd; met de 
opdracht nader kennis te maken met de PCU en mogelijkheden voor samenwerking te 
verkennen. Daarbij heeft Bernard ook incidenteel ondersteuning bij de lopende activiteiten 
van de PCU kunnen bieden. 

Stand van zaken 

Oeganda is op het moment een ontwikkelingsland met veel probleemgebieden die aandacht 
vragen, maar wel de politieke rust om daaraan te werken. Het is een overwegend ‘christelijk’ 
land, met zeer vele kerken van diverse signatuur, waarvan de grootsten de RK en de 
Anglicaanse kerk (Church of Uganda) zijn.  Een nog steeds toenemende charismatische 
beweging binnen gevestigde kerken is gaande, die zich eveneens vertaalt naar het ontstaan 
van een veelheid aan evangelische gemeenten. De meeste kerken, inclusief de PCU, zijn 
actief in het sociale leven, en vormen een significant,  erkend en gerespecteerd onderdeel 
van het plaatselijk maatschappelijk middenveld. Corruptie is overal in de maatschappij zeer 
aanwezig.  Aan goed opgeleid kader is nationaal gezien geen gebrek.  

De PCU ziet verlangend uit naar meer samenwerking met de GKv op verschillende terreinen, 
zowel kerkelijk opbouwwerk, organisatie-capaciteits-versterking, als versterking van sociale 
initiatieven (een christelijke liefdevolle uitstraling  in de gemeenschap vanuit de plaatselijke 
gemeente plus de centrale ondersteuning daarvan). De PCU is  een snel groeiende kerk, 
met een grote gerichtheid  op evangelisatie.  Nieuwe mensen voelen zich aangetrokken door 
de gedegen bijbeluitleg, maar de gemêleerde samenstelling in (kerkelijke) herkomst van de 
leden vergt veel geestelijk leiderschap om er een echt gereformeerde gemeente van te 
maken. De  Presbyterian Church of America is een belangrijke samenwerkingspartner als 
het gaat om theologische scholing en de kerk is intern sterk gericht op vorming en toerusting 
van de eigen leden. De kerkelijke leiders zien door de snelle groei een grote uitdaging liggen 
op dit gebied, terwijl ze tevens inzien hoe beperkt hun eigen gemiddelde kennisniveau is.   
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De nationale structuren zijn in principe aanwezig, maar lijken onvoldoende functioneel 
ingericht om daadwerkelijk bij te dragen aan het functioneren als een kerkverband,  in 
externe contacten en intern voor  onderlinge afstemming plus wederzijdse stimulans van de 
zelfstandige gemeenten. 

Alle werkzaamheden in de kerk gebeurden door vrijwilligers (vanuit de traditie van Engeland 
als kolonisator een in de maatschappij geaccepteerd begrip). Maar dezen hebben -omdat er 
ook brood op de plank moet komen- een beperkte inzetbaarheid. Voldoende capaciteit in 
snelheid en kwaliteit wordt daarmee meteen een punt om in de samenwerking goed rekening 
mee te houden. 

In de eerste helft van 2009 heeft de ‘General Assembly’ ( Generale Synode )  van de PCU 
besloten een samenwerking met GKV (DVN) aan te willen gaan, maar dat nog niet concreet 
ingevuld. Men wilde de tijd nemen voor een goed behoeften onderzoek binnen de PCU.  
Eind februari 2010 wordt een werkbezoek gebracht om hier nader over door te spreken;  
Jakolien Meas ( DVN ) en Reint Blok ( UZD ) zullen naar verwachting de PS Utrecht voor 25 
maart over de eerste resultaten van hun bezoek berichten. 

In de contacten tot nu toe beschrijft men het terrein van de verdieping van de theologische 
basis als eerste prioriteit. Daarnaast wordt gedacht aan capaciteitsversterking van de eigen 
kerk-organisatie op zo’n manier dat plaatselijke gemeenten daar de vruchten van plukken, en  
zo dat externe relaties (inclusief fondswerving voor ondersteuning van projecten) 
transparanter plaats kunnen vinden. Daarbij hoort niet alleen toerusting, maar ook  financiële 
input op centraal landelijk niveau , om de organisatie ook functioneel te kunnen maken. (bijv. 
een aantal gesalarieerde posities, locale reiskosten en inrichten centrale administratie. 

Plannen 

Het proces van elkaar leren kennen is aan afronding toe. Er is gesproken over de grote lijnen 
van elkaars missie en mandaat (wat wel en niet van elkaar verwachten) en dit zal in 
daadwerkelijke samenwerkingsafspraken  nader uitgewerkt moeten worden.  In de eerste 
helft van 2010 zal nader overlegd moeten worden over precisering van de vraag, aan de 
hand van de uitkomsten van het behoeftenonderzoek.  Vervolgens moeten er afspraken 
gemaakt worden over evt. ondersteuning van activiteiten. De insteek is langzaam beginnen 
en aansluiten bij maatvoering en organisatorische capaciteit van de  PCU voor ‘eigen’ 
activiteiten.  Belangrijke aandachtpunten zijn verder:  Alert zijn op gebruik maken van al  
bestaande mogelijkheden binnen het netwerk van kerken en organisaties en dat ook verder 
ontwikkelen;  en ook goede taakafbakening met andere instanties waar PCU mee 
samenwerkt.   

Benodigde financiën zijn uiteraard afhankelijk van uitkomsten behoeftenonderzoek en 
gezamenlijke afspraken na overleg;  er wordt een bedrag voor gereserveerd voor bv. 
planmatig vervolg capaciteits- opbouw en steun veldactiviteiten voor theologische toerusting, 
van 36 000 Euro en voor inzet Brouwer : 15 000 Euro.  
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Bijlage 7  

PARTNERS EN PROGRAMMA’S VAN DVN IN INDIA 

 

India is een enorm land (95 x Nederland) en in verschillende streken zijn afgelopen jaren 
vanuit de GKv contacten gelegd, met een aantal gereformeerde kerken of groepen. 
Opvallend is steeds de geweldige inzet, die de christenen hebben voor zending, 
evangelisatie en christelijke dienstverlening. Velen zijn hierin actief en wie dat niet kan, 
draagt op een andere manier bij. Bijvoorbeeld door eens per week de maaltijden over te 
slaan en dat uitgespaarde in natura of geld te geven. Steeds weer zijn bezoekers uit 
Nederland onder de indruk van hun geloof en de doorwerking daarvan in hun hele leven.  

De situatie van de kerken en christenen verschilt per gebied. In de ene streek vormen 
christenen een meerderheid (sommige deelstaten in het Noord Oosten), in het andere 
gebied een zeer kleine minderheid.  Maar ook in de gebieden waar christenen een 
meerderheid vormen, vindt vervolging plaats, maar dit lijkt de inzet van gelovigen voor 
evangelieverkondiging eerder te vergroten dan te verminderen. Landelijk gezien is 2,3 % 
christen; 80,5% hindoe en 13,4 % islamiet.  De door De Verre Naasten ondersteunde 
projecten zijn heel verschillend van aard. Hieronder worden een aantal van de relevante 
kerkelijke contacten met bijbehorende activiteiten kort weergegeven. 

 

PTS - theologische opleiding 
In het noorden, tegen de Himalaya aan, ligt de plaats Dehra Dun, waar een theologische 
school gevestigd is. Deze PTS  (Presbyterian Theological Seminary) is opgezet als een 
gezamenlijke onderneming van enkele gereformeerd presbyteriaanse kerken (waaronder de 
hieronder genoemde kerkverbanden) en wordt regelmatig door BBK bezocht. PTS biedt een 
driejarige opleiding theologie (BTh en MDiv) en organiseert korte kadercursussen voor 
gereformeerde theologische toerusting. Verder wordt er gewerkt aan het aanbieden van een 
MTh. Sinds 1993 wordt deze school ook vanuit onze kerken ondersteund, met name door 
het uitzenden van gastdocenten. Ds. Piet Houtman heeft er een vijftal jaren lesgegeven. 
Vanuit Nederland zijn ook bijdragen verleend voor bouw- en herstel-werkzaamheden van het 
school-complex, de bouw van een appartementencomplex voor getrouwde studenten en de 
aanschaf van apparatuur (computers en copier).  

Momenteel wordt er samen gewerkt aan het uitbouwen van de contacten met de 
ThUKampen met als doel om een bijdrage te leveren aan het zgn. ‘faculty development’ 
traject van PTS: het uitbouwen van het Indiase docentenkorps en werken aan hogere 
opleidingsgraden. Op dit moment loopt de studie van br. Chanreiso Lungleng aan de ThUK 
voor een eenjarige Engelstalige Masters. In 2010 zal naar alle waarschijnlijkheid een student 
starten met zijn  PhD. (deels in India/deels in Nederland).  

 

Vorming gereformeerd kader India, o.a. via RPF 
In het algemeen worden de kerken ondersteund bij de vorming van kader. Dat gebeurt door 
het geven van adviezen in correspondentie en bezoeken en het uitwisselen van 
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toerustingsmateriaal.  Verder worden er via de diverse kerkverbanden jaarlijks 20 -  25 
studie-beurzen verleend voor opleiding van hun voorgangers aan PTS (Bachelors en 
Masters). DVN biedt de gelegenheid voor geschikte kandidaten om een IRTT-cursus in 
Nederland te volgen en is betrokken bij een toerustings/bijscholingsprogramma vanuit het 
netwerk van gereformeerde kerken in India, de Reformed Presbyterian Fellowship (RPF). 

 

RPCI - Reformed Presbyterian Church of Northern India 
Via PTS zijn contacten ontstaan met gemeenten van de RPCI in het noorden van India 
(streek vanaf Delhi noordelijk richting Dehra Dun). Sinds 1996 hebben deze kerken officieel 
een zusterkerk-relatie met de GKv. Dit kerkverband bestaat uit vijf ‘moeder’ gemeenten met 
een aantal ‘wijken’ en een 15 tal evangelisatieposten, met zo’n 20 – 150 leden per plaats van 
samenkomst. Naast ondersteuning van kadervorming wordt samengewerkt bij gemeente-
stichting. Door financiële ondersteuning vanuit Nederland kon het aantal evangelisten en de 
missionaire mogelijkheden van de RPCI aanzienlijk uitgebreid worden. Op dit moment 
worden 6 evangelisten in Delhi via de gemeente in Delhi financieel ondersteund en is er een 
bijdrage voor een 'reserve' fonds. Ook kerkbouw wordt gesteund. 

 

RPCNEI - Reformed Presbyterian Church of North East India 

De RPCNEI is een kerkverband van ca. 11.000 leden in Noord Oost India, in de deelstaten 
Assam en Manipur en aangrenzende gebieden, ingedeeld in 4 ‘presbyteries’ en 2 
‘missionfields’. Ze hebben een band met de RPCI en werken samen voor bijvoorbeeld de 
PTS, maar vanwege de afstand is 25 jaren geleden gekozen voor een apart kerkverband. In 
1999 is ook met deze groep door de GKv een officiële band als zusterkerk aangegaan.  

 

Vooral de leden van de plattelands- en berggemeenten leven in armoedige omstandigheden. 
Om hierin op termijn verbetering te brengen is een ontwikkelingsprogramma gestart, waarin 
de RPCNEI ondersteund wordt door DVN.  Doel is zo hulp te bieden bij de onderhouding en 
ontplooiing van het kerkelijke leven van de RPCNEI en tegelijkertijd de liefde van Christus in 
de praktijk te laten zien.  Er is een programma ter stimulering van economische activiteiten 
met (micro-)kredieten. In de diverse gemeenten krijgen mensen de gelegenheid met een 
klein krediet hun mogelijkheden uit te breiden. Hiervoor zijn een aantal vrijwilligers actief 
vanuit de RPCNEI-kringen. Voor hun begeleiding en de coördinatie zijn drie mensen 
werkzaam, ieder verantwoordelijk voor een bepaalde streek. Verder zijn kerkleden geschoold 
in de Filipijnen (met een financiële bijdrage van DVN), die vervolgens zelf meer staf hebben 
opgeleid en werkzaam zijn vanuit de kerken om een landbouw-ontwikkelingsprogramma  te 
begeleiden. Ook is men recent actief geworden op het terrein van peace building.  Men werkt 
vanuit een centrum in Hmarkhawlien, dat ongeveer in het midden van de verschillende 
regio's ligt, waar de RPCNEI gemeenten heeft. 

Al geruime tijd wordt het scholenprogramma van de RPCNEI ondersteund met een 
structurele deelbijdrage. Daarnaast wordt incidenteel geldelijke steun gegeven aan grotere 
investeringsprojecten, bijvoorbeeld op onderwijsgebied (bouw school of internaat).  
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In 2009 is DVN gestart met het ondersteunen van het evangelisatiewerk van de RPCNEI. De 
kerk doet zelf al heel lang, heel veel op dit gebied. Maar kan met de door ons beschikbaar 
gemaakte gelden nog iets meer doen, waardoor met name toerusting niet langer in de 
verdrukking komt. Belangrijk onderdeel van het project is het trainen van zendelingen en 
evangelisten. Verder is er geld voor het aanstellen van nieuwe zendelingen en voor de bouw 
van kerkjes en andere faciliteiten ter ondersteuning van het werk.  Hiervoor worden o.a. 
vaste bijdragen ingezet van de Werkgroep contacten India, die ontstaan is uit een reis ns. de 
gereformeerde bijbelstudiebond.  

De RPCNEI heeft een sterke visie van “uitreiken naar de armen en aanwezig zijn in de 
maatschappij om zo Jezus’ liefde ook in daden (met bijpassende woorden) te laten zien”. Dit 
heeft een positief effect op de groei van de kerken. De bijdrage vanuit Nederland bestaat uit 
adviezen en geldelijke steun. Op dit moment is uitbreiding van ondersteuning voor het 
evangelisatie werk (inzet RPCNEI evangelisten in overwegend hindoe of mengvorm met 
animisme-gebieden) gewenst. 

Vanuit Nederland wordt contact onderhouden met diverse verantwoordelijken op het kantoor 
van de RPCNEI, die zijn aangesteld voor coördinatie van het hele evangelisatie- en/of 
ontwikkelingswerk. 

 

PFC - Presbyterian Free Churches Council / HEF – Himalayan Evangelical Fellowship 

Sinds 2001 zijn er contacten van BBK met de kerken van de Presbyterian Free Church 
Council, in de provincies Noord-West Bengalen en Sikkim van India en de aangrenzende 
streken van Nepal en Bhutan. De kerken en de gemeenteleden zetten zich sterk in voor het 
verspreiden van de Goede Boodschap. Sinds 2005 heeft de PFCC een zusterkerk relatie 
met de GKv. De kerk telt 22 gemeenten, 35 wijkgemeenten en 30 fulltime en 12 parttime 
evangelistenposten. Er zijn 9 predikanten en de ondersteuning voor vorming gereformeerd 
kader speelt hier een belangrijke rol.  

DVN is vooral betrokken bij het werk van de Himalayan Evangelical Fellowship: de 
evangelisatie-poot van de PFCC. Deze wordt al jaren ondersteund vanuit Nederland door de 
Stichting tot steun aan de HEF. Deze stichting is opgericht door een aantal meelevende 
christenen uit diverse kerkgenootschappen, die contact met de HEF hadden gekregen en 
steun voor hun werk wilden organiseren. Omdat het werk zich uitbreidde zocht de secretaris 
contact met DVN om te bezien of DVN een rol kon gaan spelen in deze ondersteuning. Ze 
wilden liever aanhaken bij een bestaande organisatie dan zelf professionaliseren. September 
2001 zijn hierover nadere afspraken gemaakt. DVN draait mee in het bestuur van de 
stichting en fungeert als contactadres (secretariaat) van de Stichting tot steun aan de HEF 
en voert als zodanig ook de correspondentie met de HEF. DVN geeft financiering  voor het 
evangelisatiewerk van de HEF via de Stichting tot steun aan de HEF. 

  

Presbyterian Free Church – Jabalpur  

Deze kerken bevinden zich in de staat Madhya Pradesh, in Centraal India, en zijn ontstaan 
door zendingswerk van de Free Church of Scotland.  In contact gekomen via PTS en ICRC 
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verzochten ze om een zusterkerkrelatie met de GKv, wat sinds 1999 een feit is. Dit 
kerkverband telt 4 gemeenten en ongeveer 500 leden. 

Behalve de algemene ondersteuning voor theologische toerusting zoals al beschreven, lopen 
hier op dit moment geen samenwerkingsprojecten.  

 

Plannen 

De UZD wil graag in samenwerking met DVN de komende jaren een aantal programma’s in 
India ondersteunen, met ca. 167.500 Euro en ongeveer de volgende verdeling voor 2010: 

PTS:   45.000 (o.a. beurzen voor opleiding voorgangers van de diverse zusterkerken) 

RPF:         1.500 

RPCI:   25.000 

RPCNEI:  85.000 

PFCC:  11.000 

 

Bijlage 8 
Steunfonds Missionaire Wereldwerkers  
 
Achtergrond 
Steeds vaker zie je het terug in de Utrechtse kerken: jonge mensen die na het afronden van 
hun studie niet meteen kiezen voor een carrière , maar voor iets anders. Ze kiezen voor 
zending, evangelisatie, hulpverlening in het buitenland. In woord en daad de liefde van Jezus 
Christus laten ziet ver weg in Europa, Afrika, Azië, of andere continenten. 

Vaak begint het al op jeugdige leeftijd als jongeren voor een paar weken op reis gaan met 
een organisatie als Athletes in Action, World Servants of Livingstone. Of wat langer via 
bijvoorbeeld Interserve, Logos, Mercyships.  Op wat oudere leeftijd gaat men vaak op pad 
als echtpaar, of als gezin, ook voor langere perioden. Denk maar aan organisaties als 
Interserve, Wycliffe Bijbelvertalers, MAF (Mission Aviation Fellowship), CAMA (Christian and 
Missionary Alliance) of OMF (Overseas Missionary Fellowship). Sommigen gaan op pad 
naar moeilijk toegankelijke gebieden, om door bepaalde beroepen van onderwijzers, 
vertalers, landbouwkundigen toch iets te laten zien van wie Jezus voor je is. Een ieder gaat 
vanuit een bepaalde gedrevenheid, roeping en uitdaging. 
Mensen die op pad gaan hebben altijd andere mensen nodig die met hen over hun roeping, 
hun reis, hun plannen nadenken en bidden. Vaak zijn familieleden, vrienden, gemeenteleden 
onmisbaar. En niet te vergeten de kerkelijke gemeente. Je voert gesprekken en regelt 
praktische zaken als het berekenen van kosten en fondsenwerving. De zendelingen/werkers 
krijgen geen bijdrage vanuit dergelijke organisaties, maar komen veelal voor rekening van 
het eigen thuisfront, sommige kerkenraden stellen zich garant voor eventuele gaten in de 
begroting.   
Mensen, die met een dergelijke werkreis meegedaan hebben, maken vaak later keuzes om 
eventueel zelf de zending in te gaan voor langere tijd.  Door dit soort ervaringen voelt men 
zich levenslang verbonden met de verre naaste en is er een grote betrokkenheid in gebed en 
financiële bijdrage voor het werk van zending en hulpverlening. 
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Stand van zaken 
UZD wil graag bereiken dat velen zich gaan inzetten voor de verspreiding van het Evangelie 
wereldwijd in woord en daad. Ze wil graag ook op deze wijze stimuleren dat er met talenten 
gewerkt wordt in het Koninkrijk van God. 
Vanuit verschillende gemeenten in de P.S. Utrecht zijn mensen actief in het buitenland o.a. 
via Interserve, Medair, Liebenzell Mission, Jeugd met een Opdracht, Athletes in Action en  
World Servants. Ook zijn er lokale comités die werken in o.a. Roemenie, Albanië, Bosnië. 
De Utrechtse Zendings Deputaten (UZD) denkt er over om vanuit de bestaande middelen 
een fonds op te richten ter ondersteuning, bemoediging en aanmoediging van 
Missionaire Wereldwerkers die aan de slag gaan in het buitenland. Voorstel is om 
bijvoorbeeld 10 % van de jaarkosten of eenmalige kosten te vergoeden, wanneer de 
kerkenraad achter de uitzending staat en het gaat om een erkende uitzendende organisatie 
met een duidelijke christelijke identiteit, zowel voor kortere als langduriger uitzendingen. 
Verwacht wordt dat de deelnemers tijdens hun verblijf in het buitenland duidelijke voorlichting 
geven aan hun plaatselijke gemeente en de Utrechtse kerken (bijv. via weblog of 
rondzendmails en presentaties tijdens verlof of na reis en verblijf). Zo wordt betrokkenheid in 
alle gemeenten bij het werk van zending en hulpverlening bevorderd en ontstaat 
verbondenheid met werkers, thuisfront en kerkelijke gemeenten en kan er meegeleefd en 
meegebeden worden. Het is ook een goede manier om de ‘bestuurders’ in UZD en PS 
dichterbij het “grassroots” gebeuren in de kerken te brengen.  
 
Plannen 
Voor het steunfonds Utrechtse Missionaire Wereldwerkers zal bij aanvang door de UZD een 
bedrag worden gereserveerd van € 100.000,--, wat de komende jaren besteed kan worden. 
In een eerste evaluatie na één jaar zal worden bezien of dit fonds vooralsnog voldoende is of 
eventueel aangevuld moet worden. Aanvraagvoorwaarden en beoordelingscriteria moeten 
nog nader uitgewerkt worden. 
Visiestuk Utrechtse Zendingsdeputaten inzake de Breetvelt evaluatie van de 
samenwerking tussen de Eglise Réformée Confessante du Congo en ‘Nederland’ 
 
 
1. Inleiding 
Het verbreken van de betrekkingen tussen de Eglise Réformée Confessante du Congo 
(ERCC) en de Congo Commissie is aanleiding geweest de zendings- en 
hulpverleningsrelatie van de afgelopen 18 jaar door een onafhankelijke derde te laten 
evalueren 5. Dr Breetvelt (PKN) heeft deze opdracht uitgevoerd. Doelstelling was: hoe vorm 
en inhoud te geven aan een gelijkwaardige partnerrelatie tussen de kerken in Congo en NL 
naar de volgende aspecten (zowel qua feitelijke ontwikkeling als perceptie): 
� organisatorisch: zowel in NL als binnen de ERCC, in theorie en praktijk  
� inhoudelijk: ontvanger/gever, prioriteitstelling, besluitvorming, financiële steun en inzet 

van personele middelen  
� rol van uitgezondenen  
 
De PS Utrecht heeft gevraagd onze visie te geven op het rapport Breetvelt, incl. de 
consequenties voor beleid en uitvoering. De Utrechtse zendingsdeputaten (UZD) hebben het 
rapport uitgebreid besproken. We beperken ons met name tot een bespreking van 
leerpunten voor de toekomst die beleidsmatig worden vertaald en verder geoperationaliseerd 
moeten worden. Onderstaand treft u onze bevindingen aan. Daarbij worden telkens de 
belangrijkste constateringen uit het rapport weergegeven en van commentaar voorzien. 
 
                                                            
5  De programma‐evaluatie zal nog plaatsvinden. 
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2. Verschil tussen vraag en aanbod 
Constatering: 
Er is in Congo veel goeds tot stand gebracht. Toch is er van meet af aan verschil geweest 
tussen de vraag en verwachtingen van de ERCC en het hulpverleningsaanbod vanuit NL. Dit 
leidde 18 jaar lang tot een potentieel conflictueuze situatie. Voorstellen vanuit Congo die niet 
in het Nederlandse ‘beleid’ pasten werden niet gehonoreerd. 
 
2.1. Prioriteitstelling 
Ons beperkend tot NL zijn wij van mening dat het beleid ‘GKv-breed’ niet altijd helder was/is 
en ons niet scherp voor ogen staat. In het vervolg van deze notitie worden elementen 
hiervan zichtbaar. Bij nieuwe samenwerkingsverbanden zullen we al snel weer 
geconfronteerd worden met verwachtingen en wensen van de partnerkerk. Het moet dan 
duidelijk zijn waar we staan, wat ons ‘aanbod’ is. Het is nodig hierin focus aan te brengen. 
We zien de prioriteiten in deze volgorde: 
 

1) De kerk heeft de missionaire roeping het evangelie uit te dragen in deze wereld 
(Matth. 28) en actief te zoeken naar mogelijkheden daarvoor. Uitbreiding van Gods 
koninkrijk staat voorop. Het gaat dan om kerkplanting en vervolgens hulp bieden bij 
het zelfstandig worden van die kerken.  
2) Qua prioriteit dicht tegen 1) aanliggend: in het kader van oecumenische 
samenwerking bieden we ondersteuning bij de ontwikkeling en versterking van 
bestaande (jonge) kerken, mede met het oog op hun missionaire activiteit. Het betreft 
hier o.m. kerkelijk opbouwwerk en theologische training, zowel van predikanten en 
ambtsdragers als lager aan de basis. 
Zowel bij 1) als bij 2) gaan we uit van de kracht en vitaliteit van de gereformeerde 
theologie. Daarin kunnen we ‘onderscheidend’ zijn en willen we investeren. 
3) Waar nodig wordt hulp geboden om de leefomstandigheden te verbeteren. Dit 
element komt mee met zending en oecumenische samenwerking (‘wie honger heeft 
kan moeilijk horen’). Hulp is ondersteunend, c.q. aanvullend van karakter en is 
nadrukkelijk in de tijd afgegrensd.  

 
De komst van de ‘helpende’ westerling in het arme Congo wekt logischerwijs hoop en 
verwachtingen van ‘delen in de welvaart’. Toch zullen we vanaf het begin duidelijk moeten 
aangeven wat onze insteek is, dat sociaal-economisch onze polsstok niet lang is (qua 
middelen en know-how) en dat er veel hulporganisaties actief zijn die daarvoor beter zijn 
geëquipeerd. Zeker, sociale gerechtigheid zal meer vorm moeten krijgen, wereldwijd. Op 
velerlei manier kunnen we als christenen aan die bijbelse roeping gevolg geven. Maar hier 
ligt voor een zendende instantie niet prioriteit nummer 1.  
Ten aanzien van deze problematiek zullen we ‘in eigen huis’ de focus scherp moeten krijgen. 
Het zou goed zijn als alle geledingen binnen de GKv die zich met Zending, Hulpverlening en 
Training (ZHT) werk bezig houden tot een ‘weging’ van prioriteiten komen 6. Uiteraard zal dat 
invloed kunnen hebben op het takenpakket van verschillende instanties. Elk aanbod schept 
uiteindelijk zijn eigen vraag. 
 
2.2 Samenwerkingsovereenkomst en verbreding netwerk 
Het is noodzakelijk, samen met de partner, goed de tijd te nemen voor vaststelling van de 
samenwerkingsovereenkomst en de programma’s. Binnen de randvoorwaarden van beleid 
zal NL niet zelfstandig bepalen wat goed is voor de ander. Vraag en aanbod zullen elkaar 

                                                            
6  IRTT (Intercultural Reformed Theological Training, onderdeel van DVN) zou hier het voortouw 

kunnen nemen en met advies, c.q. nieuw beleid kunnen komen. 
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nooit helemaal dekken. Maar er zal wel een bepaalde (minimale) ‘overlap’ moeten zijn, willen 
we eengeestes met elkaar verder kunnen. Uiteindelijk worden alleen die projecten samen 
opgepakt waarover eenstemmigheid bestaat. Het is goed mogelijke hieruit voortvloeiende 
spanningsvelden te benoemen. Zo nodig kunnen derde partijen/contacten bij het 
behoeftenonderzoek worden betrokken. 
 
Om afhankelijkheid van één partner te verminderen verdient het de voorkeur dat ook andere 
sponsors bij de hulpverlening zijn betrokken. In Congo is in de loop van de tijd eveneens de 
behoefte gegroeid aan verbreding van het netwerk (dus niet meer ‘exclusief met ons’). In die 
situatie zouden wij kunnen werken volgens onze uitgangspunten, anderen kunnen 
aanvullend – met back-up van onze kant – sociaal-economische projecten ter hand nemen. 
Woord en daad kunnen zo samengaan.    
Aansluiting zoeken bij wat al bestaat aan locale initiatieven en ‘klein’ beginnen zien wij als 
belangrijke criteria. Het is van eminent belang dat de ‘benefits’ van de samenwerking ten 
goede zullen moeten komen van mensen aan de basis. Het is goed daarvoor ‘targets’ af te 
spreken.      
Ten aanzien van het probleempunt ‘financiële steun aan predikanten’ geldt dat enerzijds zorg 
voor hulpbehoevende kerken niet aan NL grenzen is gebonden. Anderzijds mag nadrukkelijk 
ook geappelleerd worden aan de verantwoordelijkheid van de locale kerken zelf. 
 
 
3. Communicatie en complexe besluitvorming 
Constatering: 
De organisatie en besluitvorming aan NL zijde was ondoorzichtig (‘opaak’). De toepassing 
van beleid was niet altijd consistent met verschillende invalshoeken van vrijwillige 
bestuurders en professionele stafleden. Dit heeft in de communicatie tot veel onduidelijkheid 
geleid en tot onbegrip in Congo.  
  
3.1. Organisatiestructuur NL 
Er is aanleiding de complexe structuur aan NL zijde tegen het licht te houden. Bij de 
samenwerking zijn diverse partijen, c.q. bestuurslagen betrokken (UZD, DVN, BBK). Dit leidt 
bij de partner (en vaak ook bij ons) tot onduidelijkheid en roept vragen op wie nu precies 
verantwoordelijk is en aanspreekpunt voor wat. Scherp gesteld: iedereen spreekt mee maar 
niemand is verantwoordelijk. Tegelijk loopt de besluitvorming in NL over teveel schijven met 
verschillende invalshoeken, leidend tot contra-productiviteit en gebrek aan slagvaardigheid. 
In onze visie behoort het tot de verantwoordelijkheid van landelijke deputaten ZHT om zich 
met dit issue bezig te houden. Toch van onze kant hierover een paar opmerkingen.  
Landelijke deputaten ZHT zouden meer hun ‘gezicht’ kunnen laten zien en aanwerken op 
eenheid in beleid en uitvoering. ‘GKv-breed’ kent ZHT een zeer gelaagde structuur 
waarbinnen niet altijd één koers wordt gevaren. Er is meer sturing en helderheid nodig. 
 
In de gereformeerde traditie wordt altijd uitgegaan van het primaat van de plaatselijke 
kerken. Kerk-zijn krijgt primair gestalte op het grondvlak van de gemeente. Maar waar zijn de 
kerken in het hele ZHT gebeuren? Het speelt zich ‘op afstand’ af en het lijkt erop dat veeleer 
sprake is van een top-down benadering. DVN rapporteert op ZHT niveau, geheel los van de 
zendende instanties (ZI’s) en landelijke deputaten verantwoorden zich naar de GS. Op hun 
beurt hebben de ZI’s een rapportage- en verantwoordingslijn naar hun PS. Maar die kan 
slechts marginaal toetsen door gebrek aan kennis en telkens muterende afvaardiging. 
Kortom: het werk van zending en hulpverlening zou meer en beter in de (locale) kerken 
‘geworteld’ kunnen zijn. We noemen een paar mogelijkheden, bedoeld als suggestie en 
denkrichting. 
Een eerste stap zou kunnen zijn van DVN een ‘dienstencentrum’ te maken waar de 
eindverantwoordelijke ZI’s expertise kunnen halen. Dan zou het ook voor de hand liggen als 
er een bepaalde zeggenschap wordt ingeruimd voor de afnemende partijen. Dat kan worden 
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bewerkstelligd als DVN een ‘vereniging’ zou worden met leden, te weten de GKv kerken die 
gerepresenteerd worden door de ZI’s. Een andere manier om de verantwoordelijkheden 
beter te adresseren is ZHT paritair te bemensen met DVN professionals en kundige ZI 
representanten uit het veld, rechtstreeks namens de kerken benoemd. Ook zou kunnen 
worden gewerkt met een soort ‘algemene vergadering’ (regionaal/ landelijk) waarin de locale 
kerken dan wel ZI’s zijn vertegenwoordigd met bepaalde bevoegdheden 
(aandeelhoudersvariant). 
 
Hierbij aansluitend kan geconstateerd worden dat er in de praktijk veel raakvlakken zijn 
tussen DVN/ZHT, ZI’s en BBK. Regelmatig zijn er contacten op ad-hoc basis. BBK heeft een 
taak als het gaat om zusterkerkrelaties maar heeft ook een stem in mogelijke samenwerking 
met (andere) kerken wereldwijd. Het zou goed zijn de contacten te formaliseren en een 
‘platform’ te creëren waarin alle betrokken partijen zijn vertegenwoordigd die – ieder met 
eigen insteek – een rol spelen bij het ZHT werk. Beleid en uitvoering kunnen zo periodiek 
met elkaar worden afgestemd. 
Het is o.i. urgent het thema van de organisatiestructuur aan NL zijde te agenderen 7.  
 
3.2. Takenpakket DVN en communicatie 
Er zal naar het takenpakket van DVN moeten worden gekeken. Met name in crisissituaties is 
een gebrek aan capaciteit geconstateerd om bij te springen, c.q. problemen op te lossen. In 
ieder geval kan capaciteit vrijkomen als we ons meer tot hoofdlijnen beperken en niet diep 
‘ingraven’ in de situatie van de partnerkerk. Zo nodig kan ingeval van capaciteitsgebrek bij 
DVN – in overleg – gebruik worden gemaakt van expertise van niet-GKv instituten (zoals 
Hendrik Kraemer Instituut, Gereformeerde Zendingsbond) en/of deskundige personen. 
 
Het verdient aanbeveling zaken als beleid en communicatie met de partnerkerk af te 
stemmen en op hoofdlijnen vast te leggen. Met enige regelmaat zal tijd moeten worden 
ingeruimd om probleempunten op dit vlak door te spreken en niet minder om ook de 
successen te vieren.   
Naar de uitgezondenen toe zal het NL beleid helder moeten worden gecommuniceerd. Zij 
zullen zich op hun beurt in de signalen die ze ter plaatse afgeven aan dat beleid 
conformeren. 
Naar de eigen achterban zal de berichtgeving over de samenwerkingsrelatie reëel moeten 
zijn. Dit betekent dat niet alleen de mooie dingen worden verteld maar ook wat problemen 
geeft en mis gaat. 
 
3.3. Kwaliteitsniveau Zendende Instantie 
ZI’s worden bemensd door toegewijde vrijwilligers die veelal als amateur (moeten) opereren. 
Het benoemingsbeleid is onduidelijk. Meestal worden nieuwe mensen aangetrokken via 
coöptatie dan wel op aangeven van de classis. Zij ontvangen geen (formele) initiatie en 
training maar worden wel geacht het ZHT werk namens de kerken te ‘besturen’. Het lijkt ons 
noodzakelijk dat er kwaliteitscriteria worden opgesteld die het competentieniveau bewaken 
en dat voor nieuwe leden een cursus wordt aangeboden door IRTT. ‘Capacity building’ moet 
niet alleen voor de buitenlandse partner gelden. 
 
 
 
4. Gelijkwaardigheid en (financiële) dominantie 
Constatering: 
In (1) de oecumenische relatie is sprake van gelijkwaardigheid maar in (2) de praktijk van de 
hulpverlening is er ongelijkheid en westerse dominantie van middelen. Beiden wil en kun je 
                                                            
7  Ook hier zou IRTT een goede rol kunnen spelen. 
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niet van elkaar losmaken maar het is lastig dit (‘duivelse’) dilemma te doorbreken. 
 
In Christus zijn we één, daarom is ook een zusterkerkrelatie aangegaan. Maar in 
bezit/rijkdom zijn er grote verschillen. Een goed en bijbels uitgangspunt is dat we geen 
‘eigenaren’ zijn van ons bezit maar rentmeesters. We mogen goed doen met wat ons is 
toevertrouwd en ‘samen delen’. Hoewel er feitelijke ongelijkheid is in welvaart is dominantie 
van onze kant, hoe dan ook, niet passend. Wij hebben wel ‘meer’ maar zij zijn niet ‘minder’. 
Dit moet ook te zien zijn aan ons gedrag. Onze personele aanwezigheid (van zowel 
uitgezondenen als bezoekers) in het partnerland zal ‘bescheiden’ moeten zijn. We zullen ons 
in levensstijl beperkingen moeten opleggen om gevoelens van ongelijkheid niet extra te 
voeden. 
Binnen de beleidskaders wordt er van onze kant ruimhartig maar verantwoord omgegaan 
met de inzet van middelen. Daarbij zal rekening worden gehouden met de ‘materiële 
perceptie’ van de kwaliteit van kerk-zijn in Afrika. Wij hebben de middelen maar bepalen niet 
alleen wat er met ‘ons geld’ gebeurt. We zullen ermee moeten leven dat de thematiek 
weerbarstig blijft. Met een echt christelijke houding en wederzijds respect zullen o.i. de 
scherpe kantjes ervan af kunnen.  
 
Om in de praktijk dominantie en te grote afhankelijkheid te voorkomen is het goed beleid de 
‘financiële aanwezigheid’ van de hulpverlenende partij te beperken tot x % (evident < 100) 
van het budget van de partnerkerk. En van de ontvanger mag worden gevraagd – mede om 
‘commitment’ te verkrijgen – dat bij iedere activiteit tenminste een bepaald % zelf wordt 
bijgedragen. 
 
Ook in Afrika zelf zal tussen ‘zwart’ en ‘zwart’ de gelijkwaardigheid meer gestalte kunnen 
krijgen. Nog te vaak spelen positie (kerkleiding versus gewone man) en tribale elementen 
een rol bij de toewijzing van middelen en deelname aan faciliteiten. Hierover kan in bijbels 
licht het gesprek worden aangegaan. 
 
 
5. Kerk en kerkmodel 
Constatering: 
Al geruime tijd was er spanning tussen ‘statut’ van de ERCC (vertegenwoordiging naar 
overheid) en Ordre et Discipline Ecclésiastique (kerkorde). Ook hebben 
hiërarchisch/patriarchale denkpatronen tot problemen geleid. De vraag wordt opgeworpen of 
andere kerkelijke netwerken denkbaar zijn met afwijkende kerkstructuur. 
 
5.1. Kerkstructuur en rol van Représentants Légaux 
Deze problematiek wordt minder relevant als we ons niet meer diep ‘nestelen’ in de 
partnersituatie en meer op afstand besturen. Toch een paar opmerkingen hierover. 
Breetvelt zegt in zijn rapport: ‘ik ken eigenlijk geen Afrikaanse kerken zonder enige vorm van 
hiërarchische structuur’. In onze visie kan het zo zijn dat een gereformeerde kerkstructuur in 
een bepaalde context minder passend is en dat veeleer een presbyteriaanse of episcopaalse 
kerkregering de voorkeur heeft. Maar dat moeten we ons dan goed realiseren en ook 
accepteren. Dit punt hoeft dus geen belemmering te zijn voor samenwerking.  
 
Voor instellingen zonder winstoogmerk hebben Représentants Légaux (RL’s) in Congo een 
vertegenwoordigende functie naar de overheid in zakelijke aangelegenheden (gebouwen, 
terreinen, verblijfsvergunningen ed.). Een dergelijke functie heeft in de Afrikaanse 
verhoudingen status. We zullen tot op zekere hoogte moeten accepteren dat hierin 
elementen van ‘macht’, vaak met tribale ondertoon, meekomen. Er hoeft op zich geen 
probleem te zijn met ‘statut’ en kerkorde als het statut door de RL’s op eigenlijke wijze wordt 
toegepast. Belangrijk is dat we in verschillende functies en ambten elkaar blijven zien als 
gelijk en één in Christus. Daarop is ieder aanspreekbaar. 
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Het is goed om bij hernieuwde samenwerking de rol van RL’s met de partner door te 
spreken. Mogelijk zijn ook vormen van samenwerking te vinden waarbij onze afhankelijkheid 
van hen beperkt blijft. Feitelijk hebben RL’s ‘intern’ geen bevoegdheden anders dan die de 
kerkorde hen in hun ambt/functie toewijst. Dit punt is ook in het belang van de jonge 
generatie predikanten, de ruimte die zij krijgen en hun inbreng. Verantwoordelijkheid en 
macht zullen altijd een spanningsveld opleveren dat slechts ‘geestelijk’ en in saamhorigheid 
kan worden doorbroken.  
 
5.2. Samenwerking met andere kerken  
In het verlengde van het Breetvelt rapport is nog het volgende aan de orde. Samenwerking 
met buitenlandse partners die niet tot het directe netwerk van de GKv/BBK behoren (geen lid 
van ICRC 8, geen zusterkerk), dringt zich steeds meer op. Het betreft de zg. ‘derde schil’, 
groep C in het Generaal Beleid ZHT. 
Sommige projecten bieden grote kansen voor zending, theologische ondersteuning (en 
diaconaal werk) maar kunnen alleen worden opgepakt via locale kerken die daar al inzet en 
contacten hebben. Wij zijn van mening dat we die projecten niet zomaar moeten laten liggen 
omdat de partner niet helemaal dezelfde identiteit heeft als de GKv. Anders zouden de 
mogelijkheden van zending en hulpverlening in de grote wereld geweldig worden 
gereduceerd. Eventuele risico’s kunnen worden ingeperkt door ‘klein’ te beginnen, bovendien 
is bijsturing mogelijk door goede contacten/ontmoeting ter plaatse.  
Overigens werkt DVN al bij verschillende projecten samen met partners van de ‘derde schil’. 
Wij zouden graag zien dat theorie en praktijk nog eens goed worden gewogen en dat 
DVN/ZHT in samenspraak met BBK het beleid op dit punt scherp maakt en met goed 
hanteerbare uitspraken komt.  
 
 
6. Ownership en parallelle structuur. 
Constatering: 
Anders dan aanvankelijk de bedoeling was kreeg de hulpverlening vanuit NL in Congo, 
vanwege de fragiliteit van de kerken daar, de vorm van een parallelle structuur náást de 
ERCC. De projecten/programma’s werden niet ‘gecongoliseerd’.  
 
6.1. ‘Ownership’  
Voor de ERCC was de NL aanwezigheid in de vorm van DVN/Congo een ‘wit eiland’ dat 
formeel verbonden was met de ERCC maar in de praktijk zich onafhankelijk opstelde, 
zichzelf financierde en eigen beleid uitvoerde. Dit had te maken met onvoldoende 
verantwoordelijkheid aan Congolese zijde, (gebrek aan) kerkelijke structuren, 
mismanagement en wellicht ook onvoldoende durf van onze kant om ‘los te laten’. 
Bij het aangaan van een samenwerkingsrelatie zal er een bepaald minimum aan 
‘institutionele kracht’ bij de partner aanwezig moeten zijn om verantwoordelijkheid te kunnen 
dragen voor programma’s. En anders zal er bij voorrang aan moeten worden gewerkt om 
hen daarin te laten ‘groeien’.  
‘Ownership’ van de projecten ligt bij de buitenlandse partner, ook in hun beleving moeten het 
‘hun’ projecten zijn (‘congolisering’). Veel Afrikaanse kerken zijn fragiel. Het geeft alleen 
maar verwijdering als dat tot een houding leidt van: ‘laten wij het zelf maar doen en regelen’. 
Zij hebben een eigen cultuur en we zouden meer moeten accepteren dat het daar anders 
gaat en soms ook fout. In de internationale hulpverlening is het gebruikelijk een bepaald 
percentage ‘mismanagement en fraude’ voor lief te nemen. Uiteraard moeten waarborgen 
worden ingebouwd om dit zoveel mogelijk te voorkomen. Aan de andere kant is vanuit NL 
meer flexibiliteit nodig en de bereidheid risico’s te nemen. 
Wij zijn van mening dat het mogelijk moet zijn dat hulpgever en partner op dit vlak in goed 
                                                            
8  International Conference of Reformed Churches. 
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onderling overleg en vertrouwen tot een optimum komen.   
 
Wanneer onverhoopt een parallelle structuur (tijdelijk) onvermijdelijk is, zal er een exit 
strategie moeten zijn die aangeeft langs welke lijnen wordt gedacht aan overdracht van 
verantwoordelijkheden en vergroting van de autonomie van de partnerkerk. Visiestukken 
hieromtrent moeten door beide partijen worden gedragen. 
 
6.2. Locale verantwoordelijkheid 
‘Ownership’ wordt vergemakkelijkt wanneer programma’s zijn afgegrensd in omvang en duur 
met concrete doelen en incidenteel advies/adviseurs vanuit NL. De programmamanagers 
rapporteren aan de locale leiding die tekenbevoegdheid heeft. Progressie en resultaten 
worden door de locale leiding met representanten van de partnerkerk en UZD/DVN periodiek 
in tripartite overleg geëvalueerd. In een ‘quarterly review’ wordt op hoofdlijnen met elkaar 
gesproken en kan hulp worden geboden, de partner blijft belast met de uitvoering.   
Als er financieel hulp wordt verleend geldt als uitgangspunt dat die via de kerkelijke kaders 
zal plaatsvinden. Individuele aanvragen worden in principe niet gehonoreerd, wij kunnen die 
ook niet op hun merites beoordelen. Arbeidsvoorwaarden ter plaatse (salarissen, auto’s ed.) 
worden bij voorkeur locaal vastgesteld en geadministreerd op basis van simpele surveys. 
 
 
7. Selectie en positie van uitgezondenen 
Constatering: 
Personen waren zeer bepalend voor de manier waarop de relatie met de ERCC vorm en 
inhoud kreeg. Geef goede aandacht aan selectie en let er ook op hoe je als expat ter plekke 
aanwezig bent. 
 
Als er al gewerkt wordt met permanente expats zal er in de selectieprocedure veel aandacht 
moeten zijn voor kwaliteit, karakterstructuur en sociale vaardigheden. De uitgezondene moet 
een goed evenwicht kunnen bewaren tussen 1) handelen in eigen verantwoordelijkheid, 2) 
binnen de kaders van strategisch beleid en 3) situationeel flexibel zijn. 
‘Personen’ kleuren situaties in en zijn een sterk bepalende succesfactor. Dat bleek ook in 
Congo: als er grijstinten waren (met compromis-bereidheid) verliep de samenwerking 
beduidend soepeler. 
Het is ook belangrijk hoe uitgezondenen tegen de partner aankijken. Kunnen ‘zij’ alleen van 
‘ons’ leren of ook omgekeerd? En op welke trede van de maatschappelijke ladder zien we 
elkaar staan? 
Uitgezondenen moeten zich voldoende verdiepen in de leefwereld van de partner en hun 
aanwezig zijn en werken aanpassen aan de context. Verder zal er een helder aanspreekpunt 
moeten zijn/komen waar zij hun frustraties kwijt kunnen. 
 
Uitgezondenen zijn het ‘gezicht’ van NL in het partnerland en kunnen tegelijk probleempunt 
zijn. Hun aanwezigheid, met alle faciliteiten daarbij (huisvesting, onderwijs, medisch ed.) kan 
al gauw als discriminerend en kwetsend voor de Congolees worden ervaren. Toch blijven er 
verschillen en die zijn uit te leggen, de vraag is alleen hoe je daarmee ter plaatse omgaat. 
Het adagium zal moeten zijn dat we elkaar zien als mens Gods, aanvullend en verrijkend.  
Niet alleen is er het ‘statusprobleem’ van de uitgezondene, er is ook een 
beschikbaarheidsprobleem. De vijver van de GKv is klein en daarbinnen is er ook nog eens 
zeer beperkte animo, dan wel geschiktheid. Bovendien zijn permanente expats een dure 
optie, voor het geldelijk equivalent kan een veelvoud aan locale krachten worden ingezet. 
Die zullen dan wel training moeten ontvangen. 
Al met al is het onze insteek permanente expats zoveel mogelijk te vermijden. En als die 
toch noodzakelijk zijn vindt uitzending alleen plaats als een echt geschikte kandidaat, incl. 
partner, kan worden gevonden die samen staan voor hun missie.  
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8. Belang van persoonlijke contacten 
Constatering: 
18 jaar samenwerking en veel contact hebben nauwelijks geleid tot een beter verstaan van 
de eigenheid van een Afrikaanse kerk. Er bestaat bij de Afrikaan een ambiguïteit ten 
opzichte van de westerling, de aspiratie om ‘te zijn als’ en het diepgewortelde gevoel 
afgewezen te worden als gelijkwaardige. Bovendien handelde NL te zakelijk vanuit een 
‘relatie van het verstand’.   
 
De uitzendende instantie dient zich breed te oriënteren op de culturele, maatschappelijke en 
kerkelijke context van het partnerland. Goede persoonlijke contacten zijn nodig om 
stereotype beelden van elkaar weg te nemen. We zullen daarin meer moeten investeren. 
Er dienen geregeld ontmoetingen te zijn tussen verantwoordelijke personen/organen om 
elkaar goed te leren kennen, één keer per kwartaal lijkt een goede modus. Telefonisch en e-
mail contact alleen volstaan niet. Bij ‘werk’bezoeken moeten we geestelijke verdieping 
zoeken in de persoonlijke sfeer. Dus niet alleen visie en beleid aan de orde stellen maar een 
‘relatie van het hart’ nastreven. Onze nuchtere westerse manier van zaken doen mag het 
‘samen eten en vieren’ niet in de weg staan. Anders missen we echte communicatie. 
Saamhorigheid en eengeestes-zijn in verlangen en doel – God en zijn koninkrijk dienen – 
mag tot ver over de grenzen vorm krijgen. Ontmoeting… als we daaraan op een christelijke 
manier invulling geven kan dat helpen het ‘afgewezen’ gevoel bij de partner geheel of deels 
weg te nemen en gelijkwaardigheid gestalte te geven. Dan zal er ook ruimte en vertrouwen 
zijn om ‘zakelijk’ met elkaar te spreken. 
 
 
9. Exit strategie 
In de vorige paragrafen zijn door de tekst heen elementen aan de orde gekomen die direct 
dan wel indirect te maken hebben met een exit strategie (of die kunnen vergemakkelijken). 
We willen die punten nog kort benoemen: 

� houd projecten beperkt in omvang en duur en maak de partner niet te zeer 
(financieel) afhankelijk van de hulpverlenende partij 

� laat programma’s aansluiten bij wat al bestaat aan eigen structuren en initiatieven 
en zorg voor locaal ‘ownership’ 

� werk bij voorkeur samen in een netwerk met andere hulpverlenende partners 
� nestel je niet te diep in de locale situatie en werk met een minimum aan 

permanente expats 
� vermijd te grote (formele) afhankelijkheid van locale kerkelijke structuren 

 
Afbreukrisico kan worden ingeperkt wanneer spreiding wordt aangebracht naar projecten en 
partners in verschillende landen binnen een samenhangend geheel. 
 
   
10. Externe evaluatie 
Wij zijn van mening dat bij het aangaan van nieuwe samenwerkingsverbanden het hele 
zendings- en hulpverleningsproces periodiek moet worden geëvalueerd door een 
onafhankelijke derde. In het geval van Congo heeft dat zijn nut meer dan bewezen. 
 
 
Utrechtse Zendingsdeputaten 
 
 



     
VOORLOPIGE AGENDA PARTICULIERE SYNODE UTRECHT 

 
op donderdag 3 juni 2010, aanvang 19.30 uur 

in de Gereformeerde kerk te Amersfoort-Emiclaer  
 
 
1.  Opening namens de samenroepende kerk Amersfoort-Emiclaer, naar art. 29 KO. 
 
2. Onderzoek van de geloofsbrieven namens de samenroepende kerk. 
 
3. Constituering van de vergadering. 
 
4. Samenstelling van een moderamen 

a. Bestaande uit: preses (Utrecht), scriba I (Amersfoort) en assessor (Hilversum). 
 
5. Vaststelling van de agenda. 
 
6. Zaken, voortvloeiende  uit de acta van de vorige vergadering(en). 

a. Acta van de PS van 4 en 25 juni 2009. 
      b.  Acta van de vervroegde PS van 25 maart 2010 
 
7. Ingekomen stukken, voorzover niet vallende onder 10. 

a. Voorstel van deputaten Utrechtse Missionaire Arbeid (UMA) 
b. Aankondiging Generale Synode Harderwijk 2011 – verkiezing afgevaardigden 
c.   Verzoek van deputaatschap Studentenpastoraat Groningen 
 

8.   Voorstellen van de kerken en classes van het ressort. 
 

9. Instructies. 
    a.   Voorstel wijziging regeling 
 
10. Rapporten van deputaten en de controlerapporten. 

a. Rapportage Congocommissie 
b. Rapportage deputaten art. 11 K.O 
     -Brief van D. de Jonge 
c. Rapportage Quaestor  
d. Deputaten voor Appèlzaken  
e. Deputaat-curator T.U.   
f. Dovenwerk Leusden jaarverslag 2009   
g.  Deputaten art. 49 K.O. 
 

11. Appèlzaken. 
      
12. Benoeming en voordracht deputaten.  
 
13. Censuur naar art. 48 K.O. 
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14. Rondvraag. 
 
 
15. Aanwijzing van de samenroepende kerk voor de volgende synode, eventueel met opdracht 

tot het bijeenroepen van een buitengewone synode. 
 
16. Vaststelling van de acta en het kort verslag. 
 
17. Sluiting naar art. 29 K.O. 
Classis Utrecht 

P/a mevr. H. Bouhuis 

 Van Eysingalaan 250 

 3527 VS Utrecht 

 

 

        Aan: PS Utrecht 

        P/a mevr. E.E. Bos 

         Secr. PS Utrecht 

         Ringweg Randenbroek 12-a 

         3816 CG Amersfoort 

 

 

Betreft: werk deputaten Utrechtse Missionaire Arbeid (UMA) 

Utrecht, 20 mei 2010 

 

Broeders in de Here, 

Vorig jaar mei heeft ds. M.J.C. Blok, scriba van de meivergadering van de classis Utrecht, u een 
schrijven doen toekomen waarin u geïnformeerd werd over de stand van zaken van het 
missionaire werk onder moslims in Utrecht. Ook zijn u toen enkele voorstellen voor besluit 
voorgelegd. Op 4 juni 2009 heeft u diverse besluiten genomen. 
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14. Rondvraag. 
 
 
15. Aanwijzing van de samenroepende kerk voor de volgende synode, eventueel met opdracht 

tot het bijeenroepen van een buitengewone synode. 
 
16. Vaststelling van de acta en het kort verslag. 
 
17. Sluiting naar art. 29 K.O. 
Classis Utrecht 

P/a mevr. H. Bouhuis 
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        Aan: PS Utrecht 

        P/a mevr. E.E. Bos 

         Secr. PS Utrecht 

         Ringweg Randenbroek 12-a 

         3816 CG Amersfoort 

 

 

Betreft: werk deputaten Utrechtse Missionaire Arbeid (UMA) 

Utrecht, 20 mei 2010 

 

Broeders in de Here, 

Vorig jaar mei heeft ds. M.J.C. Blok, scriba van de meivergadering van de classis Utrecht, u een 
schrijven doen toekomen waarin u geïnformeerd werd over de stand van zaken van het 
missionaire werk onder moslims in Utrecht. Ook zijn u toen enkele voorstellen voor besluit 
voorgelegd. Op 4 juni 2009 heeft u diverse besluiten genomen. 

 

Het werk heeft het afgelopen jaar, onder de zegen van onze God, veel voortgang geboekt. Het 
deputaatschap dat in 2007 door de classis is benoemd heeft de classis daarover regelmatig 
gerapporteerd, ook heeft de classis het afgelopen jaar opnieuw enkele besluiten over dit werk 
genomen. Het belangrijkste besluit is de aanstelling voor onbepaalde tijd van br. Henk Bouma 
als kerkelijk missionair werker met ingang van 1 juni 2010. 

 

Het deputaatschap heeft de meiclassis van 2010 gediend met een korte rapportage aan de 
classis en een conceptvoortgangsrapportage van de classis aan de PS. De classis heeft op 
20 mei 2010 de voortgangsrapportage aan de PS besproken en besloten deze aan u door te 
sturen. De voorstellen tot besluit die erin opgenomen zijn hebben de instemming van de classis. 

 

Ook heeft de classis zelf op 20 mei 2010 een besluit genomen betreffende de financiën voor het 
jaar 2011. Op basis van de financiële rapportage van deputaten heeft de classis besloten het 
quotum per ziel voor dit werk voor het jaar 2011 vast te stellen op € 13,50. Wij doen, met 
deputaten, met vrijmoedigheid ook voor het komende jaar een beroep op de PS om opnieuw 
niet alleen door gebed, meeleven en meedenken, maar ook in financiële zin een bijdrage te 
leveren.   

 

Met broedergroet, 

voor de classis Utrecht, 

 

L.H.Th. Kooij, scriba h.t. 

 

Bijlage: schrijven van deputaten UMA aan de PS 

 

 

Utrecht, 29 april 2010 
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15. Aanwijzing van de samenroepende kerk voor de volgende synode, eventueel met opdracht 

tot het bijeenroepen van een buitengewone synode. 
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Betreft: werk deputaten Utrechtse Missionaire Arbeid (UMA) 

Utrecht, 20 mei 2010 

 

Broeders in de Here, 

Vorig jaar mei heeft ds. M.J.C. Blok, scriba van de meivergadering van de classis Utrecht, u een 
schrijven doen toekomen waarin u geïnformeerd werd over de stand van zaken van het 
missionaire werk onder moslims in Utrecht. Ook zijn u toen enkele voorstellen voor besluit 
voorgelegd. Op 4 juni 2009 heeft u diverse besluiten genomen. 

 Het werk heeft het afgelopen jaar, onder de zegen van onze God, veel voortgang geboekt. Het 
deputaatschap dat in 2007 door de classis is benoemd heeft de classis daarover regelmatig 
gerapporteerd, ook heeft de classis het afgelopen jaar opnieuw enkele besluiten over dit werk 
genomen. Het belangrijkste besluit is de aanstelling voor onbepaalde tijd van br. Henk Bouma 
als kerkelijk missionair werker met ingang van 1 juni 2010. 

 

Het deputaatschap heeft de meiclassis van 2010 gediend met een korte rapportage aan de 
classis en een conceptvoortgangsrapportage van de classis aan de PS. De classis heeft op 
20 mei 2010 de voortgangsrapportage aan de PS besproken en besloten deze aan u door te 
sturen. De voorstellen tot besluit die erin opgenomen zijn hebben de instemming van de classis. 

 

Ook heeft de classis zelf op 20 mei 2010 een besluit genomen betreffende de financiën voor het 
jaar 2011. Op basis van de financiële rapportage van deputaten heeft de classis besloten het 
quotum per ziel voor dit werk voor het jaar 2011 vast te stellen op € 13,50. Wij doen, met 
deputaten, met vrijmoedigheid ook voor het komende jaar een beroep op de PS om opnieuw 
niet alleen door gebed, meeleven en meedenken, maar ook in financiële zin een bijdrage te 
leveren.   

 

Met broedergroet, 

voor de classis Utrecht, 

 

L.H.Th. Kooij, scriba h.t. 

 

Bijlage: schrijven van deputaten UMA aan de PS 

 

 

Utrecht, 29 april 2010 
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Het werk heeft het afgelopen jaar, onder de zegen van onze God, veel voortgang geboekt. Het 
deputaatschap dat in 2007 door de classis is benoemd heeft de classis daarover regelmatig 
gerapporteerd, ook heeft de classis het afgelopen jaar opnieuw enkele besluiten over dit werk 
genomen. Het belangrijkste besluit is de aanstelling voor onbepaalde tijd van br. Henk Bouma 
als kerkelijk missionair werker met ingang van 1 juni 2010. 

 

Het deputaatschap heeft de meiclassis van 2010 gediend met een korte rapportage aan de 
classis en een conceptvoortgangsrapportage van de classis aan de PS. De classis heeft op 
20 mei 2010 de voortgangsrapportage aan de PS besproken en besloten deze aan u door te 
sturen. De voorstellen tot besluit die erin opgenomen zijn hebben de instemming van de classis. 

 

Ook heeft de classis zelf op 20 mei 2010 een besluit genomen betreffende de financiën voor het 
jaar 2011. Op basis van de financiële rapportage van deputaten heeft de classis besloten het 
quotum per ziel voor dit werk voor het jaar 2011 vast te stellen op € 13,50. Wij doen, met 
deputaten, met vrijmoedigheid ook voor het komende jaar een beroep op de PS om opnieuw 
niet alleen door gebed, meeleven en meedenken, maar ook in financiële zin een bijdrage te 
leveren.   

 

Met broedergroet, 

voor de classis Utrecht, 

 

L.H.Th. Kooij, scriba h.t. 

 

Bijlage: schrijven van deputaten UMA aan de PS 

 

 

Utrecht, 29 april 2010 
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Broeders in de Here, 

 

Op 14 mei 2009 heeft ds. M.J.C. Blok, als scriba h.t. van de classis Utrecht, aan de PS Utrecht 
2009 een schrijven gericht, met een achterliggend schrijven van deputaten UMA waarin de PS 
werd geïnformeerd over de stand van zaken van het deputaatschap en waarin een zestal 
voorstellen voor besluit werd geformuleerd. 

De PS Utrecht heeft op 4 juni 2009 een zestal besluiten genomen, overeenkomstig de 
voorstellen van deputaten. Dat zijn de volgende: 

1) met blijdschap kennis te nemen van de benoeming door de classis Utrecht van br. 
Bouma tot kerkelijk missionair werker voor Stichting UMA; 

2) het werk dat gebeurd is en nog te doen is, met name het eerstkomende jaar, op te 
dragen aan de Here en zijn genade; 

3) de resterende kosten van de voor 2010 begrote totale kosten voor Stichting UMA te 
dekken en deze op te laten brengen door de classes Amersfoort en Hilversum; 

4) voor 2010 voor de classes Amersfoort en Hilversum een quotum van € 5,-- per ziel vast 
te stellen voor Stichting UMA; 

5) deputaten UMA opnieuw de opdracht mee te geven de structuur en ook de financiën te 
bekijken, aangezien hier het afgelopen jaar nog onvoldoende aandacht aan besteed 
heeft kunnen worden, deze wederom te bezien in het licht van contacten met de classis 
Amersfoort en daarover te rapporteren aan de PS Utrecht 2010; 

6) deputaten UMA op te dragen de PS in juni 2010 te dienen met een meerjarenbegroting 
voor de periode 2011-2013, gekoppeld aan missie en doel van het werk. Dit alles onder 
de veronderstelling dat in het voorjaar van 2010 besloten wordt de arbeidsrelatie met br. 
Bouma voort te zetten. 

 

We willen u als deputaten UMA in deze voortgangsrapportage op de hoogte stellen van de 
huidige stand van zaken en opnieuw enkele voorstellen tot besluit voorleggen. Allereerst 
bespreken we de visie voor de langere termijn. 

 

I Visie 
 

Per 1 juni 2009 is br. Henk Bouma aan de slag gegaan als kerkelijk missionair werker voor 
Stichting UMA. Hij heeft daarbij een werkopdracht meegekregen. Belangrijk onderdeel van die 
werkopdracht en van het werk van br. Bouma in het eerste jaar betreft opleiding. Dit opleidings- 
en inwerktraject staat onder coördinatie van OOG. Eén van de met OOG gemaakte afspraken is 
dat de opgedane kennis zal uitmonden in een door Stichting UMA vastgesteld lange termijn 
werkplan dat door br. Bouma (in een nader te bepalen vorm) gepresenteerd zou worden op de 
classis Utrecht en de PS Utrecht van mei/juni 2010. 
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Op verzoek van deputaten UMA is in het kader van dat lange termijn werkplan door br. Bouma 
nagedacht over de visie op kerkelijk missionair werk onder moslims in Utrecht. Die visie is 
vervolgens met vele individuen en partijen besproken. Bijvoorbeeld met de medewerkers van 
OOG, met br. Cees Rentier van E&M, met het deputaatschap UMA (en de deputaten PS), met 
de kerkenraden van Utrecht (Centrum) en Utrecht-Noord/West en met br. Mees te Velde, 
hoogleraar aan de TU Kampen. Uiteraard hebben deputaten UMA zich er ook nadrukkelijk over 
gebogen. Door middel van het u voorleggen van deze voortgangsrapportage willen we de 
belangrijkste onderdelen van deze visie ook met de PS delen. Daarmee geven we tevens 
invulling aan besluit 5 en 6 van de PS van juni 2009. We stellen daarbinnen diverse zaken aan 
de orde, die ook waar nodig in voorstellen tot besluit zullen uitmonden. 

 

Roeping 
In de huidige situatie hebben de classiskerken in de classis Utrecht het deputaatschap UMA in 
het leven geroepen dat tevens het bestuur van Stichting UMA vormt. Br. Henk Bouma is bij UMA 
in dienst. Het directe werkterrein van br. Bouma is de stad Utrecht, zodat de kerken van Utrecht 
(Centrum) en Utrecht-Noord/West direct betrokkenen zijn. 

In het gesprek dat in februari 2010 tussen br. Bouma, deputaten UMA en de kerkenraad van 
Utrecht (Centrum) heeft plaatsgevonden, waarbij ook de brs. Rentier en Te Velde aanwezig 
waren, heeft deze laatste zijn verwondering over deze constructie uitgesproken. Hij heeft daarbij 
overigens aangetekend de voorgeschiedenis niet te kennen. Vanuit de overtuiging dat de 
uitwendige roeping bij de kerk ligt en roeping ook zending veronderstelt, is het de vraag of 
roeping en zending niet bij de kerk van Utrecht (Centrum) moeten komen te liggen (gezien de 
beargumenteerde keus voor Kanaleneiland als definitief werkgebied (zie hierna), kerkelijk 
vallend onder Utrecht (Centrum)). 

 

Taakomschrijving br. Henk Bouma 
Br. Bouma heeft momenteel zijn werk als missionair werker én is betrokken bij de toerusting van 
gemeenteleden in de stad Utrecht, de classis en de PS. Deze toerusting heeft betrekking op de 
ontmoeting van gemeenteleden met moslimnaasten. 

De vraag die br. Te Velde aan de orde gesteld heeft is of toerusting niet veeleer de taak van de 
plaatselijke kerkenraad is en niet van de kerkelijk missionair werker. 

Als deputaten stemmen we in met de gedachte dat toerusting primair de taak van de kerkenraad 
is. Tegelijk constateren we dat br. Bouma op uitstekende wijze in staat is deze toerusting te 
verzorgen en deze goed weet te combineren met het kerkelijk missionair werk. Dat wil wat ons 
betreft niet zeggen dat dit voor eventuele opvolgers van br. Bouma ook zal gelden. Daarom blijft 
het zaak onderscheid te maken tussen kerkelijk missionair werk en toerusting. Een kerkenraad 
kan toerusting ook nooit “uitbesteden” aan een kerkelijk missionair werker. Bovendien moet er 
voor gewaakt worden dat dit werk als een project wordt gezien, waaraan gemeenteleden naar 
believen kunnen deelnemen. Het gaat om een houding van gemeenteleden naar moslimnaasten 
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toe en het is belangrijk dat ze toerusting ontvangen die hen helpt de juiste christelijke houding 
aan te nemen. Daar ligt een belangrijke verantwoordelijkheid van een kerkenraad.  

Bij de start van het deputaatschap is wel aangegeven dat toerusting van de hele classis Utrecht 
(en eventuele andere betrokken classes) een belangrijke neventaak in het werk van het 
deputaatschap is. 

 

Concentratie op Kanaleneiland  
Stichting UMA wil moslims bereiken met het evangelie. Het overgrote deel van de Nederlandse 
moslims, Nederlanders met een Turkse of Marokkaanse achtergrond1, is geconcentreerd in een 
beperkt aantal Utrechtse wijken: Lombok, Hoograven-Zuid, gedeeltes van Zuilen en in grotere 
mate Overvecht en Kanaleneiland. In de meeste van deze wijken ligt het percentage Turken en 
Marokkanen tussen 10 en hooguit 40%. In Kanaleneiland ligt dit percentage veel hoger, namelijk 
tussen 50 en 60%. 

 

Op Kanaleneiland wonen veel actieve kerkleden. Een aantal leden van met name de kerk van 
Utrecht (Centrum) is al een tijd lang actief met het leggen van relaties met moslims in de wijk. 
Contacten worden gelegd via een aantal diaconale projecten, zoals de voedselbank. Hieruit is 
voortgekomen dat een groep christelijke vrouwen maandelijks met een aantal moslimvrouwen 
samenkomt voor Bijbelstudie. Christenen van verschillende kerken en organisaties werken 
hierbij samen. De bestaande contacten tussen kerkleden en moslims op Kanaleneiland zijn de 
meest ontwikkelde in Utrecht. 

 

Het ligt om de combinatie van deze redenen voor de hand het werk onder moslims te 
concentreren op Kanaleneiland. 

 

Verhouding tussen Kanaleneiland en de kerk van Utrecht (Centrum) 

Kanaleneiland valt kerkelijk onder de gemeente van Utrecht (Centrum). Het kerkgebouw van 
deze gemeente ligt in de wijk Tolsteeg, zo´n 2 à 3 kilometer verwijderd van Kanaleneiland. 

Het meeste sociale verkeer van moslims, zeker van de armere bevolkingsgroep zoals die op 
Kanaleneiland te vinden is, vindt in de eigen buurt plaats. Veelal beschikt men ook niet over 
eigen vervoer, zoals fietsen of auto´s. Een echte noodzaak om naar een andere buurt te gaan 
ontbreekt en alle bussen gaan via het centraal station van de ene wijk naar de andere. Kortom, 
een kerk op enkele kilometers afstand is een locatie waar deze mensen niet komen. 

 
                                                            
1 Nederlanders met een Turkse of Marokkaanse achtergrond noemen we in deze rapportage Turken en 
Marokkanen. 

75



Het ligt daarom voor de hand een verkenning te houden over het beginnen met vormen van 
samenkomsten op Kanaleneiland. Die samenkomsten zouden wel moeten uitgaan van de kerk 
van Utrecht (Centrum) en geïntegreerd moeten zijn binnen die kerkgemeenschap. 

Kerkdiensten zoals wij die kennen zijn niet aantrekkelijk voor moslims die het evangelie leren 
kennen. Ze zullen deze dus ook niet druk gaan bezoeken. Dat wil niet zeggen dat er geen 
belangstelling is voor het evangelie en voor de kerk als gemeenschap. De praktijk heeft verder 
uitgewezen dat maaltijden en andere sociale samenkomsten een goede manier zijn om groepen 
moslims en christenen bij elkaar te brengen. 

Vanuit de start van samenkomsten rond maaltijden en diaconale activiteiten zou langzaam 
verder gebouwd kunnen worden. Een leidende rol van br. Henk Bouma, die op Kanaleneiland 
woont, in dit werk is logisch. 

 

Er zou een passende structuur gevonden moeten worden voor die samenkomsten binnen de 
gemeente van Utrecht (Centrum), onder verantwoordelijkheid van haar kerkenraad, en binnen 
het geheel van het werk van Stichting UMA. 

Het moet enerzijds niet een apart project worden dat los staat van de rest van de gemeente. 
Anderzijds moet de ontwikkeling op Kanaleneiland niet maatgevend worden voor de rest van de 
gemeente of de stad (geen systeemdwang). Ook niet ieder gemeentelid van Utrecht (Centrum) 
hoeft op dezelfde wijze bij het werk betrokken te zijn. De precieze relatie tussen de gemeente 
van Utrecht (Centrum) en wat zich op Kanaleneiland ontwikkelt verdient verdere doordenking in 
de komende periode. 

 

Positie en profiel van UMA  
Uitgaande van het voorgaande ontstaat een andere situatie dan die de laatste jaren heeft 
bestaan rond het werk van UMA, en die met name het afgelopen jaar concreet is geworden na 
de benoeming van br. Henk Bouma. 

Wanneer roeping en zending bij de kerk van Utrecht (Centrum) komen te liggen en als br. 
Bouma de dubbele taak op zich neemt van leidend in het missionaire werk op Kanaleneiland en 
toerustend voor alle kerken in classis en PS, heeft dat wellicht consequenties voor de opdracht 
van Stichting UMA en de relatie van deze stichting met de kerk van Utrecht (Centrum) en de 
andere kerken in classis en PS. 

 

Positie van classis (en PS) 
Ook is de vraag aan de orde of de beleidsbeslissingen op het niveau van de classis genomen 
blijven worden. 

Overigens zijn deputaten enkele jaren geleden door de classis benoemd, mede omdat in de 
beide kerken in de stad Utrecht te weinig goed toegeruste gemeenteleden gevonden konden 
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worden om de verschillende aspecten die met het werk van het deputaatschap samenhangen in 
te vullen. En ook in financieel opzicht zijn de kerken in de stad Utrecht niet in staat het werk te 
dragen, zelfs de classis Utrecht alleen is daartoe niet in staat. 

Als deputaten hechten we daarbij groot belang aan het behouden van een breed draagvlak, 
allereerst in gebed, maar ook op het gebied van toerusting en in financieel opzicht, voor het 
kerkelijk missionair werk onder moslims in Utrecht. Ook in de toekomst willen we een stevige 
band met classis en PS graag in stand houden. 

 

II Huidige stand van zaken 
 

Aanstelling br. Henk Bouma voor onbepaalde tijd 
Br. Bouma heeft in eerste instantie een aanstelling als kerkelijk missioniar werker onder moslims 
voor de periode van een jaar ontvangen, van 1 juni 2009 t/m 31 mei 2010.  

In dit jaar heeft br. Bouma gewerkt aan de hand van een werkopdracht die hij van deputaten 
heeft ontvangen. Op basis van die werkopdracht heeft hij een werkplan gemaakt, dat met 
deputaten is besproken en door hen is goedgekeurd. In februari 2010 heeft een tussentijdse 
evaluatie van het werk plaatsgevonden in een gesprek tussen deputaten en br. Bouma. De 
uitkomsten daarvan zijn schriftelijk aan br. Bouma vastgelegd. Vervolgens heeft eind maart 2010 
een eindbeoordeling over het werk in het eerste jaar plaatsgehad. Deze eindbeoordeling was 
over de hele linie positief, waarbij de werkdruk van br. Bouma voor deputaten een zeer 
belangrijk aandachtspunt vormt. Deze positieve eindbeoordeling heeft geresulteerd in 
instemming van de classis van mei 2010 met een aanstelling voor onbepaalde tijd als kerkelijk 
missionair werker van br. Bouma. 

 

Opleiding  
Het eerste jaar heeft onder andere in het teken gestaan van opleiding (doorlopen traject onder 
(gedeeltelijke) verantwoordelijkheid van OOG in Zwolle en Evangelie & Moslims in Amersfoort 
en afronden Master of Theology in Glasgow). 

Br. Henk Bouma is de laatste maanden druk bezig geweest met zijn scriptie voor zijn MTh. Als 
zijn scriptie wordt goedgekeurd heeft hij de studie in Glasgow afgerond. 

 

Studie voor predikant 

Nu per 1 juni 2010 een dienstverband voor onbepaalde tijd voor br. Bouma is ingegaan, zullen 
we als deputaten de komende maanden met hem de wenselijkheid, de mogelijkheid en het 
eventuele moment dat br. Bouma via de TU in Kampen de weg in slaat naar het predikantschap 
binnen onze kerken bespreken. 
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Samenstelling deputaatschap 
Het deputaatschap bestaat sinds december 2009 uit de volgende leden: 

 Br. KlaasJan Baas, Utrecht-Noord/West, PR 
 Br. Pé Bouwman, Houten, lid 
 Br. Wim van der Graaf, Houten, voorzitter 
 Br. Anne Klein, Utrecht (Centrum), secretaris 
 Ds. Jan Peter Kruiger, Utrecht-Noord/West, lid 
 Br. Arjan Wattel, Zeist, penningmeester 

Het deputaatschap vergadert gemiddeld eens in de maand. Het adres van het deputaatschap is 
Van der Mondestraat 99, 3515 BD, Utrecht, 030-2735495, aw.klein@filternet.nl. 

 

Afstemming met classes Amersfoort en Hilversum 
De PS heeft in 2008 als deputaten benoemd zr. Folkers-Weeda namens de classis Hilversum, 
en ds. Buursema en ds. Waterval namens de classis Amersfoort. Deputaten UMA hebben vanuit 
de PS 2009 opnieuw de opdracht meegekregen de structuur en ook de financiën opnieuw te 
bekijken in het licht van contacten met de classis Amersfoort en daarover te rapporteren aan de 
PS Utrecht 2010 (besluit 5).  

Op 6 april 2010 hebben deputaten UMA de huidige situatie, de visie op de langere termijn, de 
structuur en de financiën met de deputaten vanuit PS besproken. Laatstgenoemden hebben 
daarbij ingestemd met de stukken en de besluiten zoals die nu voorliggen. 

 

Br. Henk Bouma is het afgelopen jaar in diensten in diverse kerken in classis en PS voorgegaan 
en ook aanwezig geweest bij avonden of dagen waarop onder meer voorlichting over het 
missionaire werk onder moslims gegeven is. 

 

Financiën 
Op de meiclassis is door deputaten een voorstel voor de begroting 2011 en een eerste doorzicht 
voor de jaren daarna gepresenteerd. Deze cijfers leggen we nu ook aan u voor, conform besluit 
6 van de PS van juni 2009. Duidelijk is dat een financiële bijdrage vanuit de classes Amersfoort 
en Hilversum voor het financieel gezond houden van het werk van essentieel belang is. De 
classis Utrecht is te klein om alleen dit werk draaiende te kunnen houden.  

Deputaten zijn nog steeds dankbaar en blij dat de PS in 2008 in de gronden voor de toen 
genomen besluiten onder meer heeft aangegeven graag te willen investeren in de toekomst om 
onszelf en onze kinderen te leren het evangelie van Christus voor te leven en te verwoorden 
tegenover onze steeds mondiger wordende moslim naaste. Ook zijn we dankbaar dat de PS 
toen heeft uitgesproken dat het in de rede ligt dat de classis Utrecht zich tot de PS Utrecht 
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wendt met de vraag om de resterende kosten, die de classis niet alleen kon dragen, door de 
classes Amersfoort en Hilversum te laten opbrengen. En we zijn de PS dankbaar dat deze in 
2009 heeft besloten de steun voor het jaar 2010 te continueren. 

Voor het komende jaar 2011 doen we aan u opnieuw het verzoek ook financieel in het werk bij 
te dragen. Vanuit de classis Utrecht is ook voor 2011 een quotum toegezegd van € 13,50 per 
ziel, voor de classes Amersfoort en Hilversum vragen we om € 4,50 per ziel. 

 
 
III Voorstellen tot besluit 
 

De PS Utrecht, in vergadering bijeen op 3 juni 2010, besluit 

1) met blijdschap kennis te nemen van de aanstelling voor onbepaalde  tijd door de classis 
Utrecht van br. Bouma tot kerkelijk missionair werker voor Stichting UMA; 

2) het werk dat gebeurd is en nog te doen is, met name het eerstkomende jaar, op te 
dragen aan de Here en zijn genade; 

3) de resterende kosten van de voor 2011 begrote totale kosten voor Stichting UMA te 
dekken en deze op te laten brengen door de classes Amersfoort en Hilversum; 

4) voor 2011 voor de classes Amersfoort en Hilversum een quotum van € 4,50 per ziel vast 
te stellen voor Stichting UMA; 

5) deputaten op te dragen de PS van juni 2011 te dienen met een rapportage waarin 
duidelijk wordt gemaakt wat de consequenties zijn van de besluiten van de classis van 
december 2010 inzake de onder Visie naar voren gebrachte aandachtspunten voor de 
opdracht van Stichting UMA en de relatie van deze stichting met de kerk van Utrecht 
(Centrum) en de andere kerken in classis en PS. 

 

Gronden: 

1) De PS Utrecht ervaart het als zegen van de Here dat de arbeidsrelatie van Stichting 
UMA met een voor de functie bekwaam iemand als br. Bouma voortgezet kan worden. 

2) Ook voor het verdere werk blijven we afhankelijk van Gods zegen. 
3) Evenals voor het jaar 2010 is de classis Utrecht voor het jaar 2011 niet in staat de 

begrote kosten alleen te dragen. Wel draagt de classis Utrecht opnieuw substantieel bij. 
Het ligt daarom ook voor 2011 in de rede dat de classis Utrecht zich tot de PS wendt met 
de vraag om de resterende kosten door de classes Amersfoort en Hilversum te laten 
opbrengen (Acta GS Leeuwarden, art. 81 besluit 2 ad 3). 

4) De classis Utrecht heeft de begroting van Stichting UMA voor 2011 goedgekeurd, waarbij 
de effectuering afhankelijk is van het verkrijgen van voldoende inkomsten om de totale 
begroting te dekken. Verder heeft de classis Utrecht voor 2011 een quotum van € 13,50 
per ziel vastgesteld voor Stichting UMA Op basis van het in het Handboek 2010 
genoemde aantal leden van de classis Utrecht is dat maximaal € 37.503,-- (2.778 x 
€ 13,50). Blijft over om de totale begrote kosten te dekken: € 38.925,--. Genoemd bedrag 
omgeslagen over de leden van de classes Amersfoort en Hilversum betekent dit op basis 
van het in het Handboek 2010 genoemde aantal leden van beide classes (respectievelijk 
5.692 en 8.106): € 2,82 per ziel. Om ook enig onvoorzien in te bouwen en rekening te 
houden met de kosten die samenhangen met het mogelijk beginnen met vormen van 
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samenkomsten (nu in de begroting nog als PM-post opgenomen) stelt de PS voor 2011 
een quotum van € 4,50 per ziel vast. 

5) Wanneer roeping en zending bij de kerk van Utrecht (Centrum) komen te liggen en als 
br. Bouma de dubbele taak op zich neemt van leidend in het missionaire werk op 
Kanaleneiland en toerustend voor alle kerken in classis en PS, heeft dat wellicht 
consequenties voor de opdracht van Stichting UMA en de relatie van deze stichting met 
de kerk van Utrecht (Centrum) en de andere kerken in classis en PS. Ook is de vraag 
aan de orde of de beleidsbeslissingen op het niveau van de classis genomen blijven 
worden. Een en ander verdient verdere doordenking en eventuele besluitvorming. De 
classis Utrecht van mei 2010 heeft besloten deputaten op te dragen de komende 
maanden hierover verder na te denken en de classis hieromtrent in december 2010 met 
voorstellen te dienen. 

 

 

Met broedergroet namens deputaten UMA, 

A.W. Klein, secretaris   
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Bijlage: toelichting bij meerjarenraming UMA 2010-2014 

 

Inleiding 

Voor u ligt de meerjarenraming UMA 2010 – 2014. De doelstelling hiervan is u inzicht te geven 
in de structurele financiële bijdragen die door de UMA gewenst zijn om haar taken voort te 
kunnen zetten.  

 

Wij zijn dankbaar dat wij een goede start hebben mogen maken met de UMA en dat er ook in 
het eerste jaar overeenkomstig onze afspraken, een weerstandsvermogen is opgebouwd. 
Verder kunnen wij u ook meedelen dat wij u een daling van de bijdrage van 10% mogen 
presenteren. Ondanks een verwachte toename van de activiteiten van de UMA en daarmee een 
stijging van de kosten in de komende jaren, is de verwachting dat wij met een lagere bijdrage 
toe kunnen in de komende jaren.  Hierover zullen wij u verder inlichten onder het hoofdstuk 
Algemeen. Verder volgt er een korte toelichting op de diverse begrotingsposten.  

Algemeen 

In 2009 is er een weerstandsvermogen ontstaan zoals ook bij de oprichting van de UMA beoogd 
was. Dit weerstandsvermogen bedraagt ongeveer 65.000 euro. Mede vanuit de hoogte van de 
verwachte exploitatiekosten en het genoemde weerstandsvermogen is het voorstel van de UMA 
om de tarieven met 10% te laten dalen voor zowel de Classis Utrecht als voor de Classis 
Amersfoort en Hilversum vanaf 2011.  

 

In 2010 en de jaren daaropvolgend wordt een positief exploitatieresultaat verwacht. Dit resultaat 
is nodig om de volgende risico’s op te kunnen vangen in de komende jaren: 

1. Begin juni wordt D.V. een definitieve arbeidsovereenkomst overeengekomen met br. 
Bouma (zie onder II Huidige stand van zaken, Aanstelling br. Henk Bouma voor 
bepaalde tijd). De verwachting is dat de werkgeverslasten daarmee zullen stijgen.  

2. In de visie van UMA wordt aangegeven dat het voor de hand ligt vormen van 
samenkomsten te beginnen (zie I Visie, Verhouding tussen Kanaleneiland en de kerk 
van Utrecht (Centrum)). De kosten hiervan zijn opgenomen in de begroting als een PM 
post, mede in afwachting van de uitkomst van de diverse gesprekken die nog lopen.  

3. Voor publiciteit is door de UMA 5.000 euro opgenomen. Mogelijkerwijs kunnen deze 
kosten structureel gaan oplopen, als de werkzaamheden in Kanaleneiland zich de 
komende periode uitbreiden.  

4. In diverse publicaties wordt uitgegaan van een structurele daling van de leden aantallen 
van de diverse Gereformeerde Kerken (Vrijgemaakt). Deze is niet meegenomen in de 
huidige opbrengstencalculatie. Verder is de verwachting dat de huidige opbrengsten ook 
niet geïndexeerd hoeven worden, uitgaande van een inflatie percentage van 2%. 
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Berekening loonkosten Missionair medewerker 

Het uitgangspunt voor de berekening van de loonkosten van de Missionair medewerker is de 
huidige arbeidsovereenkomst. De incidentele bijdragen voor het overwerk zijn vastgesteld op 
basis van de werkelijke uitgaven in 2009. Verder is rekening gehouden met de 
woonlastenvergoeding zoals deze is opgenomen in het arbeidscontract, waarbij er wel mee 
rekening is gehouden dat deze belast is.  

 

De vergoeding voor de pensioenlasten is overeenkomstig de standaardovereenkomst kerkelijk 
werker bij de PGGM.  

 

Onkostenvergoeding 

Bij de berekening voor de loonkostenvergoeding is uitgegaan van de huidige uitgaven voor 
onkosten door br. Bouma, en zoals deze zijn getoetst aan de huidige arbeidsovereenkomst. De 
reiskostenvergoeding is de onbelaste vergoeding voor de km’s die br. Bouma maakt.  

 

In 2010 heeft br. Bouma een huis gekocht. Een deel van deze ruimte zal worden ingericht voor 
de werkzaamheden die hij verricht voor de UMA. Door de UMA zullen deze kosten worden 
vergoed. Hiervoor is een éénmalige bijdrage geraamd voor 2010.  

 

Overige kosten 

In 2010 zal de UMA een publiciteitsplan ontwikkelen, op basis waarvan duidelijk zal worden op 
welke wijze over de UMA en in welke media wordt gecommuniceerd. De huidige inschatting is 
dat hiervoor 5.000 euro nodig zal zijn. 

 

De UMA zal het opstellen van de administratie en het doen van de betalingen onderbrengen bij 
een administratiekantoor, wat nu reeds de belastingaangifte uitvoert. Op deze wijze wordt een 
stuk continuïteit gegarandeerd op financieel gebied en is de UMA niet afhankelijk van de 
invulling van het penningmeesterschap. 

 

Opbrengsten 

Bij het ramen van de opbrengsten van 2010 is uitgegaan van de ledenaantallen zoals deze zijn 
terug te vinden in het kerkelijk jaarboek 2009. Voor de jaren 2011 en verder zijn wij uitgegaan 
van de leden aantallen uit het kerkelijk jaarboek 2010.  
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Begroting UMA 2010

2010 2011 2012 2013 2014
Berekening Loonkosten  Missionair werker 2010
Bruto Salaris 41.150
Pensioenregeling o.b.v. Kerkelijk Werker 7.875
Vergoeding overwerk obv 2009 856
Reservering vakantiegeld 3.292
Woonlastenvergoeding 6.451
Vergoeding zorgvezekering 2.387
Totale Werkgeverslasten 62.011 64.516 67.122 69.834 71.231

Berekening onkostenvergoeding
Onkosten, geëxtrapoleerd op basis van eerste kwartaal 2.256
Vergoeding telefoon/internet/onderweg 979
Overige Reiskosten 77
Reis naar Turkije 2.100
Te vergoeden verbouwingskosten 15.000
Totale onkostenvergoeding 20.413 5.821 5.937 6.056 6.177

Overige kosten
Administratiekosten 1.086
KvK 24
Overige kosten 102
Kosten Werkgroep 1.000
Publiciteit 5.000
Exploitatie kerkelijke kosten PM

7.212 7.356 7.503 7.653 7.806

Totale lasten 89.635 76.428 77.956 79.516 81.106

Te verwachte opbrengsten 109.895 99.594 99.594 99.594 99.594

Verwacht exploitatieverschil 20.260 23.166 21.638 20.078 18.488

Inflatiepercentage 1,02
Verwachte stijging a.g.v. arbeidsvoorwaarden 1,02

Door de UMA wordt voorgesteld om het quotum te laten dalen met 10% vanaf 2011 (zie ook 
hierboven). Daardoor zijn de voorgestelde bedragen voor Utrecht 13,5 euro per ziel en voor 
Amersfoort en Hilversum 4,50 euro per ziel. 

Inkomsten Leden per 3Bijdrage Inkomsten
Classis Utrecht 2.778 13,5 37.503
Classis Hilversum 8.106 4,5 36.477
Classis Amersfoort 5.692 4,5 25.614

99.594

Opbrengstenraming 2010 Utrechtse Missionaire Arbeid
Ledenaant

al o.b.v 
handboek

2009

Bijdrage 
per lid

Inkomsten

Classis Utrecht 2.724 15 40.860
Classis Hilversum 8.162 5 40.810
Classis Amersfoort 5.645 5 28.225

Totaal 109.895
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Aan alle eerstvolgende Particuliere Synoden 
 
 
 
 
Amersfoort, 8 juni 2009 
Betreft: inzenden stukken en afvaardiging GS Harderwijk 2011 
Kenmerk: 20090608-PS 
 
 
Weleerwaarde en eerwaarde heren en broeders, 
 
 
Als deputaatschap dat belast is met de voorbereiding van de Generale Synode van de 
Gereformeerde Kerken in Nederland, brengen we het volgende onder uw aandacht. 
 
De eerstkomende Generale Synode zal zo de Heer wil bijeenkomen op zaterdag 29 januari 
2011 in Harderwijk. Stukken voor deze synode moeten uiterlijk 8 januari 2011 in het bezit zijn 
van het deputaatschap administratieve ondersteuning (DAO). 
Het adres van de synode is: Postbus 770, 3800 AT Amersfoort. Graag ontvangen we ook een 
digitaal exemplaar via email: synode@gkv.nl. 
 
In verband met de toezending van de vergaderdocumenten zullen de namen en adressen van 
de afgevaardigden van uw Particuliere Synode uiterlijk 15 oktober 2010 bekend moeten zijn bij 
DAO. We verzoeken u bij de planning van uw vergaderingen hiermee rekening te houden. 
 
 
Met hartelijke zustergroet, 
voor DAO, 
 
L. Postma-Douma,  
ambtelijk secretaris 
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Deputaatschap studentenpredikant  
t.a.v. : G.J. Heidema 
Jorissenweg 6 
9751 VT Haren 
gjheidema@home.nl 
 
Aan: PS Utrecht 
t.a.v. : mevr. E. Bos 
psutrecht@gkv.nl 
 
 
 
Betreft: Verzoek om financiële bijdrage voor de Studentenpredikant Groningen 
 
Haren, 21 januari 2010 
 
 
 
 
Geachte broeders, 
 
Sinds 2003 heeft de classis Groningen een studentenpredikant (voortaan SP genoemd) fulltime 
in dienst. In 2007 is het studentenpastoraat Groningen uitvoerig geëvalueerd en is in vervolg 
daarop nader onderzoek gedaan naar de herkomst van de studenten en hun kerkelijke binding. 
Naar aanleiding van deze onderzoeken en de,  gedurende zes jaren, opgedane ervaring is het 
deputaatschap van mening dat de kerken van de classis Groningen onredelijk zwaar belast 
worden met de financiële consequenties. En de Groninger stadskerken in het bijzonder. 
 
Verzoek: toezegging bijdrage 
Uit naam van de classis Groningen vragen wij u voor een termijn van 5 jaar, 2011 tot en met 
2015, jaarlijks  € 2.714,- bij te dragen voor het werk van de SP in de stad Groningen. De hoogte 
van deze bijdrage is ondermeer gerelateerd aan het aantal studenten uit uw ressort. Voor 
onderbouwing zie bijlage I  
 
 Toelichting 
Het Studentenpastoraat is in de tweede helft van 2007 geëvalueerd. Op basis van deze 
evaluatie, heeft de classis Groningen in april 2008 besloten het Groninger studentenpastoraat 
voor onbepaalde tijd voort te zetten en de predikant voor onbepaalde tijd te benoemen. Daarbij 
werd echter uitdrukkelijk aan het deputaatschap opgedragen om te zoeken naar een breder 
financieel draagvlak. Met name voor de Groninger stadskerken zou de financiële last anders te 
groot worden. De Groninger stadskerken dragen namelijk zelfstandig, maar ook indirect via de 
bijdragen aan de classis én Particuliere Synode bij aan de financiering van de SP. 
 
In de periode 2003 tot en met 2008 heeft de PS Groningen jaarlijks 25% bijgedragen in de 
kosten van het Groninger Studentenpastoraat. 
In juni 2008 heeft PS Groningen ingestemd met ons verzoek om een financiële bijdrage voor 
2009 en om deze bijdrage bovendien nog te verhogen tot 35%. Wij zijn heel dankbaar dat PS 
Groningen hiermee heeft ingestemd. PS Groningen heeft echter te kennen gegeven het 
noodzakelijk te vinden dat wordt gezocht naar een breder financieel draagvlak. 
Omdat er nog geen nader onderzoek had plaatsgevonden naar de herkomst van de studenten 
en hun kerkelijke binding heeft het classicaal deputaatschap Studentenpredikant zowel de PS 
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Drenthe als de PS Fryslân benaderd met het verzoek gezamenlijk 25% van de kosten voor het 
jaar 2010 bij te dragen. 
 
Inmiddels werd er gewerkt aan een plan voor de middellange termijn. Omdat het 
Studentenpastoraat een definitieve status heeft verworven heeft het deputaatschap besloten om 
de financiering niet jaar op jaar te organiseren maar voor steeds 5 jaar vooruit. De betrokken 
partijen zijn zo beter in staat hun financiële beleid hierop aan te passen. 
Waarom het deputaatschap ook uw synode om een financiële bijdrage verzoekt kunt u lezen in 
bijlage II 
 
 Samenvatting 
Wij verzoeken PS Utrecht om een financiële bijdrage voor het Groninger Studentenpastoraat 
van  € 2.714 dat is 3,2 % van € 84.000 ( prijspeil 2009 ).  
 
Vragen? 
Als u vragen hebt over ons voorstel, dan kunt u contact opnemen met de heer S.J. van der 
Kooij, tel. 06 22801607. Wij zouden ons verzoek graag mondeling komen toelichten op uw 
vergadering.  
 
Graag ontvangen wij een ontvangstbevestiging van ons verzoek. Dit mag ook per email. 
 
 
In Christus verbonden, 
 
 
 
S.J. van der Kooij, 
voorzitter classicaal Deputaatschap Studentenpredikant  
namens deze, 
 
 
 
 
G.J. Heidema 
secretaris 
 
Bijlage: 
 
BIJLAGE I : Voorstel financiering Studentenpastoraat Groningen. 
 
Herkomst studenten, peildatum 15 maart 2009.  * 
 
Particuliere Synode        GSV            ATV      Totaal 
Drenthe                             26                21            47 
Friesland                           15                10            25 
Gelderland                        15+5            8+1          29 
Groningen                         48                54          102 
Overijssel                          67+5           35+1       108 
Utrecht                              12                  2             14 
                                                                          ______ 
                                                                             325 
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Aantal belijdende leden per: 
Classis Groningen        6234 
PS Drenthe                    7621 
PS Friesland                  4643 
PS Gelderland               9477 
PS Groningen              11686 – 6234 (classis Groningen) = 5452 
PS Overijssel               18985 
PS Utrecht                   10750 
 
Voorstel verdeling financiële lasten, begroot bedrag € 84000 
Classis Groningen 25% = € 21000, dat is € 3,37 per belijdend lid. 
Genoemde PSS de rest, dat is € 63000, verdeeld in evenredigheid naar het aantal studenten.  
PS Drenthe  47/325 x 63000 =  € 9110 dat is € 1,20 per belijdend lid. 
PS Friesland 25/325 x 63000 = € 4846 dat is € 1.05 per belijdend lid. 
PS Gelderland 29/325 x 63000 = € 5622 dat is € 0,60 per belijdend lid. 
PS Groningen 102/325 x 63000 = € 19780 dat is € 1,70 per belijdend lid. 
PS Overijssel 108/325 x 63000 = € 20935 dat is € 1,10 per belijdend lid. 
PS Utrecht 14/325 x 63000 = € 2714 dat is € 0,25 per belijdend lid. 
  
De kerken van de classis Groningen dragen per belijdend lid 3,37 bij. Dat is ongeveer het 
drievoudige van wat leden van zusterkerken bijdragen. De overige classis uit de PS Groningen 
dragen ongeveer € 3,60 per belijdend lid bij. 
De Classis Groningen en de PS Groningen nemen dus hun verantwoordelijkheid, maar vragen 
van zusterkerken welke ook baat hebben bij een goed studentenpastoraat een financiële 
bijdrage te leveren. 
 
Classis en PSS verzoeken om op deze basis voor de periode 2011 t/m 2015 het Groninger 
Studentenpastoraat te financieren. De bijdragen worden aangepast op basis van de CBS 
consumentenprijsindex. 
In 2014 wordt de herkomst van de studenten opnieuw vastgesteld en wordt op basis van actuele 
cijfers van ledenaantallen e.d. een nieuwe aanvraag ingediend. 
 
* 
Toelichting: 
De peiling is om redenen van haalbaarheid alleen verricht onder vrijgemaakt-gereformeerde 
studenten die lid zijn van GSV en ATV en niet onder hen die lid zijn van Ichthus, de Navigators 
en de CSFR. Er is alle reden om aan te nemen, dat de percentages representatief zijn voor het 
totale aantal vrijgemaakt-gereformeerde studenten in de stad Groningen. 
 
Bijlage II 
 
Argumenten voor breed financieel draagvlak studentenpredikant. 
 
Van de ruim 500 studenten in Groningen, Hoger beroepsonderwijs en Wetenschappelijk 
onderwijs, zijn ongeveer 300 lid van een der stadskerken, deels als gastlid. Een niet onbelangrijk 
aantal studenten meldt zich bewust niet bij een kerk als lid. Veel van hen zijn niet bekend bij de 
stadskerken en een aantal ook niet bij één der bekende studentenverenigingen. 
  
De nauw aan de GKV kerken verbonden studentenverenigingen hebben ook ongeveer 300 
leden van GKV huize. De studentenverenigingen zijn in sociaal opzicht zeer belangrijk en zijn 
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voor de studenten ook in existentiële zin van groot belang. Binnen de vereniging wordt ook veel 
aandacht geschonken aan geloofszaken en bijbelstudie. De studentenvereniging heeft voor 
een belangrijk deel de functie van de kerk ingenomen. Ook in de weekends zijn er vaak 
activiteiten. Daarnaast zijn studenten vaak geen trouwe bezoekers van de kerken waar zij lid 
zijn, maar bezoeken veel verschillende kerken vanwege de vele relaties en activiteiten die er 
zijn, met name in de weekenden. 
 
Een grote meerderheid van de studenten heeft aangegeven zeer ingenomen te zijn met een 
“eigen” predikant. Dit bevordert de communicatie zeer positief. Studenten weten de SP ook goed 
te vinden. Gebleken is dat de SP uitstekend functioneert als vertegenwoordiger van de 
Groninger GKV kerken en als één van de hunnen wordt beschouwd. De SP onderhoudt goede 
contacten met de studentenverenigingen en bezoekt met regelmaat hun vergaderingen. 
 
De SP biedt de studenten pastorale zorg op maat en geniet het vertrouwen van de studenten. 
Juist ook studenten die worstelen met geloofszaken weten de SP te vinden. Steeds vaker doen 
zich bemoedigende ontwikkelingen voor. De SP is goed op de hoogte van de specifieke 
problematieken waarmee juist studenten (in pastoraal opzicht) kunnen worstelen. Ook 
manifesteert de SP zich breed en ontmoet zo ook de onvindbare zoekers (zij die zich niet 
aansluiten bij een kerk of studentenvereniging) van GKV huize, waaruit bemoedigende 
ontwikkelingen volgen. 
De SP levert ook veel pastorale zorg aan studenten die lid zijn gebleven in de ouderlijke kerk. 
 
Studenten munten niet uit door een royale vaste bijdrage aan de kerk waar zij lid zijn en vormen 
derhalve per saldo een kostenpost. Voor stadskerken als die van Groningen-West en Oost waar 
studenten sterk- of oververtegenwoordigd zijn is dat bovendien ook nog een zware financiële 
last. 
 
Het deputaatschap Studenten Predikant Groningen is van mening dat de Groninger kerken, in ‘t 
bijzonder de stadskerken, financieel  onredelijk veel bijdragen  aan het studentenpastoraat. 
Gebleken is dat er veel pastorale zorg wordt verleend aan studenten die vaak toch met de 
“ouderlijke” kerk de sterkste binding hebben. De Groninger kerken blijven trouw aan hun 
verantwoordelijkheid en leveren in verhouding de grootste financiële bijdrage maar vertrouwen 
dat de kerken van de zuster-Particuliere Synodes adequaat financieel zullen bijdragen. 

Zusterkerken in het land kunnen ook veel pro- actiever omgaan met hun jongeren die voor 
studie naar Groningen vertrekken. Meldt deze jongeren bij de SP. Schakel de SP in als er 
zorgen zijn over een kind dat in Groningen studeert. 

 
Congo Commissie 
Deputaten van de Particuliere Synode in het ressort Utrecht (UZD) 
 
Aan de Particuliere Synode van de Gereformeerde Kerken in het ressort Utrecht, bijeen op     3 
juni 2010 te Amersfoort 
 
 
Betreft: Vervolgrapportage (op vergadering van 25 maart j.l.) en Jaarrapportage van de UZD 
 

- nadere aanbeveling nieuwe werkterreinen in India in samenwerking met DVN 
- nadere aanbeveling voor Utrechtse missionaire wereldwerkers 
- instructie van de PS aan de UZD 
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- décharge financieel beleid 2009, financieel jaarverslag 2009, externe 
accountantsverklaring, voorstellen meerjaren begroting 2010-2014 en bijbehorende 
quotavoorstellen   

- voorstellen bezetting UZD 
 
 
                                                                                                   Amersfoort, 14 mei 2010 
 
Geachte broeders,  
 
Op de buitengewone PS van 25 maart 2010 te Amersfoort zijn de volgende besluiten genomen 
– zie bijlage 1.   
Op deze vergadering is ook afgesproken de voorstellen inzake India en Utrechtse Missionaire 
Wereldwerkers nader uit te werken. Een voorstel om te komen tot een nieuwe instructie van de 
PS voor de UZD is geaccordeerd. 
Daarnaast zijn er nog de vaste agendapunten die te maken hebben met décharge van het in 
2009 gevoerde beleid in algemene zin, het financiële jaarverslag 2009, incl. 
accountantsverklaring en de meerjaren begroting. Ook wordt u geinformeerd over de personele 
samenstelling van de UZD en treft u daaromtrent een voorstel aan.  
 
De UZD vraagt de PS als volgt te besluiten: 
 
1. akkoord te gaan met de aanbevelingen/voorstellen betreffende: 

a) nieuwe werkterreinen India – bijlage 2 
b) de Missionaire Wereldwerkers – bijlage 3  

2. akkoord te gaan met de voorlopige korte instructie/mandaat van de PS Utrecht voor de UZD 
– bijlage 4 

3. de commissie décharge te verlenen voor het gevoerde beleid in 2009 en de jaarrekening 
2009 en accountantsverklaring te accepteren – bijlage 5 

4. de begroting 2010 en meerjarenbegroting 2010-2014 goed te keuren – bijlage 5 
5. het quotum 2010 vast te stellen, conform ons voorstel, op € 20 per ziel en het quotum 2011 

voorlopig vast te stellen op € 22 per ziel – bijlage 5 
6. (onder voorbehoud) een besluit te nemen inzake de personele bezetting van de UZD – 

bijlage 6 
 

Wij vragen God om u bij te staan in de besluitvorming en om Gods wijsheid voor uw en ons 
werk. 
 
 
Voor Utrechtse Zendingsdeputaten, 
 
Jac. Bouwman, voorzitter   Wienanda de Rijke-Jonkman, secretaris 
 
Bijlagen: 6
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Bijlage 1 – Besluiten PS maart 2010. 
 
 
De definitieve tekst van de besluiten van de PS is nog niet formeel vrijgegeven. Daarom wordt 
hier de besluittekst uit het kort verslag opgenomen (op twee plaatsen aangevuld met 
opmerkingen uit de notitie ‘Intentie besluiten PS 25 maart’). 
 
 
1e De synode neemt met dankbaarheid kennis van het naar aanleiding van de Congo-
evaluatie opgestelde visiedocument en staat deputaten toe het voorgelegde visiestuk te 
gebruiken als leidraad voor hun handelen. 
2e De synode geeft de UZD toestemming tot nadere concretisering van de ontmoetingen 
met de (nieuwe) verenigde gereformeerde kerk in Congo die is ontstaan uit de kerk waarmee wij 
eerder samenwerkten en met de Presbyteriaanse gemeenschap in Kinshasa die onder de 
Pygmeeën werkt en met de Presbyteriaanse kerk in Uganda. Hetzelfde geldt voor verschillende 
instanties die in Afrika theologische opleiding en toerusting bieden, waaronder de Franstalige 
theologische opleiding in Bangui (Centraal Afrika) waar studenten uit Benin en Congo studeren. 
De UZD krijgen toestemming om met deze kerken en instanties tot hechte, maar niet 
onherroepelijke relaties te komen. 
3e Blijkens een peiling is een ruime meerderheid positief over het voorstel tot nadere 
concretisering van de samenwerking met DVN gericht op een of meerdere kerken in India (in 
principe voor de beperkte tijdsduur van 3-5 jaar). De synode besluit dat de UZD vooralsnog niet 
verder zullen gaan dan dat zij via DVN verkenningen zullen uitvoeren met het oog op tijdelijke, 
vooral financiële hulp aan deze kerken. Over de uitkomst hiervan kan wellicht op de particuliere 
synode in juni worden gerapporteerd, zodat die verdergaande besluiten kan nemen. 
4e Blijkens een peiling staat de meerderheid van de vergadering niet achter het voorstel om 
tijdelijk een steunfonds van €100.000 in te stellen voor missionaire wereldwerkers in de 
particuliere synode. (In de notitie ‘Intentie besluiten PS 25 maart’ staat hierover nog vermeld: 
‘Het is aan de UZD om, gegeven de peiling, vast te stellen of en op welke wijze dit initiatief op de 
volgende PS opnieuw zal worden ingebracht’.) 
5e De synode geeft de UZD opdracht een nieuwe instructie uit te werken met heldere 
formulering van taken, bevoegdheden, verantwoordelijkheden en rapportage. Bedoeling is deze 
instructie op de particuliere synode van juni vast te stellen. 
6e De synode besluit het quotum voor 2010 vast te stellen op de particuliere synode van 
juni. 
(In de notitie ‘Intentie besluiten PS 25 maart’ staat hierover nog vermeld: ‘De UZD mag binnen 
haar eigen verantwoordelijkheid de kerken informeren over het quotum’.) 
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Bijlage 2 – Aanbevelingen nieuwe werkterreinen India 
 
 
UZD en DVN hebben samen overlegd over mogelijkheden voor invulling van ondersteuning van 
zusterkerken in India, met gebruik van (een deel van de) quota voor Zending en Hulpverlening, 
gegeven door de gemeenten van de PS Utrecht. Hieronder volgt een nadere toelichting.  
Er zijn twee hoofdredenen waarom het belangrijk is dat de UZD bij het werk in India betrokken 
raakt: 

a. De behoefte aan kerkelijke inbedding van deze programma’s bij GKv-gemeenten 

b. De mogelijkheden, die financiële steun en samenwerking met de partners in India bieden 
om inhoud te geven aan de missionaire opdracht van de PS Utrecht.  

 

Ad a. Kerkelijke inbedding 

De GS van Leusden (1999) heeft o.a. gezegd dat elke plaatselijke gemeente haar missionaire 
roeping heeft en dat samenwerking volgens kerkverbandelijke ressorten moet plaatsvinden. Op 
meerdere vergaderingen zal het zendingswerk worden behandeld. Verder zegt Leusden, dat 
bestaand en nieuw zendingswerk en hulpbetoon door deputaten Z&H wordt gecoördineerd, 
zodat een optimale verdeling kan plaatsvinden over de kerken en het werk zo goed mogelijk kan 
worden uitgevoerd. Deze elementen zijn overgenomen in het Generaal Beleid voor ZHT dat 
door de GS Amersfoort (2005) is vastgesteld. 
In de eerste periode van deputaten Z&H heeft dit geleid tot meer structurele en intensieve 
samenwerking tussen het centrale instituut DVN en de (regionale) zendende instanties, zoals de 
UZD.  DVN en UZD stemden het werk dat zij beiden in Congo deden op elkaar af. In de loop van 
de tijd werd de samenwerking intensiever en formeel vastgelegd en traden UZD en DVN in de 
contacten wat betreft zending en hulpverlening met de partner in het buitenland als één instantie 
namens de GKv op.  
Deze ontwikkeling betrof de uitvoering van werk dat al bij de zendende instantie ingebed was. Er 
kwam echter ook nieuw werk op de GKv af. Een voorbeeld is Venezuela dat bij de Drentse 
Zendingsdeputaten is ondergebracht en Oeganda, dat onlangs door de PS Utrecht als mogelijk 
werkveld geaccepteerd is. 
Een ander voorbeeld is India. Sinds 2000 zijn er samenwerkingsprogramma’s met diverse 
zusterkerken in India. Er zijn de afgelopen jaren verschillende pogingen ondernomen om het 
werk in India onder te brengen bij een zendende instantie. Door de historisch bepaalde verdeling 
van aandachtsgebieden en specifieke mandatering voor bepaald zending- en 
hulpverleningswerk bleek India steeds buiten de boot te vallen. Gelukkig heeft de PS Utrecht 
van maart 2010 aangegeven open te staan voor voorstellen om betrokken te raken bij het werk 
in India. De ondersteuning van deze programma’s is bij DVN – als uitvoeringsinstituut van 
landelijke deputaten ZHT – in goede handen. Maar regionale betrokkenheid is vooral wenselijk 
om het wederzijdse gerichte meeleven en gebed door GKv leden met de kerken in India vorm te 
kunnen geven. 
Tijdens de oriëntatie op nieuwe werkvelden heeft DVN de UZD verzocht India als nieuw 
werkgebied te overwegen. Diezelfde vraag is meegegeven aan andere zendende instanties, die 
zich oriënteerden op een nieuw werkveld. Daarvan is inmiddels bekend dat twee ervan 
afgehaakt hebben voor India. Bij de kerken van het zuiden is het proces nog in de oriënterende 
fase, maar het lijkt erop dat ook zij niet voor India gaan kiezen. Hun financiële mogelijkheden 
zijn ook veel beperkter. Twee gemeenten (buiten het Utrechtse) hebben al wel een India-project 

91



voor meerdere jaren geadopteerd (zij hebben hierover contact gezocht met DVN en doen dit 
bovenop het werk waar de quota voor gegeven worden). De vraag om betrokkenheid bij de 
programma’s in India is dus nog steeds zeer relevant.  
 
Om het meeleven en meebidden goed vorm te kunnen geven is informatievoorziening 
essentieel. De afdeling C&F van DVN en de voorlichters van UZD hebben gezamenlijk tot taak: 

� Beschikbare informatie over en uit het werkveld beschikbaar te maken voor gebruik door 
de Z&H commissies 

� Het toerusten en motiveren van Z&H commissies 

� Het beschikbaar stellen van voorlichtingsmateriaal, voorlichters/sprekers en draaiboeken, 
c.q. ideeën 

Afspraken tussen DVN en de UZD zullen gemaakt worden hoe deze taak is te concretiseren. 
Om het besteden van een deel van de quota van de Utrechtse kerken aan het werk in India te 
kunnen verantwoorden, wil de UZD ook betrokkenheid op beleidsinhoudelijk gebied vormgeven.  
De UZD en DVN stellen hiervoor de volgende wijze van samenwerking voor: 
 
- UZD sluit zich aan bij de lopende afspraken tussen de partners in India en DVN, zoals 
vastgelegd in samenwerkingsovereenkomsten of anderszins. 
- DVN legt jaar- en meerjarenplannen en –begrotingen van de programma’s ter 
accordering voor aan de UZD. De hoogte en wijze van financiële bijdragen van de UZD aan 
DVN voor de programma’s in India worden per begrotingsjaar vastgelegd. 
- DVN onderhoudt de ‘dagelijkse contactoefening’ met de partners in het veld binnen het 
kader van de afgesproken (meer)jaarprogramma’s en samenwerkingsovereenkomsten. 
- Over de voortgang van geaccordeerde programma’s rapporteert DVN regelmatig aan de 
UZD. De frequentie en manier van deze rapportages wordt per programma afgesproken. 
Schriftelijke rapportages van de partners in India worden aan de UZD doorgestuurd.  
- DVN is verantwoordelijk voor het afleggen van werkbezoeken, waarbij een 
vertegenwoordiging van de UZD betrokken wordt. 
 
Ad b. Financiële steun om kansen te kunnen benutten. 

Er zijn goede missionaire mogelijkheden in India die op de weg van de GKv gekomen zijn, om 
passend in de context te werken aan evangelieverkondiging en opbouw van jonge gemeenten 
en kerkverbanden. Tot nu toe kan er niet voldoende op die mogelijkheden ingespeeld worden. 
Er is behoefte aan meer financiële ruimte bij de partners in India en bij DVN, die graag meer zou 
willen betekenen in de ondersteuning.  
Het voorstel is dat de UZD gezamenlijk met DVN de programma’s gaat ondersteunen, die in 
onderstaand schema zijn weergegeven. 
Voor 2010 wordt van deze kosten 50% door de UZD gedragen. In de jaren daarna wordt 
gestreefd naar een bijdrage van 50, 50, 30 en 15 %, wanneer de UZD gelden elders nodig zijn 
omdat de mogelijkheden voor verantwoorde besteding in Franstalige gebieden/programma’s 
met partners in Midden-Afrika groeien. In het verleden heeft DVN de projecten in India 
hoofdzakelijk uit eigen middelen betaald via de afdeling Fondsenwerving; het gaat dan vooral 
om giften van GKv-leden of van –gemeenten (collectes, dankdag- of jeugdacties etc.).  De 
partnerkerken in India vragen om uitbreiding van financiële steun, omdat ze meer mogelijkheden 
zien voor evangelieverkondiging en kerkopbouw. Ze hebben de mensen ervoor die de lokale 
taal en cultuur kennen en hebben ervaring en deskundigheid opgebouwd. Maar de financiële 
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middelen om dat breder in te kunnen zetten ontbreken. DVN moest tot nu toe terughoudend zijn 
bij het ingaan op uitbreidingsverzoeken, vanwege onvoldoende financiën. Wanneer de UZD gaat 
bijdragen, kan er gedurende een aantal jaren ingezet worden op gewenste activiteiten. 
 
DVN neemt de verantwoordelijkheid op zich te bewaken, dat de ondersteuning zo wordt ingezet 
dat de middelen van de UZD er desgewenst op termijn uit teruggetrokken kunnen worden, 
zonder dat dit onverantwoorde gevolgen voor de partnerkerken heeft. Dit gebeurt door rekening 
te houden met een toename van het aandeel van de DVN-middelen die in India ingezet zullen 
worden in de loop van de jaren. In de eerste jaren, wanneer de UZD bijdraagt, kan DVN zich 
bijv. richten op fondsenwerving en inzet van middelen voor tijdelijke projecten elders, die 
aangevraagd waren maar waarvoor geen ruimte was. Daarna kan de focus weer naar India 
verschuiven. Verder gebeurt dit ‘bewaken’ door de middelen te gebruiken voor projecten met 
een beperkte tijdsduur (bijv. kerkbouw, studiebeurzen, een scholingsprogramma). Met de 
meeste partnerkerken worden overeenkomsten voor vier jaar gesloten en wordt de 
samenwerking elke twee jaar geëvalueerd, zodat er voldoende ruimte is voor aanpassing aan de 
financiële (on)mogelijkheden.  
Ieder jaar wordt een meerjarenraming opgesteld waarin ook voorzichtig 3 jaar vooruit wordt 
gekeken. Daarop kan ook worden aangegeven of het verantwoord is om meerjaren-
verplichtingen met partners aan te gaan of niet. 
 
Hieronder is in een schema weergegeven welke partners en programma’s in India worden 
voorgesteld voor ondersteuning door de UZD en DVN. Tevens zijn de begrote bedragen 
weergegeven. De bedragen die bij 2011 en 2012 genoemd zijn komen uit de meerjaren-
begroting van DVN. Deze bedragen zullen door groeiend inzicht en uitbreiding van 
mogelijkheden toenemen. In de loop van 2010 zullen de UZD en DVN hierover overleggen en 
zullen de meerjarenplannen nader worden uitgewerkt en de bedragen aangepast. De bijdrage 
van UZD zal niet hoger zijn dan € 561.000 over de periode 2010-2012 en € 192.000 over 2013-
2014, tenzij nadere besluitvorming daaromtrent plaatsvindt. 
 
Zending en Hulpverleningswerk in India, UZD/DVN 
Kerk/organis
atie 

Project Begroot 
2010 

Begroot 
2011 

Begroot 
2012 

Presbyterian 
Theological 
Seminary 
(PTS) 

INDPTS1B1 Ondersteuning 30 
studenten (studiebeurzen 
theologische opleiding) 

€ 27.000,-- € 27.000,-- € 27.000,-
- 

 INDPTS1B1 Faculty Development 
(steun twee docenten voor behalen 
M.Th resp. Ph. D) 

€ 13.000,-- € 13.000,-- € 13.000,-
- 

 INDPTS1B3 Bouw / onderhoud 
wooncomplex  

€ 50.000,-- € 5.000 € 5.000 

Reformed 
Presbyterian 
Fellowship 
(RPF) 

INDRPF 1C Ondersteuning bij 
organisatie van RPF bijeenkomst  

€ 3.000,-- € 3.000,-- € 3.000,-- 
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Reformed 
Presbyterian 
Church of 
Northern India 
(RPCI) 

INDRPC1F Kerkplanting Delhi € 11.000,-- € 11.000,-- € 11.000,-
- 

 INDRPC1D Kerkbouw (2010 Delhi; 
andere jaren nog in nader overleg 
met RPCI vast te stellen waar 
relevant) 

€ 30.000,-- € 15.000 € 15.000 

 INDRPC 1F2 : kerkplanting Dehra 
Dun 

€ 10.000,-- € 10.000,-- € 10.000,-
- 

Reformed 
Presbyterian 
Church of 
North East 
India 

INDNEI 3B RATARC Diaconaal 
project RPCNEI: 
gemeenschapsopbouw project met 
landbouw, erosiebestrijding, 
gezondheidszorg componenten. 
Verder aandacht voor 
vredesopbouw en 
capaciteitsversterking via 
zelfhulpgroepen.  

€ 115.000,-
- 

€ 
100.000,-- 

€ 
100.000,-
- 

 INDNEI 3A : Micro Enterprise 
Development (MED): Verstrekken 
van microkredieten aan cliënten. Bij 
complete terugbetaling kan een 
nieuwe, iets grotere lening worden 
aangevraagd. Voor dit project 
worden slechts de kosten van de 
projectadministratie en begeleiding 
gedragen. Eerdere bijdragen aan 
het fonds, vormen nu de 
kredietbasis van het programma. 

€ 25.000,-- 
(17.000,-- 
structureel, 
€ 8.000,-- 
incidenteel)
. 

€ 13.000 € 13.000 

 INDNEI 1F:Missionair werk: Een 
divers project dat de verschillende 
missionaire activiteiten van de 
RPCNEI versterkt. Aanstelling van 
evangelisten in nieuwe gebieden, 
bouw van kerkjes en huizen voor 
evangelisten, opleiding, capacity 
building, facilitaire ondersteuning. 

€ 30.000,-- € 30.000,-- € 30.000,-
- 

 Opleiding predikanten/evangelisten: 
Elk jaar worden er RPCNEI 
studenten opgeleid aan PTS in 
Dehra Dun. 

Zie budget 
PTS 

  

Presbyterian 
Free Church, 
Jabalpur 

Opleiding predikanten/evangelisten: 
PFC kan studenten naar PTS 
sturen voor opleiding.  

Zie budget 
PTS 
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Presbyterian 
Free Church 
of Kalimpong- 
HEF 

INDPFC 1F Ondersteuning van 
evangelisten (via stichting ter 
ondersteuning van de HEF) 

€ 21.000,-- € 21.000,-- € 21.000,-
- 

 Incidenteel: Kleine projecten om 
gemeenten te ondersteunen 
(kerkbouw, water, etc.) 
 

€ 0 € 5.000 € 5.000 

 INDPFC 6A Capaciteitsversterking 
PFC (beleidsontwikkeling 
missionaire projecten) 

€ 3.000 € 5.000 € 5.000 

 TOTAAL € 338.000 
 

  

 UZD bijdrage 50 %  € 169.000   
 
 
 
Gevraagde besluitvorming: 
 
DE UZD verzoekt de PS goedkeuring te geven om de komende 3 tot 5 jaar een deel van de 
Z&H quota, te weten in totaal (maximaal) € 561.000,= over de periode 2010-2012 en in 
totaal (maximaal) € 192.000,= over de periode 2013-2014, te besteden aan ondersteuning 
van (zuster)kerken van de GKv  en daaraan verwante organisaties en projecten in India. 
Hierbij werkt UZD samen met DVN en sluit aan bij de samenwerking die DVN met deze 
partners heeft opgebouwd.    
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Bijlage 3 – Aanbevelingen Utrechtse Missionaire Wereldwerkers 
 
 
DVN kent al een aantal jaren de z.g. Missionaire Wereldwerkers. Al een aantal malen is een zg. 
‘Over-de-grens’-dag georganiseerd, bedoeld om voorlichting te geven aan degenen die zich 
graag willen inzetten voor de naasten in het buitenland. 
Steeds vaker zie je het terug in de Utrechtse kerken: jonge mensen die na het afronden van hun 
studie niet meteen kiezen voor een carrière, maar voor iets totaal anders. Ze kiezen voor 
zending, evangelisatie, hulpverlening in het buitenland. In woord en daad de liefde van Jezus 
Christus laten zien ver weg in Europa, Afrika, Azië, of andere continenten. 
In Nederland is een groot aantal organisaties die mensen uitzenden via, wat wel genoemd 
wordt, ‘geloofszending’. Dat betekent dat de uitzendende organisatie zich niet garant stelt voor 
de betaling van de uitgezondenen, maar dat zij zelf geld moeten werven uit hun eigen 
achterban. Mede met het oog daarop wordt een thuisfrontcommissie (TFC) opgericht en worden 
fondsen geworven e.d. 
Vaak begint het al op jeugdige leeftijd als jongeren voor een paar weken op reis gaan met een 
organisatie als Atletes in Action, World Servants of Livingstone. Op oudere leeftijd gaat men 
vaak op pad als echtpaar of als gezin. Denk aan organisaties als Interserve, Wycliffe 
Bijbelvertalers, MAF (Mission Aviation Fellowship) ZOA, Tear, Cama, Medair, Logos, 
Mercyships of andere.  
Sommigen gaan op pad naar moeilijk toegankelijke gebieden om door uitoefening van bepaalde 
beroepen (onderwijzers, vertalers, landbouwkundigen) toch iets te laten zien van wie Jezus voor 
je is. 
Een ieder gaat vanuit een bepaalde gedrevenheid, roeping, uitdaging en soms avontuur. 
 
Mensen die op pad gaan hebben altijd andere mensen nodig die met hen over hun roeping, reis 
en plannen nadenken en bidden. Vaak zijn familieleden, vrienden, gemeenteleden onmisbaar. 
En niet te vergeten de kerkelijke gemeente. Je voert gesprekken en regelt praktische zaken als 
het berekenen van kosten en fondsenwerving. Ook worden inlichtingen ingewonnen bij 
professionele organisaties als het Tropeninstituut, De Verre Naasten, Evangelische Zendings 
Alliantie. 
 
Vanuit verschillende gemeenten in de P.S. Utrecht zijn mensen actief in het buitenland o.a. via 
Interserve, Medair, Liebenzell Mission, Jeugd met een Opdracht, Athletes in Action, World 
Servants. Ook zijn er lokale comité’s die werken in landen van het voormalige Oostblok. 
De zendelingen/werkers krijgen geen bijdrage vanuit de zending, veelal komen zij voor rekening 
van het eigen thuisfront, sommige kerkenraden stellen zich garant voor eventuele gaten in de 
begroting. 
 
De UZD wil vanuit de bestaande middelen een fonds oprichten ter ondersteuning, bemoediging 
en aanmoediging van Missionaire Wereldwerkers die voor een periode van minimaal drie jaar 
aan de slag gaan in het buitenland.  
Bij het buitenland denkt de UZD bij voorkeur aan landen buiten Europa en wellicht dichtbij de 
landen die onder het aandachtgebied vallen van de UZD. 
Voorstel is om maximaal 30 % van de jaarkosten te vergoeden, met een maximum van € 
12.000. 
Dit kan door middel van een aanvraag in te dienen bij de UZD met een instemmingbrief van de 
plaatselijke kerkenraad.  Deze aanvraag dient tevens te worden voorzien van een kopie van de 
overeenkomst met een erkende uitzendende organisatie met een duidelijke christelijke identiteit. 
 
Voor acceptatie hanteert de UZD soortgelijke voorwaarden als DVN: 
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 Kerkelijke betrokkenheid 

- Uitgezondenen zijn actief lid van een GKv-gemeente. 
- De kerkenraad van de betrokken gemeente staat achter de uitzending. 

 
 Organisatie 

- Met de uitzendende instantie wordt een overeenkomst gesloten over de betreffende 
uitzending 

- Organisaties die hiervoor in aanmerking komen hebben een duidelijke christelijke 
identiteit waarbinnen ruimte is voor gereformeerden (bijv. bijbelvertaling, vliegdiensten, 
gesloten gebieden) 

- De uitzendvoorwaarden zijn voldoende goed geregeld, bijv. op EZA-niveau 
 
 Kwaliteit uitzending 

- Alleen lange termijn uitzendingen (drie jaar en langer) komen voor financiële sponsoring 
in aanmerking 

- Evangelieverkondiging of geestelijk opbouwwerk is waar mogelijk in het doelland 
verbonden met plaatselijke gemeenten, met een voorkeur voor presbyteriaanse of 
gereformeerde kerken 

 
 Financiën  

- Financiële sponsoring bedraagt maximaal 30 % van de totale uitzendkosten  
- Ook is de financiële sponsoring aan een maximum bedrag per jaar gebonden (€ 12.000) 

 
 Overig 

- Uitgezondenen staan open voor toerusting door de trainingsafdeling A&T van DVN 
- Uitgezondenen zijn bereid om voorlichting te geven in de GKv achterban 

 
De UZD biedt ondersteuning in de zin van advies en klankbord.  
De uitgezondene behoeft geen kwartaalrapportages op te stellen; hij of zij houdt de UZD op de 
hoogte via nieuwsbrieven, werkverslagen ed. Er vindt geen werkbezoek plaats, tenzij een 
ontmoeting ter plaatse gemakkelijk te combineren is met een werkbezoek aan een 
zendingsproject van de UZD. 
Van de aanvragers wordt verlangd om tijdens hun verblijf in het buitenland of daarna duidelijke 
voorlichting te geven aan de plaatselijke gemeente (via weblog) of rondzendmails.  
Deze informatie dient ook beschikbaar te zijn voor andere Utrechtse kerken. 
Overwogen wordt om een gezamenlijke website te ontwikkelen voor alle werkers in de regio 
Utrecht. Zo kan verbondenheid ontstaan met werkers, thuisfront, kerkelijke gemeenten en kan er 
meegeleefd en meegebeden worden.  
 
Aandachtspunten zijn nog: 

� is er voldoende affiniteit tussen de kerk/organisatie waarmee in het buitenland wordt 
samengewerkt en de UZD en/of DVN? 

� is het mogelijk een wezenlijke financiële bijdrage van de uitzendende gemeente te 
verwerven waarmee geestelijke en kerkelijke verbondenheid bestaat? 

� voor een lange termijn uitzending: zijn de arbeidsvoorwaarden zodanig dat UZD 
daarmee kan instemmen? 

� heeft of zal de uit te zenden werker de noodzakelijke opleiding ontvangen? 
 
Jongeren  
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Naast sponsoring van uit te zenden personen die voor minimaal 3 jaar in het buitenland aan het 
werk gaan, willen we jongeren sponsoren. 
Jongeren die op pad gaan met World Servants, Athletes in Action enz. ervaren zo’n 
reis/werkvakantie vaak als een “once in a lifetime experience”. Ze komen gevormd terug en 
maken later keuzes om eventueel zelf de zending in te gaan voor langere tijd, of men voelt zich 
levenslang verbonden met de verre naaste en is betrokken in gebed en financiële bijdrage. 
De effectiviteit van deze reizen voor de te bezoeken projecten in het buitenland is niet altijd 
duidelijk. Wel is zo’n reis voor de vorming van jongeren zelf van groot belang. 
Zo’n jongerenreis kost rond de € 2.500, vaak bijeengespaard door baantjes en acties in de 
lokale gemeente. UZD kan deze activiteit stimuleren door een eenmalige bijdrage van € 250 (= 
10%). 
 
Financiën 
  
Voor het totale project is bij aanvang door de UZD een bedrag gereserveerd van € 100.000 dat 
de komende jaren besteed kan worden. In een evaluatie na 1 jaar zal worden bezien of dit fonds 
vooralsnog voldoende is of eventueel aangevuld moet worden. 
 
Substantiële aanvragen zullen worden beoordeeld in samenwerking met DVN. Eventueel kan 
worden overwogen om de aanvraag niet af te handelen via UZD maar deze in zijn geheel via 
DVN te laten lopen. 
 
UZD wil graag bereiken dat velen zich gaan inzetten voor de verspreiding van het evangelie 
wereldwijd in woord en daad. Ze wil graag op deze wijze stimuleren dat er met talenten gewerkt 
wordt in het Koninkrijk van God. Net als bij predikanten en ook zendelingen die officieel via de 
kerken worden uitgezonden, en andere werkers, wordt menskracht ingezet in de vaste 
overtuiging dat de Heilige Geest het eigenlijke werk moet doen. 
Aan alle kerken in de P.S. Utrecht zal gevraagd worden om bekendheid te geven aan dit fonds. 
Middels een persbericht zal de UZD de informatie aanbieden aan de plaatselijke kerkbladen. Via 
een standaardformulier kan een aanvraag worden ingediend (met de gevraagde bijlagen). 
 
1 Timoteüs 2 vers 4: ‘God, onze redder wil dat alle mensen worden gered en de waarheid leren 
kennen’. 
 
Gevraagde besluitvorming: 
 
De UZD verzoekt de PS akkoord te gaan met het voorstel een steunfonds in te stellen 
voor Missionaire Wereldwerkers in het particulier ressort Utrecht van in totaal € 100.000. 
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Bijlage 4 – Instructie van de PS aan de UZD 
 
 
Onze huidige werkwijze en rapportage aan de PS zijn min of meer een voortzetting van de 
‘oude’ instructie van de PS aan de Congo Commissie uit 2004. Die instructie is gebaseerd op 
een overeenkomst tussen de PS Utrecht en Landelijke Deputaten ZHT die de beleidsmatige en 
beheersmatige aspecten van de samenwerking, expliciet gericht op de ERCC in Congo, 
opdragen aan de Utrechtse zendingsdeputaten en DVN. 
  
Bij het werken aan een nieuwe instructie van de PS voor de UZD werd al snel duidelijk dat het 
hier een complexe materie betreft. Ook is de tijd tussen de vergadering van de extra PS (25 
maart) en de reguliere PS (3 juni) onvoldoende om dit onderwerp de gewenste aandacht te 
geven en af te stemmen met de diverse betrokken partijen – naast de PS ook DVN, BBK en 
deputaten ZHT. 
Het is derhalve niet haalbaar gebleken nu al een evenwichtige instructie uit te werken. 
 
Het landelijke beeld voor instructies en mandaat voor zendende instanties is zeer gevarieerd.  
Dat zelfde geldt voor de organisatievormen en structuren: van een ‘vast committee’ vanuit de 
PS, bijgestaan door vaste specialisten (Zuid Holland) tot één benoemde afgevaardigde per kerk 
die tezamen als een ‘generaal assemblee’ de PS vrijwel vervangt (Overijssel). 
Herkenbaar en gemeenschappelijk in alle varianten is aan de ene kant de zorg om het ambtelijk/ 
kerkelijk aandeel te waarborgen. Er zal verantwoording naar de kerken moeten zijn. Aan de 
andere kant is er zorg om continuïteit, kennis en slagkracht van de meerdere vergadering (PS). 
Dit heeft te maken met de telkens muterende afvaardiging naar de PS (en de 
vergaderfrequentie). 
In kerkrechtelijke zin wordt deze discussie intussen ook op GKv niveau gevoerd. En landelijke 
deputaten ZHT zijn voornemens de hele structuur van het werk van zending en hulpverlening 
van de GKv tegen het licht te houden.  
 
In de gegeven omstandigheden is het zaak realistisch en praktisch te zijn: 
 
– de UZD stelt daarom voor om het komende jaar te komen tot een afgewogen 

instructie/mandaat en deze ter goedkeuring voor te leggen aan de eerstvolgende PS 
– intussen de UZD een voorlopig mandaat te geven om op basis van de goedgekeurde 

(meerjaren) plannen en wat daarmee verder redelijkerwijs in lijn is en binnen het kader van 
(meerjaren) begrotingen en quota alle besluiten te nemen die nodig zijn voor de voortgang 
van het werk van zending en hulpverlening 

– daarover één keer per jaar aan de PS te rapporteren 
– een en ander altijd in afstemming met DVN en BBK en werkend binnen het algemene 

beleid zoals vastgesteld door de Generale Deputaten ZHT (editie 2005) 
– voor het overige zal de UZD in de tussentijd zoveel mogelijk handelen in de geest van de 

‘oude’ instructie. 
        

Gevraagde besluitvorming: 
 
De UZD verzoekt de PS akkoord te gaan met de voorlopige korte instructie/mandaat van 
de PS Utrecht aan de UZD, zoals boven aangegeven (aandachtsstreepje 2 t/m 5). Dit als 
aanloop naar een definitieve instructie, aan u voor te leggen op de volgende reguliere PS.  
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Bijlage 5 -  Financieel jaarverslag 2009, externe accountantsverklaring, meerjaren 
begroting 2010–2114 en bijbehorende quotavoorstellen 
 
 
Het jaar 2009 is een overgangsjaar, maar de overgang is nog niet voltooid. De samenwerking 
met de ERCC is opgeschort, maar een herstel is niet in zicht.  
 
Een externe evaluatie van de samenwerking heeft plaatsgevonden door dr. Breetvelt en zowel 
de UZD als DVN formuleren de geleerde lessen en bepalen beleidskaders opnieuw. Een 
zoektocht naar een nieuw missionair gebied krijgt vorm. 
 
De belangrijkste uitgaven in 2009 betreffen de bijdrage aan de programma's van DVN met de 
PCU in Oeganda. Daarnaast is incidentele steun gegeven aan het programma van DVN, samen 
met GoWa/PS Holland-Noord in Benin, aan initiatieven gericht op ontwikkeling van (franstalig) 
theologisch onderwijs van Formation Excelsis en 3xM in Mali voor de verspreiding van 'La 
Bonne Nouvelle'. Tegelijkertijd is op zeer beperkte schaal financiële steun gegeven aan de 
nieuwe kerk in DR Congo en is de sponsorrelatie met 3 studenten in Bangui aan de FATEB 
voortgezet. De uitgaven voor programma's en partners in Afrika zijn in totaal € 224.454. 
 
De totale uitgaven van de UZD zijn beperkt gebleven tot € 273.172 in vergelijking met een 
begroting van € 455.000. De uitgaven met betrekking tot organisatie, communicatie en de 
evaluatie in Nederland bedroegen in totaal € 47.264. 
 
Het beschikbare vermogen, inclusief reserveringen loopt in 2009 verder op tot € 717.353 (eind 
2008 € 647.969). De UZD heeft de PS voorgesteld een fonds te vormen ten behoeve van 
kleinschalige steun aan Utrechtse Missionaire Wereldwerkers. 
 
In haar rol van coördinator van de missionaire hulpvragen van buitenlandse zusterkerken en 
contacten heeft DVN een beroep gedaan op de UZD om een bijdrage te leveren aan de verdere 
opbouw van onze zusterkerken in India door tijdelijke ondersteuning van projecten van deze 
kerken. De bespreking op de buitengewone PS Utrecht op 25 maart 2010 heeft zichtbaar 
gemaakt dat er draagvlak is voor de ondersteuning van de programma's van DVN in India. 
 
De uitgaven voor programma's en projecten van partnerkerken zijn niet voldoende 
uitgekristalliseerd voor een concrete begroting van de uitgaven naar partnerkerk en aard van de 
uitgaven. In de komende maanden zullen de verschillende contacten, ook in samenspraak met 
DVN, verder moeten worden vormgegeven. 
 
Hoewel de uitgaven zijn doorgerekend uitgaande van de huidige contacten en onze 
verwachtingen ten aanzien van de ontwikkelingen, is het zeer wel denkbaar dat de uitgaven 
tussen partners en programma's zullen verschuiven. Wel streeft de UZD ernaar om in elk geval 
de eerste 3 jaren in financieel opzicht een betrouwbare partner te zijn en de afspraken gestand 
te kunnen doen. 
 
De kosten in Nederland zijn fors verhoogd ten opzichte van 2008 en de realisatie van 2009. 
Voor een goede oriëntatie, betere besluitvorming en heldere communicatie is het noodzakelijk te 
investeren in de relatie met de partnerkerk door geregeld wederzijds contact, waarbij de UZD 
gebruik zal maken van de expertise van DVN. Daarnaast is evaluatie van programma's en 
projecten een vast agendapunt voor toekomstige samenwerkingsverbanden. 
Goede en intensieve voorlichting van de gemeenteleden van de kerken binnen het ressort 
Utrecht is gewenst om de missionaire activiteiten van de kerken een zaak van het hart te laten 
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zijn, zeker nu de focus verlegd gaat worden van Congo naar meerdere partners in Midden Afrika 
en de tijdelijke betrokkenheid bij India. 
 
Passend in het verhogen van de betrokkenheid en de zichtbaarheid van de missionaire 
activiteiten heeft de UZD het voorstel gedaan om een fonds te vormen van € 100.000 voor het 
ondersteunen van Utrechtse Missionaire Wereldwerkers. Het betreft initiatieven van Utrechtse 
kerkleden om gedurende korte of langere duur zelf een bijdrage te leveren aan de missionaire 
opdracht. 
 
In 2009 is € 7 van het quotum 2008 terugbetaald aan de kerken (in totaal € 122.927). Hoewel in 
2009 het voorlopig quotum voor het jaar 2010 door UZD is voorgesteld van € 23 is gezien de 
huidige financiële ontwikkeling het voorstel het quotum 2010 vast te stellen op € 20. Voor de 
langere termijn ziet de UZD een quotum van € 28 voor de buitenlandse missionaire uitgaven als 
wenselijk streefniveau. Ook als we daarbij rekening houden met de ambities binnen de classes 
voor de binnenlandse missionaire activiteiten en het uitgavenniveau van andere GKv gemeenten 
in den lande voor zending en hulpverlening. 
 
Het voorstel van de UZD voor het quotum 2011 is € 22, dit is gebaseerd op de meerjaren 
verkenning zoals opgenomen bij de jaarstukken 2009.  
In onderstaande tabel is zichtbaar gemaakt de totale quota-afdrachten van de gezamenlijke 
Utrechtse kerken op basis van € 28 per gemeentelid in vergelijking met de werkelijke quota over 
2008 en 2009, alsmede het voorstel van de UZD voor de komende jaren. 
 
 
 Zielental € 28 voorstel quotum verschil 

2008 17.561 491.708 € 28- € 7 368.781 122.927 

2009 17.623 493.444 € 18 317.214 176.230 

2008-2009     299.157 

2010 17.650 494.200 € 20 353.000 138.000 

2011 16.500 462.000 € 22 363.000 99.000 

2012 16.500 462.000 € 24 396.000 66.000 

2013 16.500 462.000 € 26 429.000 33.000 

2014 16.500 462.000 € 28 462.000 0 

Totaal  
2008-2014 

≈ 16.975 3.327.352 € 22,63 2.688.995 636.357 

 
  
De meerjarenbegroting is evenals vorig jaar niet een sluitstuk en optelsom van alle concrete 
voornemens en goedgekeurde plannen van de UZD en DVN. Het is het startpunt van bezinning 
en gedachtenvorming, maar tegelijkertijd een concreet meetpunt voor de financiële aspecten 
van onze missionaire opdracht. 
 
Zie verder de separate bijlage (in pdf formaat) met gedetailleerde cijfers betreffende de 
jaarrekening 2009 en de meerjarenverkenning 2010-2014. 
 
De accountantsverklaring wordt u later toegezonden. 
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Gevraagde besluitvorming: 
 
De PS wordt verzocht aan UZD décharge te verlenen voor het gevoerde beleid in 2009, 
akkoord te gaan met de jaarrekening 2009 en de accountantsverklaring te accepteren. De 
PS wordt tevens gevraagd de begroting 2010 en meerjarenbegroting 2010-2014 goed te 
keuren. 
De UZD verzoekt de PS het quotum 2010 vast te stellen op € 20 per ziel en het quotum 
2011 voorlopig vast te stellen op € 22 per ziel. 
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Bijlage 6 – Voorstellen voor de UZD bezetting 
 
 
In het afgelopen jaar is hard gewerkt door alle UZD leden en “onze” DVN coördinator, zr. 
Janneke de Vries - Wiersma; de participatie van een ieder is niet eerder zo hoog geweest. Het 
was goed om met elkaar – in afhankelijkheid van God – te mogen werken aan het grote 
missionaire gebod van Mattheus 28; deze lijn heeft uiteindelijk uitgewerkt in concrete voorstellen 
die voor een goed deel al door de PS zijn overgenomen. Het is onze bede dat dit werk en deze 
besluiten Gods grote naam en eer op deze aarde mogen vestigen en vele verre broeders en 
zusters tot heil mogen zijn.  
 
De samenstelling en timing van aftreden van de UZD deputaten is als volgt:  
 
Classis Naam Functie Jaar van aftreden 

Amersfoort J.J.G. Bouwman Voorzitter 2010 

Amersfoort W. de Rijke-Jonkman Secretaresse 2011 

Amersfoort Tj. S. de Vries Lid 2014 

Amersfoort W. Beukers Lid 2015 

Hilversum W.J.H. de Haan Penningmeester 2012 

Hilversum G. Bril Lid 2015 

Utrecht R.T. Blok Lid 2014 

 
 
In de vacature uit de classis Utrecht zal op korte termijn worden voorzien; met een aantal 
kandidaten wordt gesproken en op de vergadering van 3 juni hoopt de UZD een of meerdere 
namen te kunnen presenteren ter approbatie. 
 
Jac. Bouwman zal zijn rol als voorzitter neerleggen in verband met onderwijs van zijn dochter in 
Canada voor het schooljaar 2010/2011; naar  vervanging wordt gezocht en we hopen u op 3 juni 
een naam en cv te kunnen presenteren.  
 
Gevraagde besluitvorming: 
 
Onder voorbehoud van beschikbare personen voor de aangegeven vacatures een besluit 
te nemen over de vervulling daarvan. 
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Jaarrekening 2009 en Meerjarenverkenning 2010-2014

Nijkerk, 29 april 2010

Utrechtse 

Zendings

Deputaten

ingesteld door 

ParticuliereSynode van de

Gereformeerde Kerken 

Vrijgemaakt 

[ressort Utrecht]

1  van  12

 29 april 2010
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Bladzijde

Inhoudsopgave 2

Jaarrekening

Inleiding 3

Balans per 31-12-2009 4

Inkomsten en Uitgaven 2009 5

Waarderingsgrondslagen

Toelichting op de Balans (Bezittingen) 6

Toelichting op de Balans (Vermogen en Schulden) 7

Toelichting op Inkomsten en Uitgaven 8

Toelichting Uitgaven Partnerkerken en Programma´s Buitenland 9

Meerjarenverkenning

Inleiding en Uitgangspunten 10

Inkomsten en Uitgaven 2010-2014 11

Kasstromen & Vermogensontwikkeling 2010-2014 12

2  van  12

 29 april 2010
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

De verschillen ten opzichte van de begroting zijn als volgt te verklaren:

Meer inkomsten 2.414            Verschil in aantal gemeenteleden

Meer rente-inkomsten (financiering) 12.642          Eenjarige deposito's afgesloten 3-e kwartaal 2008

15.056          Meer inkomsten

Minder uitgaven in DR Congo (tlv UZD) 29.635          

Meer uitgaven tbv partnerkerken Afrika 2.795-            

Minder Personeelskosten 48.546          

Minder kosten in Nederland 57.736          

Uitgaven Theologie in Afrika 125.000       

Meer Uitgaven overige projecten 76.294-          

181.828       Minder uitgaven

196.884        Saldo + € 69.384 in plaats van - € 127.500

100.000-       Onder voorbehoud besluit PS Utrecht 2010

96.884           Saldo (inclusief mutatie reserve) - € 30.616

Nijkerk, 29 april 2010

Voor U ligt de Jaarrekening 2009 van de Utrechtse Zendingsdeputaten ('UZD'). De UZD is  gericht op de missionaire activiteiten van de kerken uit 

de Gereformeerde Kerken Vrijgemaakt , samenwerkend binnen het ressort Utrecht van Particuliere Synode ('GKV Utrecht'). Onder de naam 

Congo Commissie heeft de UZD samengewerkt met de stichting 'De Verre Naasten' gericht op de zusterkerk ERCC in DR Congo tot 2008.

Een externe evaluatie van de samenwerking heeft plaatsgevonden door dr. Breetveld, en zowel de UZD als DVN formuleren de geleerde lessen 

en bepalen beleidskaders opnieuw. Een zoektocht naar een nieuw missionair gebied krijgt vorm.

Bij het doordenken en uitwerken beleid is het uitgangspunt het 'samen groeien' met de buitenlandse partner.  Daarbij is niet onze visie op de 

behoeften van de partnerkerk bepalend, maar inspelen op door de partner geformuleerde behoeften. De mogelijkheden om binnen de 

geografische geformuleerde criteria (franstalig Midden Afrika) snel tot projecten van redelijke omvang te komen zijn beperkt gebleken.

Tempo uitgaven m.b.t. oriëntatie en communicatie 

Afwijking door extra steun aan PCU Oeganda

Activiteiten en bijdrage ERUC/URCC beperkt

namelijk € 31.885, waarvan € 20.365 tlv UZD

Lasten nagenoeg volledig opgenomen in 2008

Het beschikbare vermogen, inclusief reserveringen loopt in 2009 verder op tot € 717.353 (eind 2008 € 647.969). De UZD heeft de PS voorgesteld 

een deel fonds te vormen ten behoeve van (kleinschalige) steun aan Utrechtse Missionaire Wereldwerkers.

De totale uitgaven van de UZD zijn beperkt gebleven tot € 273.172, in vergelijking met een begroting van € 455.000. De uitgaven met betrekking 

tot organisatie, communicatie en evaluatieuitgaven in Nederland bedroegen in totaal € 47.264

Het jaar 2009 is een overgangsjaar, maar de overgang is nog niet voltooid. De samenwerking met de ERCC is opgeschort, maar een herstel is niet 

in zicht. Binnen de ERCC heeft zich een scheuring voorgedaan en de overheid heeft de United Reformed Church of Congo ('URCC') eind 2009 

juridisch als organisatie erkend. 

Deze zoektocht begint in franstalig Midden-Afrika. Maar werkend vanuit de evaluatie is het een behoedzaam proces, waarin de stappen elkaar 

niet in een hoog tempo op elkaar volgen. Daarmee blijven de uitgaven voor nieuwe initiatieven en programma's dan ook beperkt. Zeker in 

vergelijking met de uitgaven in 2008 en de 'optimistische en ambitieuze' begroting (van 2009).

Daarnaast zijn enkele financiële zaken uit 2008 zijn in 2009 verder afgewikkeld, met name de arbeidsrelatie met ds. Folkers en financiele 

afwikkeling rondom de voertuigen in gebruik van ex-uitgezondenen in DR Congo.

Het surplus aan quota gelden uit 2008 (€ 7 per gemeentelid) is, door het uitblijven van besluitvorming op de classes en in overleg met de PS 

terugbetaald aan de kerkelijke gemeenten in juli 2009.

Fondsvorming Utrechtse Missionaire Wereldwerkers

De belangrijkste uitgaven in 2009 betreffen de bijdrage aan de programma's van DVN met de PCU in Oeganda. Daarnaast incidentele steun 

gegeven aan het programma van DVN, samen met GoWa /PS Holland Noord in Benin, aan initiatieven gericht op ontwikkeling (franstalig) 

theologisch onderwijs van Formation Excelsis en 3XM in Mali voor de verspreiding van 'La Bonne Nouvelle'. Tegelijkertijd is op zeer beperkte 

schaal financiële steun gegeven aan de nieuwe kerk in DR Congo en is de sponsorrelatie met 3 studenten in Banqui aan de FATEB voortgezet. De 

uitgaven voor programma's en partners in Afrika zijn in totaal € 224.454.

Geen uitgaven in 2009

Incidentele steun programma's in 2009

3  van  12

 29 april 2010
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

Balans per 31-12-2009

Aktiva Passiva

31-12-2009 31-12-2008 31-12-2009 31-12-2008

Inventaris 520               780               Bestemmingsreserve 90.000          90.000          

Auto's -                -                Reserve Voorbereiding & Repatriëring 50.000          50.000          

Materiele vaste aktiva 520               780               Reserve Utr. Mission. Wereldwerkers * 100.000       -                

Reserves 240.000       140.000       

Vorderingen

Bijdrage Kerken 90.788          118.043       Algemene Reserve 477.353       507.969       

Vooruitbetaald -                1.011            Eigen vermogen en reserve 717.353       647.969       

Overige Vorderingen 10.068          9.226            

Vlotte aktiva 100.856       128.280       DVN (Programma's en kosten) 91.304          12.356          

Overige programmatoezeggingen 18.000          -                

Bank&Giro saldi 33.834          40.347          Crediteuren 1.000            817               

Spaarrekeningen 685.000       114.000       Te Betalen 39.014          228.726       

Termijndeposito's 50.000          610.000       Investeringsverplichting 3.539            3.539            

Liquide Middelen 768.834       764.347       Kortlopende Schulden 152.857       245.438       

Totaal Aktiva 870.210       893.407       Totaal Passiva 870.210       893.407       

* Onder voorbehoud besluitvorming PS 2010

31-12-2009 31-12-2008

Werkkapitaal : Vlottende activa minus kortlopende schulden 52.001-          117.157-       

Verhouding Eigen vermogen ('EV')/ Totaal vermogen ('EV') 55% 57%

Verhouding (EV+reserve)/TV 82% 73%

Verhouding (EV+reserve) versus jaarlijkse uitgaven 38% 67%

Waarderingsgrondslagen

Algemeen

Vreemde Valuta

Grondslagen voor de waardering van activa en passiva

Materiele vaste activa

Activa en Passiva in vreemde valuta worden gewaardeerd tegen historische aankoopkoers. 

De materiele vaste activa zijn gewaardeerd op aanschaffingswaarden verminderd met afschrijvingen, welke zijn gebaseerd op de geschatte 

Inventaris : 20-25% per jaar

Bij aanschaf van (materiële) vaste activa worden de afschrijvingen volledig genomen in het jaar van aanschaf indien de activa niet op naam 

gesteld kan worden van een rechtspersoon van UZD of DVN in het buitenland. 

4  van  12

 29 april 2010

107



Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

Overzicht van Inkomsten en Uitgaven 2009

Werkelijk Begroting Werkelijk Begroting

2009 2009 2008 2010

Bijdrage Kerken (Quota) 317.214       315.000       368.781       353.000       

Bijzondere Inkomsten -                24.280          -                

Overige Inkomsten (Giften) 200               -                715               -                

Totaal Inkomsten 317.414       315.000       393.776       353.000       

Totale uitgaven in Congo 31.185          100.000       247.011       

Ten laste van DVN 10.820          50.000          132.372       

Ten laste van UZD 20.365          50.000          114.639       

Oriëntatie Partnerkerken Afrika 127.795       125.000       -                177.000       

Oriëntatie Theologische opleidingen -                125.000       -                

Projecten en overige uitgaven Afrika 76.294          -                -                

Ondersteuning DVN in India -                -                -                167.000       

224.454       300.000       114.639       344.000       

Personeelskosten 1.454            50.000          283.827       -                

50.000          

Organisatie kosten (in Nederland) 47.264          105.000       38.496          75.750          

Totale Uitgaven 273.172       455.000       436.961       469.750       

Saldo financiering 25.142          12.500          24.746          12.500          

Mutatie vermogen & reserve 69.384          127.500-       18.439-          104.250-       

Missionaire Wereldwerkers  * 100.000       -                -                

Voorbereiding & Repatriëring -                77.607          -                

Egalisatie wagenpark -                51.703-          -                

Toevoegingen aan reserve 100.000       -                25.904          -                

reserve Voorbereiding & Repatriëring -                135.201       -                

Utrechtse Missionaire wereldwerkers  * -                50.000          

Onttrekkingen aan reserve -                -                135.201       50.000          

30.616-          127.500-       90.858          54.250-          

* Onder voorbehoud besluitvorming PS 2010

Waarderingsgrondslagen

Waarderingsgrondslagen:

Algemeen

Vreemde Valuta

Grondslagen voor het overzicht van Inkomsten en Uitgaven

Totaal Uitgaven Partnerkerken

 en Programma´s Buitenland

De kosten en andere uitgaven worden bepaald met inachtneming van de hiervoor reeds vermeldde waarderingssgrondslagen en worden (zoveel 

mogelijk) toegerekend aan het verslagjaar waarop zij betrekking hebben.

Projecten-bijdragen 

Utrechtse Missionaire Wereldwerkers *

Het saldo van het overzicht van Inkomsten en Uitgaven wordt bepaald door de som van de vastgestelde quota en giften minus de kosten en 

Activa en Passiva in vreemde valuta worden gewaardeerd tegen historische aankoopkoers. 

Saldo
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

Toelichting op de Balans (Actief zijde)

Aanschaf

waarde

Boek

waarde

1-1-2009

Des- 

investering

en

2009

Afschrijv-

ingen

2009

Boek

waarde

31-12-2009

Boek

waarde

31-12-2008

Computer secretaris UZD 1.323            780               260               520               780               

Inventaris 1.323            780               260               520               780               

Materiële Vaste Activa 780               -                260               520               780               

Bijdrage Kerken

Betreft nog te ontvangen quota voorgaand jaar 90.788 118.043

In percentage van totaal quota 29% 32%

Vooruitbetaalde Kosten betreft afdracht VSE -                1.011            

Overige Vorderingen Te ontvangen rente 10.068          9.226            

Liquide Middelen Postbank/ING 21.851          14.847          

Rabobank 11.983          25.500          

Postbank Spaarrekening(en) 435.000       100.000       

Postbank Termijn deposito 50.000          550.000       

Rabobank Spaarrekening 250.000       14.000          

Rabobank Termijn deposito -                60.000          

768.834       764.347       

per eind maart nog open € 56.333; dit betreft 6 kerken, waarbij van 5 kerken geen 

enkele betaling inzake 2009 is ontvangen (€ 66.962)
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Toelichting op de Balans (Passief zijde) 31-12-2009 31-12-2008

Liquiditeiten, overbrugging 1-ste 6 maanden 90.000          90.000          

Bestemmingsreserve 90.000          90.000          

Saldo per 1 januari -                -                

Vorming Fonds Utrechtse Missionaire Wereldwerkers (onder voorbehoud besluit PS 2010) 100.000       -                

Saldo per 31 december 100.000       -                

Algemene reserve

Stand per 1 januari 507.969       417.111       

Bij : Saldo Inkomsten en uitgaven lopende boekjaar (inclusief mutatie reserves) 69.384          90.858          

Af: Vorming reserve Utrechtse Missionaire Wereldwerkers (onder voorbehoud besluit PS 2010) 100.000-       

Stand per 31 december 477.353       507.969       

Totaal Eigen vermogen 667.353       597.969       

Voor

bereiding 31-12-2009 31-12-2008

Saldo per 1 januari 50.000          50.000          159.297       

Toevoegingen ten laste van het lopende jaar (2008) -                77.607          

Vrijval ten gunste van lopend jaar inzake wagenpark (2008) 51.703-          

Onttrekkingen lopend boekjaar (2008) 135.201-       

Saldo per 31 december 50.000          50.000          50.000          

Totaal voorzieningen 50.000          50.000          

Totaal Eigen vermogen & Voorzieningen 717.353       647.969       

Kortlopende schulden

DVN (Oeganda) Bijdrage UZD 159.863       

Voorschotten 160.000       137-               12.356          

DVN (Overige programma bijdragen) 76.158          -                

DVN (doorbelasting kosten) 15.283          -                

3*M : Bijdrage La Bonne Nouvelle 18.000          

Overige schulden 817               

Accountantskosten 1.000            800               

Nog te betalen afwikkeling Uitgezondenen 39.014          105.000       

Nog te betalen na besluit classes/PS inzake teruggave 2008 122.926       

Uitgaven verplichting inzake ontvangen Legaat H'sum 2006 (deels Motoculteur) 3.539            3.539            

Totaal Kortlopende Schulden 152.857       245.438       

Voorzieningen inzake:

Voorbereiding, Repatriëring en  Wagenpark
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

Toelichting op Overzicht Inkomsten en Uitgaven 2009

Werkelijk Begroting Werkelijk Begroting

Inkomsten 2009 2009 2008 2010

Bijdrage Kerken 317.214       315.000       368.781       353.000       

Zielental 17.623         17.500         17.561         17.625         

Quotum per lid 18€              18€              21€              20€              

Bijzondere inkomsten -                -                24.280          -                

Overige Giften 200               -                715               -                

Totaal Inkomsten 317.414       315.000       393.776       353.000       

Personele lasten

Personele lasten (Ex) uitgezondenen 1.455            50.000          283.827       -                

Kosten in Nederland

Afschrijvingskosten 260               260               260               260               

Kosten Congo Commissie 3.666            4.000            4.214            3.840            

Kosten AIO Historie Missie Papua 6.250            6.375            6.375            6.250            

DVN-dag 1.000            568               5.000            

Zendingsblad 20.655          25.000          22.551          21.600          

Kosten voorlichting 4.000            268               5.000            

Bijdrage organisatie DVN 5.940            31.000          11.300          

Evaluatie 10.161          20.000          10.000          

Kosten ontvangst bezoekers 333               5.000            6.250            

Kosten werkbezoek 7.500            3.670            6.250            

Overige kosten 865               590               

Totaal Kosten in Nederland 47.265          105.000       38.496          75.750          

Waarvan kosten beheer en administratie

Eigen fondswerving 4,9% 15.491          7,1% 22.500          4,8% 17.540          6,7% 23.700          

Beheer en administratie 3,2% 10.176          3,7% 11.500          3,1% 11.439          2,9% 10.350          

Onttrekkingen aan reserve

Voorbereiding, repatriëring, wagenpark -                -                135.201       -                

Projecten Utr. Mission. Wereldwerkers * -                -                -                50.000          

Onttrokken aan reserves -                -                135.201       50.000          

* Onder voorbehoud besluitvorming PS 2010

Qouta conform waarderingsgrondslagen opgenomen in het jaar waarin de bijdrage is vastgesteld door de PS Utrecht, dit onafhankelijk van de 

daadwerkelijk ontvangen bedragen. Zielental in begroting wijkt enigszins af van aantallen in handboek.
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Jaarrekening 2009

Toelichting Uitgaven Partnerkerken en Programma´s Buitenland

Congo Werkelijk Begroting Werkelijk Begroting

ERCC (2008) - URCC/ERUC (2009 e.v.) 2009 2009 2008 2010

Organisatorische bijdragen 9.257            20.000          19.344          10.000          

Theologische opleiding en vorming 21.928          50.000          81.855          36.000          

Projecten -                20.000          5.300            10.000          

Overig en Algemeen -                10.000          140.512       32.000          

 minus Bijdrage DVN - BBk 10.820-          50.000-          132.372-       

Totaal 20.365          50.000          114.639       88.000          

PCK / MEPPA  (Pygmeeën) AANDEEL UZD

Organisatorische bijdragen 1.000            

Theologische opleiding en vorming -                

Projecten -                

Overig en Algemeen 12.000          

Totaal -                -                -                13.000          

Oeganda

PCU AANDEEL UZD

Organisatorische bijdragen 17.188          18.000          

Theologische opleiding en vorming -                

Projecten 17.188          40.000          18.000          

Bijdrage Personele inzet DVN 93.420          80.000          15.000          

Overig en Algemeen 5.000            5.000            

127.795       125.000       -                56.000          

Overige

48.000          -                

3 * M in Mali : La Bonne Nouvelle 18.000          -                

Formation Excelsis 4.044            -                

DVN : Miel Mortel 6.250            -                

Overig en Algemeen -                125.000       20.000          

76.294          125.000       -                20.000          

Totaal Projecten en Programma's

in Afrika (samen met DVN) 224.454       300.000       114.639       177.000       

-                -                -                167.000       

224.454       300.000       114.639       344.000       

Totaal Uitgaven Partnerkerken

 en Programma´s Buitenland

Bijdrage Benin

(GoWa / PS Holland Noord icm DVN)

Steun Projecten en Programma's van DVN

 in India
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Inleiding Meerjaren begroting 2010-2014

Nijkerk, 29 april 2010

Hoewel de uitgaven zijn doorgerekend uitgaande van de huidige contacten en onze verwachtingen ten aanzien van de ontwikkeling van de 

samenwerking, is het zeer wel denkbaar dat de uitgaven tussen partners en programma's zullen verschuiven. Ook in Zuid-Sudan is er sprake van 

contacten en is er sprake van oriëntatie op de mogelijkheden van partners en projecten. Met name de contacten met de URCC zijn momenteel 

nog onvoorspelbaar in omvang en tempo.

De meerjarenbegroting is evenals vorig jaar niet een sluitstuk en optelsom van alle concrete voornemens en goedgekeurde plannen van de UZD 

en DVN. Het is het startpunt van bezinning en gedachtevorming, maar tegelijkertijd een concreet meetpunt voor de financiële aspecten van 

onze missionaire opdracht

De uitgangspunten geformuleerd bij de Meerjarenbegroting 2010-2012 (in 2009) kunnen grotendeels gehandhaafd blijven, maar de invulling 

moet worden aangepast. De uitgaven voor programma's en projecten van partnerkerken zijn niet voldoende uitgekristalliseerd voor een 

concrete begroting van de uitgaven naar partnerkerk en aard van de uitgaven. In de komende maanden zullen de verschillende contacten, ook 

in samenspraak met De Verre Naasten, verder moeten worden uitgebouwd en vormgegeven. 

Goede en intensieve voorlichting van de gemeenteleden van de kerken binnen het ressort Utrecht is gewenst om de missionaire activiteiten van 

de kerken een zaak van het hart te laten zijn, zeker nu de focus verlegd gaat worden van Congo naar meerdere partners in Midden Afrika en de 

tijdelijke betrokkenheid bij India.

De kosten in Nederland zijn fors verhoogd ten opzichte van 2008 en de realisatie van 2009. Voor een goede oriëntatie, betere besluitvorming en 

heldere communicatie is het noodzakelijk te investeren in de relatie met de partnerkerk, door geregeld wederzijds contact, waarbij de UZD 

gebruik zal maken van de expertise van DVN. Daarnaast is evaluatie van programma's en projecten een vast agendapunt voor toekomstige 

samenwerkingsverbanden.

Passend in het verhogen van de betrokkenheid en de zichtbaarheid van de missionaire activiteiten heeft de UZD het voorstel gedaan om een 

fonds te vormen van € 100.000 voor het ondersteunen van Utrechtse Missionaire Wereldwerkers. Initiatieven van Utrechtste kerkleden om 

gedurende korte of langere duur zelf een bijdrage te leveren binnen onze missionaire opdracht.

In 2009 is € 7 van het quotum 2008 terugbetaald aan de kerken (in totaal € 122.927). Hoewel in 2009 het voorlopig quotum is voorgesteld door 

de UZD op € 23, is gezien de huidige financiële ontwikkeling het voorstel aangepast tot € 20. Voor de langere termijn ziet de UZD een quotum 

van € 28 voor de buitenlandse missionaire uitgaven als wenselijk streefnivo. Ook als we daarbij rekening houden met het ambitie nivo binnen de 

classes voor de binnenlandse missionaire uitgaven en het uitgaven nivo van andere GKV gemeenten.  

Het jaar 2009 is uiteindelijk een overgangsjaar gebleken. Hoewel veel inspanningen zijn verricht om nieuw beleid te ontwikkelen en zicht te 

krijgen nieuwe werkgebieden en de daar uit voortvloeiende opdracht aan de UZD en samenwerkingspartner staan we nog maar aan het begin.

De uitgaven voor initiatieven en oriëntatie die volledig voldoen aan de geografische en culturele kaders zijn gering. Wel mochten we dienstbaar 

zijn aan verwante projecten en partnerkerken, zoals de samenwerking met DVN gericht op de PCU in Oeganda. De huidige oriëntatie op 

partnerkerken in Midden Afrika, dus inclusief Oeganda, leert dat de behoefte aan samenwerking met Westerse zusterkerken sterk aanwezig is. 

Tegelijkertijd is duidelijk dat het tijd en geduld vergt om, in lijn met het geformuleerde Generaal Beleid ZH&T en de beleidskaders van de UZD, 

hierbij stap voor stap en behoedzaam in te spelen op de organisatorische kracht van de partner(kerk) en deze te stimuleren in het formuleren 

van 'realistische' behoeften.

Op basis van het verzoek van DVN en rekening houdende met de (tijdelijke) aard van projecten en programma's van de partnerkerken in India is 

een uitwerking gemaakt naar de verschillende kerken. In goed overleg met DVN is een zekere verschuiving onderling echter  denkbaar, waarbij 

de UZD streeft om in elk geval de eerste 3 jaren in financieel opzicht een betrouwbare partner te zijn en de afspraken gestand te kunnen doen.

In haar rol van coördinator van de missionaire hulpvragen van buitenlandse zusterkerken en contacten heeft De Verre Naasten een beroep 

gedaan op de UZD om  bijdrage te leveren aan de verdere opbouw van onze zusterkerken in India door tijdelijke ondersteuning van projecten en 

programma's van deze kerken. De bespreking op de buitengewone Particuliere Synode Utrecht op 25 maart 2010 heeft zichtbaar gemaakt dat 

ook binnen de PS Utrecht er draagvlak is voor de ondersteuning van de programma's van DVN in India.
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Utrechtse Zendingsdeputaten Jaarrekening 2009

Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Meerjarenverkenning

Overzicht van Inkomsten en Uitgaven 2009 Meerjarenbegroting 2009-2014

Werkelijk Begroting Begroting Begroting Begroting Begroting Begroting

2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Quotum per gemeentelid 18€               18€               20€               22€               24€               26€               28€               

Bijdrage Kerken (Quota) 317.214       315.000       353.000       363.000       396.000       429.000       462.000       

Overige Inkomsten 200               -                

Totaal Inkomsten 317.414       315.000       353.000       363.000       396.000       429.000       462.000       

Uitgaven in Afrika 224.454       300.000       177.000       202.000       309.000       386.000       408.000       

samenwerkend  met DVN

Uitgaven in India -                -                167.000       189.000       205.000       127.000       65.000          

ondersteuning  van DVN

Personeelslasten 1.454            50.000          

Organisatiekosten (NL) 47.264          105.000       75.750          67.500          68.750          70.000          71.250          

Uitgaven Fonds MWW-ers 50.000          50.000          

Totale Uitgaven 273.172       455.000       469.750       508.500       582.750       583.000       544.250       

Saldo financiering 25.142          12.500          12.000          11.000          9.000            5.000            3.000            
69.384          127.500-       104.750-       134.500-       177.750-       149.000-       79.250-          

Utr. MW.-ers 100.000       -               p.m. -               -               -               

Toevoegingen reserves 100.000       -                -                p.m. -                -                -                

Utr. MW.-ers -               -               50.000         50.000         p.m. p.m. p.m.

Onttrekkingen reserves -                -                50.000          50.000          p.m. p.m. p.m.

30.616-          127.500-       54.750-          84.500-          177.750-       149.000-       79.250-          

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

597.969       567.353       512.603       428.103       250.353       101.353       22.103          

50.000          150.000       100.000       50.000          50.000          50.000          50.000          

647.969       717.353       612.603       478.103       300.353       151.353       72.103          Totaal

Saldo (∆  eigen vermogen)

Mutatie

Stand per 31-12-

Eigen vermogen

Reserve´s
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Meerjarenverkenning 2010-2014

Utrechtse

Zendings

Deputaten

Meerjarenverkenning

Prognose Kasstromen 2010 - 2014

Werkelijk Prognose Prognose Prognose Prognose Prognose Prognose

2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Totale Inkomsten 317.414       315.000       353.000       363.000       396.000       429.000       462.000       

Totale Uitgaven 273.172       455.000       469.750       508.500       582.750       583.000       544.250       

Saldo Financiering 25.142          12.500          12.000          11.000          9.000            5.000            3.000            

Saldo 69.384          127.500-       104.750-       134.500-       177.750-       149.000-       79.250-          

Afschrijvingen 260               260               260               1.260            1.000            1.000            1.000            

Investeringen -                -                1.000-            1.000-            1.000-            1.000-            

65.156-          -                -                -                -                -                -                

4.488            127.240-       104.490-       134.240-       177.750-       149.000-       79.250-          

Liquide Middelen 1-1 764.347       735.431       768.834       664.344       530.104       352.354       203.354       

Liquide Middelen 31-12 768.834       608.191       664.344       530.104       352.354       203.354       124.104       

Prognose Balans 2009 - 2014

Werkelijk Prognose Prognose Prognose Prognose Prognose

Balans 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Vaste Aktiva 520               260               -                -                -                -                

Vlottende Aktiva 100.856       100.856       75.856          75.856          75.856          75.856          

Liquide Middelen 768.834       664.344       530.104       352.354       203.354       124.104       

Totaal activa 870.210       765.461       605.961       428.211       279.211       199.961       

Kortlopende schulden 152.857       152.857       127.857       127.857       127.857       127.857       

EV & Reserve 717.353       612.604       478.104       300.354       151.354       72.104          

Totaal passiva 870.210       765.461       605.961       428.211       279.211       199.961       

EV 567.353       512.603       428.103       250.353       101.353       22.103          

Reserve 150.000       100.000       50.000          50.000          50.000          50.000          

EV / EV & Reserve 79% 84% 90% 83% 67% 31%

∆ Liquide Middelen

∆ Werkkapitaal
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secr DJ Zandbergen 
Weidesteenlaan 27 
8042 NX Zwolle 
  
  
Aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Groningen, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Fryslân, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Drenthe, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Overijssel, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Gelderland, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Utrecht, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Holland-Noord, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Holland-Zuid, 
aan de eerstvolgende Particuliere Synode van Zeeland-Noord-Brabant-Limburg, 
per e-mail. 
  
  
Weleerwaarde en eerwaarde heren en broeders, 
  
Sinds de Generale Synode van Zwolle-Zuid 2008 hebben de landelijke deputaten voor 
hulpbehoevende kerken (GS11) in samenwerking met uw deputaten en met de GS-deputaten 
Financiën en beheer gewerkt aan de ontwikkeling van een reeks criteria die konden fungeren bij 
het verlenen van aanvullende steun aan PS-deputaatschappen die niet geheel zelfstandig in 
staat zijn de hulpbehoevende kerken in haar ressort te ondersteunen.  
  
Na een laatste overlegronde met onze gesprekspartners hebben we in de afgelopen week aan 
die criteria de laatste hand kunnen leggen, nog op tijd voor het behandelen van eventuele 
steunaanvragen voor het lopende jaar 2010. Binnen ons deputaatschap zullen de criteria 
fungeren als een instrument om - zoals onze opdracht is geformuleerd door de GS - de 
draagkracht te beoordelen van PS-en die aanvullende steun aanvragen.  
  
Uiteraard hebben we uw deputaten al een exemplaar gestuurd. Te uwer informatie zenden we 
nu ook een afschrift aan de particuliere synoden zelf.  
  
Met hoogachting en broedergroet, u namens deputaten GS11 een gezegende veragdering 
toewensend, 
  
ds DJ Zandbergen 
secretaris 
  
Zwolle, 20 februari 2010. 
  
Bijlage: Criteria voor steunaanvragen... 
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Criteria voor steunaanvragen door een PS bij GS11 
 
 
Vooraf 
 
De Generale Synode van Zwolle-Zuid 2008 heeft een landelijk deputaatschap voor aanvullende 
steun hulpbehoevende kerken (GS11) ingesteld met de bedoeling om particuliere synoden, die 
niet geheel zelfstandig in staat zijn de hulpbehoevende kerken in haar ressort te ondersteunen, 
daarin bij te staan. De GS heeft in de instructie van GS11 vastgelegd, dat de financiële 
draagkracht van de particuliere synode die aanvullende steun aanvraagt dient te worden 
beoordeeld. Dat gebeurt aan de hand van criteria.  
GS11 zal deze criteria soepel hanteren, niet alleen in de overgangsperiode tot aan de synode 
van Harderwijk, waaraan zij in 2011 ter goedkeuring zullen worden voorgelegd, maar ook 
daarna. Het is immers niet de bedoeling dat het deputaatschap fungeert als een bureaucratische 
instantie van subsidieverstrekkers, maar als een orgaan dat de kerken in het leven hebben 
geroepen om mee te helpen het Woord van onze Heiland in alle gemeenten door predikanten te 
laten verkondigen.  
Uitgangspunt voor het hanteren van criteria is het evenwicht (NBG billijkheid, gelijkheid) 
waarover Paulus in dit verband schrijft in 2 Kor 8:12-15: 

12Als u bereid bent mee te doen, wordt niet verwacht dat u geeft van wat u niet hebt, 
maar van wat u hebt. 13Het is niet de bedoeling dat u door anderen te helpen zelf in 
moeilijkheden raakt. Er moet evenwicht zijn. 14Op dit moment lenigt u met uw overvloed 
de nood van de heiligen in Jeruzalem, zodat zij later met hun overvloed uw nood kunnen 
lenigen. Zo is er evenwicht, 15zoals ook geschreven staat: ‘Hij die meer had, had niet te 
veel; hij die minder had, had niet te weinig.’ 

  
Criteria 
 
1 De PS ziet erop toe dat kerken die ondersteuning krijgen voldoen aan een 
redelijke eigen inspanningsverplichting, gemeten aan een normbedrag.  
Voor dat normbedrag wordt in de regel uitgegaan van de totale opbrengst van de vaste vrijwillige 
bijdragen en de collecten (maar niet die voor de diaconie) gedeeld door het aantal belijdende 
leden. Voor de cijfers kan worden uitgegaan van een publicatie van het Steunpunt Kerkenwerk, 
Cijfers en feiten, die regelmatig verschijnt. Dit normbedrag wordt elk jaar door GS11 vastgesteld 
en ter kennis gebracht van de deputaatschappen. Voor het huidige jaar 2010 heeft GS11 het 
normbedrag vastgesteld op € 515 per belijdend lid. 
 
2 De PS ziet er op toe dat kerken die ondersteuning krijgen traktementen en 
vergoedingen betalen volgens de geldende tabellen van het Steunpunt Kerkenwerk, tenzij een 
kerkenraad zwaarwichtige redenen heeft om daarvan af te wijken, uiteraard met goedkeuring 
van het kerkverband. 
 
3 Door de PS verstrekte ondersteuning is uitsluitend bedoeld voor het 
meefinancieren van traktementen van predikanten in ‘gewone’ dienst, en niet voor bijzondere 
doeleinden, zoals evangelisatieprojecten. Wanneer een steunaanvragende kerk, classis of PS 
andere financiële verplichtingen is aangegaan dan voor de gewone dienst behoort de 
steunaanvraag die verplichtingen zichtbaar te maken. 
 
4 De PS ziet erop toe dat de toegekende ondersteuning niet door de kerken 
wordt toegevoegd aan bestaande reserves of wordt gebruikt voor het vormen van nieuwe 
reserves, met uitzondering van een redelijk bedrag voor groot onderhoud.  
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5 De PS ziet erop toe dat eventueel teveel ontvangen steun na afsluiten van 
het boekjaar wordt gerestitueerd aan het kerkverband of verrekend in het volgende boekjaar. 
 
6 De PS ziet erop toe dat bij het aanvragen van steun – vooral bij kerken 
waarbij dat voor het eerst of opnieuw gebeurt – de besluitvorming op correcte wijze plaatsvindt, 
dus in de kerkelijke weg en na advies van deputaten, om te voorkomen dat het kerkverband 
voor voldongen feiten wordt gesteld zonder mogelijkheid van inspraak.  
 
7 De PS ziet toe op goede communicatie tussen de hulpbehoevende 
kerken, de classis-deputaten en haar eigen deputaten, juist ook als het gaat om inzage in alle 
materiële zaken die de kerken betreffen.  
 
8 De PS komt voor aanvullende steun in aanmerking, tenzij haar deputaten 
een reserve hebben voor de ondersteuning van hulpbehoevende classes die groter is dan 20% 
van de verwachte jaarlijkse ondersteuning. Zij ziet erop toe dat bij de door haar gesteunde 
classes geen grote reserves ontstaan, waarbij zij eveneens een grens van 20% hanteert. Op 
haar beurt ziet de classis erop toe dat zij alleen steun verleent aan kerken die niet beschikken 
over vrij besteedbaar vermogen, waarbij geoormerkte fondsen buiten beschouwing worden 
gelaten.  
 
9 De PS komt voor aanvullende steun in aanmerking wanneer zij en de 
binnen haar ressort vallende classes voldoen aan een redelijke eigen inspanningsverplichting. 
De PS ziet erop toe dat een hulpvragende classis zelf eerst een eigen bijdrage levert van 
minimaal € 2,25 per ziel. Op haar beurt is de PS zelf hulpbehoevend wanneer alle leden in haar 
ressort een totale bijdrage opbrengen van € 4,50 per ziel. Bij het toepassen van aparte 
classicale quota en een PS-quotum behoort in onderling overleg te worden afgesproken hoe de 
verhouding zal zijn van die quota. Daarbij is het een goed uitgangspunt dat de classis die de 
bevoegdheid heeft steun toe te kennen aan een hulpbehoevende kerk ook een zwaarder deel 
van de last op zich neemt.  
 
10 De PS ziet toe op handhaving van de regel dat een steunvragende kerk 
aantoonbaar het uiterste gedaan heeft om een combinatie aan te gaan met een zusterkerk, dan 
wel om een predikant te vinden die in deeltijd kan en wil werken. 
 
11 De PS ziet erop toe, dat in incidentele gevallen gebruik gemaakt wordt van 
de mogelijkheid dat een steunvragende kerk een deel van haar onbezwaarde bezit aan 
onroerend goed (pastorie en/of kosterwoning) kan belasten met een hypothecaire lening. Van dit 
financieringsmodel mogen de toekomstige lasten in het jaarbudget worden meegenomen. 
 
12 De PS ziet erop toe, dat bij het opheffen of samenvoegen van gemeenten 
die tot voor kort steun ontvingen een redelijk deel van de opbrengst van de afwikkeling ten 
goede komt aan het kerkverband, dat eerder steun verleende, bijvoorbeeld door terugbetaling 
van de laatste vier jaren ondersteuning. 
 

(vastgesteld door deputaten GS11 op 15 februari 2010) 
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JAARREKENING 2008 DEPUTATEN HULPBEHOEVENDE KERKEN

Penningmeester: D. de Jonge

De Leerbrief 4

3813 GX Amersfoort

d.dejonge@xs4all.nl

KASOVERZICHT

Saldo begin jaar: Kosten girorekening  

    girorekening € 11.552,85

    leeuwrekening € 2.117,31

€ 13.670,16

Bijdragen 2008 € 2.186,80 Steunverlening 2009

     Mijdrecht  

Bijdragen 2009 € 71.904,92      Leidsche Rijn  

Rente € 8,27 Saldo einde jaar:

     girorekening € 8.974,57

         leeuwrekening € 2.125,58

Totaal € 87.770,15 Totaal

BATEN EN LASTEN

Bijdragen 2009 € 78.493,17 Steunverlening 2009

     Mijdrecht

Rente € 8,27      Leidsche Rijn

Nadelig saldo € 0,00 Kosten girorekening

Batig saldo

Totaal € 78.501,44 Totaal

BALANS EINDE JAAR

Saldi rekeningen € 11.100,15 Vermogen:

     Begin jaar € 15.856,96

Te ontvangen quota:      Batig saldo € 1.831,44

     Leidsche Rijn € 745,75     Einde jaar

     Amersfoort‐Nieuwland € 3.519,75

     Nijkerk € 2.797,75 Teveel ontvangen quotum

     De Bilt € 973,75

€ 8.037,00

Totaal € 19.137,15

€ 20,00

€ 42.000,00

€ 34.650,00

€ 11.100,15

€ 87.770,15

€ 42.000,00

€ 34.650,00

€ 20,00

€ 1.831,44

€ 78.501,44

€ 17.688,40

€ 1.448,75

€ 19.137,15
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Aan de Particuliere Synode van de 

Gereformeerde Kerken in het ressort Utrecht 

p/a Mevr. E.E. Bos 

Ringweg Randenbroek 12A 

3816 CG Amersfoort 

 

                              Amersfoort, 17 mei 2010 

Geachte broeders, 

 

Hierbij doe ik u toekomen het financiële overzicht over 2009 en de inschatting voor 2010 e.v. 

  

A. Financieel overzicht 2009     __________ __________ 

          €   € 

Saldo Postbank per 1 januari 2009                               6.181,98 

Bij: Ontvangsten 

 - Nagekomen quota 2008         560,80 

 - Rente             11,20 

          __________  

                      572,00 

             __________ 

                        6.753,98 

Af: Uitgaven 

 - Reiskosten deputaten                    19,00 

 - Geschenk Spakenburg-Zuid 1)             5.000,00 

  - Drukkosten Acta 2009         679,49 

 - Verzendkosten Acta 2)         161,92 

 - Kosten giro            20,00 

          __________ 

               5.880,41      
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             __________ 

Saldo Postbank per 31 december 2009    

(Girorekening € 242,87, Kapitaalrekening € 630,70)                            873,57 

             ========== 

 

1) Met betrekking tot het op de buitengewone PS van december 2004 genomen 

 besluit inzake een geschenk aan de kerk van Spakenburg-Zuid is in april 2008 in verband 
met de toen gestarte plannen een - maximaal door 

 Spakenburg-Zuid te besteden - bedrag van € 5.000,00 als extra quotum 

 van de classes gevraagd, een en ander op basis van de indertijd geldende classisindeling 
van de kerken. 

 In 2009 zijn de plannen voltooid en is het bedrag, conform de eerder vastgestelde 
begroting, aan de ontwerper en uitvoerder van het kunstwerk overgemaakt. 

2) Betaald 6-1-2010, meegenomen in het overzicht 2009. 

 

B. Begroting/quotum 2010 e.v. 

 

Gegeven het uitgavenpatroon in de afgelopen jaren en de stand van de geldmiddelen is op de 
PS van 2009 reeds besloten voor 2010 een quotum vast te stellen van € 0,20 per ziel, 
neerkomend op een bedrag van € 3.306,20 voor de drie classes gezamenlijk. Dit bedrag zal 
naar verwachting voor een paar jaar weer voldoende zijn.  

 

Met broedergroet, 

 

S.A. Ungersma, 

quaestor 

 

 

Brucknerstraat 3 

3816 LX Amersfoort 

Tel. 033-4751388 
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THEOLOGISCHE UNIVERSITEIT, 

RAPPORT VOOR DE PARTICULIERE SYNODE UTRECHT 2009 

(over de periode mei 2009 t/m mei 2010) 

 

 

 

Inleiding 

Veel informatie over de TU wordt u aangeboden via de website van de TU  (www.tukampen.nl). 
Dit verslag beperkt zich tot een selectie uit een veelheid van zaken die in het afgelopen jaar  
rond de TU aan de orde zijn geweest. Daarbij is een vooropmerking op z’n plaats. De 
verslaggeving van Curatoren aan de Particuliere Synoden is sinds de nieuwe bestuursstructuur 
van karakter veranderd: feitelijk kunnen wij alleen iets vertellen over ons eigen werk. En dat 
moet juist ook weer heel beperkt, omdat het veelal over personen gaat. Rapporteren over het 
besluit om de vooropleiding te integreren in de gewone opleiding om maar iets te noemen, 
hoeven wij eigenlijk niet, omdat we daar als curatoren niet verantwoordelijk voor zijn. Aan de 
andere kant is het toch goed om hier iets te vertellen over het reilen en zeilen van de 
Theologische Universiteit, omdat de verschillende P.S.-en tussen de Generale Synoden door 
het klankbord van de TU zijn. 

 

Toezicht op het onderzoek, onderwijs en dienstverlening aan de TU. 

Naar de opdracht van de GS Zwolle-Zuid 2008 spraken de leden van het Curatorium (in koppels 
van twee) met alle docenten en een aantal assistenten in opleiding (AIO’s) over hun onderwijs, 
onderzoek en (voor zover van toepassing) kerkelijke dienstverlening. Bij  de meeste docenten 
werd ook een meer informeel bezoek aan huis gebracht om ook mee te leven met de huiselijke 
omstandigheden van ieder van hen. Bij elk van de docenten werd ook een aantal colleges 
bezocht. De verslagen van deze bezoeken en colleges werden uitgebracht en, zo nodig, 
besproken in de vergaderingen van het Curatorium. Daarbij mocht dankbaar vastgesteld 
worden, dat het onderwijs en het onderzoek aan de TU Schriftgetrouw en over het algemeen 
van goed niveau is. 

Curatoren bezochten ook de voordrachten van masterstudenten die hun eindscriptie 
presenteerden en verdedigden. 

 

Dienstbaar en Wendbaar. 

In de afgelopen verslagperiode heeft de Theologische Universiteit Kampen haar strategische 
oriëntatie afgerond en de resultaten ervan vastgelegd in de nota Dienstbaar en Wendbaar. Al op 
de Generale Synode van Zwolle-Zuid (2008) is aangegeven, dat de universiteit nadacht over de 
toekomst. Waar willen we naar toe met de Universiteit als centrum voor Theologie, hoe kunnen 
we blijven voldoen aan de eisen die de overheid stelt, waar zal de toekomstige plek van de 
universiteit zijn, blijft dat Kampen of wordt het Zwolle? Prof. Dr. C.J. de Ruijter, die destijds 
rector was, ontvouwde de toekomstvisie op hoofdlijnen. De plannen konden op veel steun en 
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waardering van de synodeleden rekenen. Voortbordurende op deze visie is gewerkt aan een 
document waar in de TU haar visie op de toekomst en de daarop gebaseerde plannen vastlegt. 

Een van de belangrijkste keuzes die wordt gemaakt is om als volwaardige theologische 
universiteit met een gereformeerd profiel te functioneren. In de nota wordt de kerntaak van de 
TU omschreven als “de theologische dienst met het oog op de verkondiging van het evangelie”. 
Verder stelt de nota dat “Kampen staat voor brongerichte theologie voor kerk en koninkrijk”.  

 

De dienstbaarheid aan de verkondiging betekent dat de universiteit meer voor de kerken wil 
betekenen door: 

1. meer afgestudeerden als predikant. 
2. meer afgestudeerde gereformeerde theologen voor andere maatschappelijke functies 
3. verdere profilering van gereformeerde theologie 
4. realisering van een breed kennisnetwerk van gereformeerde theologische kennis. 

 

De werving van meer studenten wordt de komende jaren topprioriteit voor de TU. Men wil van 
86 studenten nu naar 125 in 2016. De universiteit wil het studentenaantal ook verhogen door 
verbreding van de toelatingseis. Tot nu toe moest het curatorium zich uitspreken over de 
toelating van niet-vrijgemaakte studenten. Die procedure komt nu te vervallen. Gevraagd wordt 
voortaan dat studenten een positieve houding aannemen ten opzichte van de grondslag van de 
universiteit. Ook in de werving van studenten wil de universiteit nadrukkelijker communiceren dat 
de theologiestudie niet exclusief aan het kerklidmaatschap is gebonden. Het bereiken van een 
brede doelgroep waarvoor de universiteit gereformeerd theologisch onderwijs wil bieden is van 
evident belang voor het voortbestaan van de universiteit. Centraal zal blijven staan de 
voorziening in het predikambt binnen de Gereformeerde Kerken vrijgemaakt. 

 

Een ander speerpunt van beleid is het laten vervallen van de Vooropleiding Klassieke talen en 
het taalonderwijs volledig in de bachelorstudie te integreren. Dat kan de instroom vergroten, 
omdat de verplichte opleiding Grieks en Latijn voor studenten die deze vakken niet op het 
voortgezet onderwijs hebben gehad vaak een drempel is om theologie te gaan studeren. Dat 
betekent overigens niet dat de klassieke talen minder belangrijk worden. Om een opmerking van 
Prof. Dr. M. te Velde te citeren: “We willen in onze theologie-uitoefening ons meer concentreren 
op de Schrift. Dan zijn talen juist belangrijk. Dat is deel van onze identiteit, we willen daarin geen 
kwaliteitsverlies.” 

 

Verder worden plannen gepresenteerd rond verdere samenwerking met de TU in Apeldoorn, de 
Gereformeerde Hogeschool in Zwolle en de evangelische faculteit in Leuven-Heverlee. Een van 
de aanpassingen in de structuur van de Universiteit is de vorming van een drietal 
leerstoelgroepen, nl. Bijbel en talen, Systematische Theologie icm Ecclesiologie en Praktische 
Theologie. Doel van de instelling van leerstoelgroepen is versterking van het onderwijs en met 
name het onderzoek. 
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Binnen het onderwijs zullen nieuw varianten worden opgezet van de Master Algemeen. In 
september 2009 ging de eerste nieuw variant rond de missionaire gemeente van start met 16 
deelnemers. In september 2011 zal gestart worden met de variant Kerk en samenleving, terwijl 
in een later stadium de variant ‘Kracht van de gereformeerde Theologie’ van start zal gaan. De 
activiteiten rond de permanente  educatie van predikanten zullen worden gecontinueerd en 
daarnaast is er een begin gemaakt met leergangen Theologie voor geïnteresseerden.  Hiervoor  
wordt samengewerkt met de TU Apeldoorn en de GH Zwolle onder de naam AKZ-plus (zie ook 
onder). 

 

In de nota wordt gesignaleerd dat binnen de universiteitsgemeenschap wordt gesproken over 
een verhuizing van de opleiding naar een universiteitsstad. De huidige locatie is voor sommige 
studenten een belemmering, zo wordt als argument aangevoerd. Tegelijk is een verhuizing 
ingrijpend. De bezinning erover is voorlopig opgeschort omdat er bij de theologische faculteiten 
in Nederland teveel in beweging is. 

Andere onderwerpen die in de nota aan de orde komen zijn het onderzoek, kennisuitwisseling 
en dienstverlening en internationalisering. Voor degenen onder u die er in geïnteresseerd zijn, 
de complete strategienota Dienstbaar en Wendbaar is ook te vinden op de website van de 
universiteit: www.tukampen.nl. 

 

College van Bestuur (CvB). 

Prof. Dr. C.J. de Ruijter is als rector opgevolgd door Prof. Dr. M. te Velde. De 
rectoraatsoverdracht vond plaats tijdens de diesviering op 7 december jl. vanaf dat moment 
bestaat het CvB weer uit een tweehoofdige leiding. 

 

Bijeenkomst College van Bestuur met Raad van Toezicht en Curatorium 

Op 23 september hebben we als Curatorium een bijpraatsessie gehad met CvB en Raad van 
Toezicht. Een dag bijpraten is geen overbodige luxe om te voorkomen dat er sprake is van een 
informatieachterstand rond de processen binnen de TU en de bredere context waarbinnen die 
hun plek hebben. Bovendien helpt het om over en weer af te stemmen waar we heen willen met 
de TU in de nabije toekomst. Gesproken werd over een breed scala aan onderwerpen, zoals 
externe context van het theologieonderwijs, identiteit, allianties, rijksbekostiging, 
bestuursstructuur, verbreding instroom, etc. 

 

Rijksbekostiging. 

Al lang hebben de Raad van Toezicht en College van Bestuur er bij het ministerie van Onderwijs 
op aangedrongen onze Universiteit toe te voegen aan de wettelijke lijst met bekostigde 
instellingen. Eerst enkele jaren zonder het gewenste resultaat, maar inmiddels heeft de minister 
de redelijkheid van deze wens ingezien. Nadat de Tweede Kamer in 2009 had ingestemd met 
het wetsontwerp, waarin ook de bekostiging van onze Universiteit wordt geregeld, heeft ook de 
Eerste Kamer op 26 januari jl., vlak voor de val van het kabinet Balkenende IV, dit wetsontwerp 
goedgekeurd. Vanaf 2010 is de bekostiging daarmee een feit. Over de precieze hoogte van de 
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bekostiging wordt nog gesproken, maar duidelijk is wel, dat daarmee ca. 50 % van het werk, dat 
we aan de Universiteit willen doen, bekostigd kan worden, en dat stemt tot dankbaarheid. 

Ter voorbereiding op de GS Harderwijk (2011) is er beraad nodig over de vraag, of nu de quota 
simpelweg met het van de overheid ontvangen bedrag worden verminderd, of dat er voor de 
vrijkomende gelden een goede nieuwe bestemming is. Denk bijvoorbeeld aan meer investeren 
in verbreiding van de gereformeerde theologie internationaal of in de scholing van catecheten en 
ambtsdragers in onze kerken. Het College van Bestuur levert een inbreng bij de besprekingen 
daarover. 

 

Werving van studenten.  

Met het oog op werving van nieuwe studenten zijn enkele open dagen gehouden, waar circa 40 
potentiële studenten op zijn afgekomen. Ook is er deelgenomen aan voorlichting op de 
gereformeerde middelbare scholen. Aan het begin van het cursusjaar (2009-2010) konden 32 
nieuwe studenten worden ingeschreven, waaronder 2 die in de weg van art. 8 naar het ambt 
willen staan. 

  

Schooldag in vernieuwde opzet  

De jaarlijkse Schooldag werd niet meer op een woensdag, maar op vrijdag 25 september 2009 
gehouden. Er is was sprake van een nieuwe opzet. Deze keer is er voor gekozen om geen 
speciale activiteiten met het oog op jongeren te organiseren. Het programma bood een breed 
scala aan presentaties en lezingen. De reacties van de aanwezigen waren erg positief. Het 
brede programma werd erg gewaardeerd. Aan de andere kant was het aantal bezoekers 
duidelijk minder dan vorig jaar. De jeugd, die gewend was de jeugd- en kinderbijeenkomst te 
bezoeken was grotendeels afwezig. 

 

Promoties, congres, symposium en nascholing voor predikanten.   

In het rapportagejaar 2009-2010 zijn er een groot aantal promoties geweest. Op 19 juni 
promoveerde drs. R.C. Jansen op een proefschrift getiteld By This Our Subscription. Op 23 juni 
promoveerde drs. Jin Heung Kim op een proefschrift getiteld: Scripturae et Patrum Testimoniis. 
Op 9 september promoveerde drs. H. Veldman op Hendrik de Cock. Een paar dagen later, op 
11 september promoveerde drs. C. Balogh. Zijn proefschrift heeft de titel: The Stele of YHWH in 
Egypt. The Prophecies of Isaiah 18-20 concerning Egypt and Kush. Op 18 maart promoveerde 
drs. K(oert) van Bekkum op een dissertatie getiteld: From conquest to coexistence. Ideology and 
antiquarian intent in the historiography of Israel’s settlement in Canaan. Zijn studie kreeg het 
predicaat cum laude. Op 26 april tenslotte promoveerde drs. R.T. te Velde. Zijn dissertatie 
draagt de titel:Paths beyond tracing out, the connection of method and content in the doctrine of 
God, examined in Reformed Orthodoxy, Karl Barth and the Utrecht School.  

Op 13 oktober 2009 vond een congres plaats over 175 jaar Afscheiding sinds 1834, 
georganiseerd door het ADC. Sprekers waren o.a. Dr. H. Veldman en Dr. Harinck. Op 
donderdag 26 november organiseerde de TUK in samenwerking met de Willem de 
Zwijgerstichting een symposium naar aanleiding van het boek Confessies: gereformeerde 
geloofsverantwoording in zestiende-eeuws Europa. 
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Op 23 april werd een Studiedag Apologetiek belegd onder de titel “Uitgesproken Hoop”. 

Ook de PEP-cursussen voor predikanten en andere theologisch geïnteresseerden mogen zich in 
een groeiende belangstellingen verheugen. 

 

Studiedagen inzake Schriftgezag. 

Van tijd tot tijd heeft de TU zich beziggehouden met vragen rond de aard van het Schriftgezag. 
Dat daar ook onverwachts aanleiding voor kan zijn werd duidelijk na de discussies die 
opkwamen rond de benoeming van Dr. S. Paas. Zijn dissertatie uit 1998 werd inzet van een 
heftige confrontatie. Vanuit de Universiteit is gereageerd, m.n. door een bijdrage van Dr. G. 
Kwakkel. Een en ander maakte aan het College van Bestuur duidelijk dat het nodig was dat de 
universiteit zich breder zou uitspreken over vragen rondom de Schrift. Daarom is besloten dit 
cursusjaar het Schriftgezag nadrukkelijk aan de orde te stellen, naar aanleiding van uitspraken 
die gedaan worden richting de Universiteit. Er zijn kerkleden die bezorgd zijn over het omgaan 
met de Schrift in gemeente en theologie. Er zijn leden die vragen hebben over de toepassing 
van Schriftwoorden in een (post)moderne tijd. Met het oog daarop zijn drie studiedagen 
gehouden in de maanden januari tot en met maart 2010 met als gezamenlijk thema ‘De kracht 
van de Schrift in een complexe wereld van vragen’. De dragende stelling onder deze dagen is 
het vertrouwen dat God ons ook in deze tijd de betrouwbare Schrift in handen geeft als bron en 
norm voor ons denken en leven. Assistentie is gevraagd van bevriende theologische instellingen 
in Leuven en Apeldoorn, vanuit de overtuiging dat dit thema de Bijbelgetrouwe kerken en 
theologen in het algemeen raakt. De eerste dag had als thema: De kracht van de Schrift in de 
orthodoxe theologie van de 19e en 20e eeuw, en stond in het teken van de vraag: is een 
Schriftgetrouw uitgangspunt te combineren met de resultaten van historisch-kritisch onderzoek. 
Een tweede studiedag was gewijd aan de ontwikkeling in de theologische bezinning van de 
laatste honderd jaar. Een laatste studiedag met als thema ‘De gemeente met het Woord 
onderweg naar Christus’ dag’ werd gehouden op 6 maart. Deze dag werd gebruikt om helder te 
laten zien waar we als TU vandaag voor staan als het gaat om het gezag van de Schrift. 

 

Internationalisering 

Juni vorig jaar is de wetenschappelijke staf van de TUK op bezoek geweest bij de Theologische 
Faculteit in Leuven. Het bezoek stond in het teken van een grondige verkenning over en weer. 
De faculteit staat voor Bijbelgetrouwe theologie met veel aandacht voor de reformatorische 
traditie. Onderzocht wordt of er mogelijkheden zijn tot uitwisseling en samenwerking. Er is een 
begin gemaakt met uitwisseling van docenten via gastcolleges.  

 

Dienstverlening: AKZ +. 

Een convenant is ondertekend door de TUK, de TUA en de GH te Zwolle (AKZ +). Door middel 
van publieke colleges over specifieke thema’s wil de universiteit kennis ter beschikking stellen 
aan belangstellenden. De thema’s liggen op het gebied van de theologie en op aangrenzende 
gebieden zoals Islam en christendom, Apologetiek, christelijke cultuuranalyse. Daarbij richt de 
universiteit zich op belangstellenden met een academisch/HBO niveau. Zie ook: 
www.akzplus.nl. 
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Personalia van docenten in actieve dienst 

Aan Prof. Dr. E.A. de Boer is door de Gereformeerde Theologische Academie in Hongarije een 
ereprofessoraat aangeboden. Een internationale erkenning van zijn verdiensten voor het 
Calvijnonderzoek. 

Aan Prof. Dr. B. Kamphuis is studieverlof verleend tot de zomer van 2010.  

 

Contact met emeriti- docenten 

Het Curatorium heeft ook in 2009-2010 door middel van  een jaarlijks bezoek contact gehouden 
met de meeste emeriti-docenten. Tussentijds is er, als de situatie van emeriti-docenten daartoe 
aanleiding gaf, op verschillende manieren meegeleefd en betrokkenheid getoond. Dat gebeurde 
rondom het ziekbed en sterven van Prof. Drs. D. Deddens op 29 oktober 2009. Hij mocht de 
leeftijd van 86 jaar bereiken en kort voor zijn overlijden nog zijn 60-jarig ambtsjubileum 
gedenken. 

 

Refo 500. 

Het project Refo500 is een initiatief van het Instituut voor Reformatie-onderzoek van de TUA. De 
TUK is één van de partners binnen dit project. Gedurende de periode 2010-2017 zullen allerlei 
activiteiten worden georganiseerd in de aanloop naar de grote Reformatieherdenking in 2017, dit 
alles zo de HERE wil. 

 

Spakenburg, 18 mei 2010 

H.Sj. Wiersma 

 

 

 

 

P.S. 

De synode van Zuidhorn (2002-2003) benoemde mij tot (secundus) deputaat curator voor de 
Theologische Universiteit. Niet lang daarna werd ik (door het wegvallen van dr. E.A. de Boer) 
actief als curator. Daarna benoemde twee achtereenvolgende synodes mij voor een volgende 
termijn. Volgens de generaal synodale regels is daarmee de maximale periode bereikt en kan ik 
niet meer voor een hernieuwde voordracht in aanmerking komen. Uw vergadering dient daarom 
uit de zien naar een opvolger. 
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Jaarverslag 2009-2010 van de dovencommissie Leusden. 
 
Geachte synodeleden, 
Opnieuw kregen we de mogelijkheden van de Here om ons werk in de commissie te doen. Daar 
zijn we Hem dankbaar voor. Net als voorgaande jaren hebben we in het afgelopen jaar 10 
aangepaste diensten voor doven en slechthorenden georganiseerd. In februari j.l. kon er 1 
dienst niet doorgaan omdat de kerkgemeenschap waar we te gast zouden  zijn, een dubbele 
planning had. Het was vanwege de korte termijn waarop dat bekend werd, niet meer mogelijk de 
dienst naar een andere locatie te verplaatsen. 
 
Het overleg over lopende zaken kon per mail en telefoon gebeuren. 
De commissie is dit voorjaar verder uitgedund. Br. Wap uit Leusden moest helaas bedanken.  
Br. D.J. Holtvluwer beheert de penningen nog steeds. Omdat we bijna geen uitgaven hebben 
heeft hij daar geen dagtaak aan. 
Schrijver dezes zorgt nu ook voor de mailing met de uitnodiging. In de mailing die in januari is 
verzonden heb ik geschreven dat ik eind 2010 met dit werk wil stoppen. Op mijn verzoek om  
opvolging heb ik geen reacties ontvangen. 
In januari van dit jaar hebben we ons adresbestand opgeschoond. De uitnodiging gaat, alleen 
nog via e-mail, nu naar ruim 10 adressen. Het aantal bezoekers van de diensten blijft stabiel. 
 
 
De Here gaf ons in het afgelopen jaar weer de middelen om Zijn woord zichtbaar te maken voor 
dove en slechthorende broeders en zusters. We danken Hem voor Zijn zegen op ons werk. 
 
Met broedergroet. 
Namens de dovencommissie, 
Wim Groen, 
Secretaris. 
 
M.J.C. Blok, dep. art. 49 K.O., 

Kon. Wilhelminastraat 10, 

3751 DD  Bunschoten- Spakenburg. 
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Weleerwaarde en eerwaarde heren en broeders, 

 

Deputaten art. 49 K.O. zijn aanwezig geweest bij het BSO van br. Wouter van Veelen in de 
classis Utrecht op 11 maart 2010 en in dezelfde classis en op dezelfde datum bij het TLO van 
br. Duurt Vonck. 

 

In beide gevallen konden deputaten na de gesprekken met de broeders positief adviseren. 

In de classis is de Here gedankt voor de positief verlopen onderzoeken en is de broeders de 
zegen van de Here toegebeden. 

Met hartelijke broedergroeten, 

namens het deputaatschap, 

 

                                  M.J.C. Blok 
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Bunschoten- Spakenburg, 14 mei 2010. 

Soest, 2 juni 2010 
 
 
 
Aan de Particuliere Synode Utrecht, 
op 3 juni 2010 samengeroepen door de GKv Amersfoort-Emiclaer in De Lichtkring 
 
 
Geachte afgevaardigden, 
 
Hierbij meld ik dat ik in opdracht van het moderamen van de Particuliere Synode Utrecht 2009 
ter gelegenheid van de opening van de nieuwe hal met zalen van de Maranathakerk op 28 
augustus 2009 de broeders en zusters van de Gereformeerde Kerk (vrijgemaakt) te 
Spakenburg-Zuid het kunstwerk heb ‘overhandigd’ dat br. Sybrand Steen heeft gebakken als 
symbool van de waardering van de samenwerkende kerken voor de inzet als ‘zendende kerk’. 
Eerst hebben we het samen onthuld. 
 
De plastiek zit goed in het zicht. Het was een mooi moment en het gebaar werd zeer 
gewaardeerd. 
 
Ik doe bij deze brief een aantal bijlagen: kleurenfoto’s van het kunstwerk (gemaakt door de 
kunstenaar) en mijn toespraak. 
 
U moet maar zien wat daarvan in de Acta terecht kan, maar ik hoop dat u in elk geval een foto 
wilt opnemen (foto 01 geeft het beste overzicht). 
 
Ik heb de penningmeester de rekening van br. Steen opgestuurd en erop aangedrongen dat de 
financiële kant van de zaak goed werd afgewikkeld. Wilt u dit in het jaaroverzicht van de 
penningmeester even controleren? 
 
Van harte een goede vergadering gewenst, 
 
R. ter Beek 
Ganzetrek 49 
3766 XD Soest 
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Toespraak bij de onthulling op 28 augustus 2009 van de plastiek die de kerken van de 
Particuliere Synode Utrecht aan de kerk te Spakenburg-Zuid hebben geschonken uit waardering 
voor het werk als zendende kerk van 1954-2004 
 
Beste broeders en zusters van Spakenburg-Zuid 
 
Toen in 2004 de opzet van het zendingswerk vanuit de particuliere synode Utrecht veranderde 
en Spakenburg-Zuid zijn taak als zendende kerk namens de particuliere synode teruggaf, 
besloot de particuliere synode Utrecht haar waardering voor de 50-jarenlange inzet vanuit de 
kerk te Bunschoten-Spakenburg en later die te Spakenburg-Zuid vast te leggen in een 
geschenk, een kunstwerk. 
 
Het zendingswerk is gestart in 1954 maar pas in 1959 kon de evangelieprediking beginnen in 
Nieuw-Guinea, in de Utrechtse post Kawagit. Het kunstwerk is toegezegd in 2004, het wordt 
onthuld in 2009. Dat is precies 50 jaar na de start. We houden ons keurig aan de historische 
schema’s. 
 
Het is nu zover dat dit kunstwerk kan worden onthuld. Het is een plastiek op de centrale kolom 
van de wenteltrap naar de verdieping in de hal van de nieuwe bijgebouwen van de 
Maranathakerk van de hand van de Amersfoortse beeldende kunstenaar Sybrand Steen. Een 
originele plek, al zal die de kunstenaar wel de nodige hoofdbrekens hebben bezorgd! 
 
Bovenaan staan de jaartallen 1954-2004. Daaronder de tekst van de opdracht van Jezus aan 
zijn volgelingen: maak alle volken tot mijn discipelen door hen te dopen in de naam van de 
Vader en de Zoon en de Heilige Geest (Matteüs 28,18). 
Dan een afbeelding van een doop in een rivier. 
Daaronder de tekst: Vanuit deze kerk werd in samenwerking met de kerken in het ressort 
Utrecht het evangelie gebracht op Nieuw Guinea en later in Congo. 
 
In het centrale deel staat dus uitgebeeld het moment van de waarheid van de 
evangelieverkondiging: de doop van nieuwe gelovigen. Mooi gekozen! Alle respect voor de 
greep van broeder Sybrand Steen. Want de doop is een oerbeeld van de verlossing. Het 
doopformulier zegt dat de ontsnapping van Israël uit Egypte al naar de doop verwijst. Hetzelfde 
kun je zeggen van de overlevingstocht in de ark van de 8 leden van de Noach-familie. De 
onderdompeling in water en het bovenkomen daaruit, is een krachtige afbeelding van de 
verlossing. 
 
Een zendeling doopt Papoea’s in een rivier. Je ziet ze door het water van de doop ontsnappen 
uit de duisternis van dodelijke verslavende machten naar het leven in het licht van koning Jezus 
(1Petr.2,9). Je ziet hoe Jezus ze meeneemt om begraven te worden in de duisternis van zijn 
dood en ze dan laat bovenkomen in het licht (Rom.6). Het centrum van deze plastiek verwijst 
naar het centrum van het evangelie: via de doop naar de verlossing. Kijk ernaar en kijk er 
doorheen en zie Jezus Christus met zijn evangelie aan het werk in heel onze wereld, bezig ten 
dode opgeschreven mensen thuis te brengen in het licht van de liefde van zijn Vader. 
 
Wat willen de Utrechtse kerken u met dit cadeau meegeven? Twee dingen in elk geval. 
 
Ten eerste. Er is altijd - en terecht - veel aandacht geweest voor de zendelingen en de 
zendingswerkers. Met dit geschenk wil de particuliere synode de aandacht vestigen op de 
mensen van het thuisfront. Van hieruit is 50 jaar lang hard gewerkt. Dat u het zo lang hebt 
volgehouden, leg ik uit als een blijk van uw grote liefde. Zo’n investering doe je niet tegen je zin, 
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dan ben je gegrepen door de liefde van Christus. Uw inzet hier, ver achter het front, heeft 
gezorgd voor veel dankzegging door verloste mensen in Nieuw Guinea en in Congo. Dat is uw 
oogst. En er groeit nog meer op de velden. 
 
Ten tweede. Met dit geschenk wil de particuliere synode uw inspanningen in de 
achtereenvolgende commissies hier ook typeren als werk dat dienstbaar is geweest aan de 
voortgang van het koninkrijk van Jezus. Het is een regel van het koninkrijk dat wie thuis op de 
spullen past evenveel waardering verdient als wie als soldaat aan het front vecht (die regel is 
door David verwoord in 1Sam.30,24b-25). Allebei zijn ze onmisbaar. Ik spreek namens de 
kerken onze hartelijke waardering uit voor wat u hier in Bunschoten-Spakenburg hebt gedaan in 
dienst van de verkondiging van het evangelie, ver achter het front, maar even onmisbaar als wat 
er langs de boven-Digoel en in hartje Congo gebeurde. 
 
Dat u het niet vergeet! 
 
Gefeliciteerd met de voltooiing van uw nieuwbouw. En veel genoegen met dit kleine monument 
voor uw 50-jarige dienst aan het evangelie van Christus. 
 
R. ter Beek 
preses P.S. Utrecht 2009 
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VOORLOPIGE AGENDA PARTICULIERE SYNODE UTRECHT 

Vrijdag 17 september 2010, aanvang 16.00 uur  
(voortzetting van 3 juni jl.) 

 
 

in de Gereformeerde kerk te Amersfoort-Emiclaer  
 
 
1.  Heropening van de vergadering naar art. 29 KO. 
 
2.  Vaststelling van de agenda. 
 
3.  Vaststellen van de acta van de eerste zitting (3 juni 2010). 
 
4. Ingekomen stukken 
  a. Verslag contrôle financiële stukken quaestor  
      b. Verslag controle financiële stukken deputaten art. 11 K.O. 
 
5.  Rapporten van deputaten en de controlerapporten. 
     a. Rapportage deputaten art. 11 K.O 
 
6.  Benoeming en vaststellen opdracht deputaatschap “geintegreerde visie zending, 

evangelisatie en kerkplanting”.  
 
7. Censuur naar art. 48 K.O. 
 
8. Rondvraag. 
 
9.  Datum en aanwijzen samenroepende kerk voor de PS 2011 met eventueel opdracht tot  
     het bijeenroepen van een buitengewone synode. 
 
10. Vaststelling van de acta en het kort verslag. 
 
11. Sluiting naar art. 29 K.O. 
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Geachte broeders en zuster, 

 

In de vergadering van 3 juli jl. is besloten een tijdelijke commissie in te stellen om te kijken naar 
het huidig functioneren van deputaten art. 11 KO. 

 

De commissie bestaat uit de broeders Hidding, de Jonge, Nieuwenhuis en ondergetekende. 

De taakstelling is om bovenstaande vraagstelling te bekijken, de reglementen te bestuderen en 
met een voorstel te komen voor een nieuwe bezetting van het deputaatschap. 

 

De commissie heeft vergaderd op 4 augustus 2010. Tijdens deze vergadering is geconstateerd 
dat de deputaten ex art. 11 KO de afgelopen jaren niet hebben vergaderd en dat er gedurende 
een aantal jaren geen kascontrole heeft plaatsgevonden bij deze deputaten. 

 

Ds. Hidding is 28 jaar lang voorzitter geweest van deze deputaten. De vergadering is uitsluitend 
samengeroepen als één van de andere deputaten dat wenste. Tijdens de vergadering van 4 
augustus 2010 stelt de commissie aan de PS voor: 

 

1. Het hele deputaatschap treedt af te weten de broeders Hidding, van Veen en de Jonge. 
Van de kant van de broeders Hidding en de Jonge bestaat daar geen bezwaar tegen. 
Het is op dit moment niet mogelijk contact te krijgen met broeder van Veen in verband 
met zijn positie in de kerk te Houten en daarmee binnen het kerkverband. Een positie die 
zich niet voor openbare behandeling leent. We kunnen slechts constateren dat broeder 
van Veen niet meer werkt binnen het deputaatschap en daarmee de facto is afgetreden.  

 

2. Er moeten nieuwe deputaten worden benoemd uit de classis Amersfoort, Hilversum en 
Utrecht. De classis van Hilversum heeft naar voren geschoven broeder Wouter van 
Twillert. De classis Amersfoort heeft broeder Piet Jonkman benaderd en de classis 
Utrecht schuift broeder J. Bovendeur naar voren.  

 

3. Er wordt een kascontrolecommissie benoemd te weten de kerk van Amersfoort-Emiclaer.  
 

4. De classis Utrecht heeft de kerken van Leidsche Rijn en Mijdrecht steun toegezegd van 
totaal 77.000 euro. Rekening houdend met het zielental uit het handboekje stelt de 
commissie voor om het quotum voor 2010 te stellen op 4,75 per ziel, hetzelfde bedrag 
als voor 2009. 
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De commissie heeft in haar goedheid zonder daartoe bevoegd te zijn de kerken in 
Leidsche Rijn en Mijdrecht reeds een voorschot uitbetaald zodat het kerkelijk leven daar 
een normale voortgang kon hebben. 

 

5. De nieuw te benoemen deputaten zal als eerste opdracht van de PS moeten krijgen om 
zo snel mogelijk een synodaal reglement op te stellen conform de richtlijnen van de 
Generale Synode. Een aanvraag conform art 11 KO zal dan behandeld worden conform 
de op te stellen regeling en de officiële bekrachtiging zal dan op de PS 2011 kunnen 
plaatsvinden.  

 

Met broedergroeten, 

E.N. Bouwman 

september 2010 
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